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تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

  
  

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟   به» محاق، جولاهه، ژكيدن، سطوت«های  معنی درست واژه  ـ  1
  شده، دام، آهسته سخن گفتن زير لب، مهابت پوشيده ) ٢  گويی، حشمت ّنادانی، نساج، بيهوده) ١
  كردن، وقاراحاطه شده، عنكبوت، غرولند ) ٤  حالت ماه در سه شب آخر ماه قمری، بافنده، جويدن، غلبه) ٣

 اشاره شده است؟» كش، آزگار، طالع، مينا«های  معنی درست واژه  در كدام گزينه به ـ  2
  ّآغوش، ماه اول بهار، طلوع كننده، شيشه) ٢    ّخرم، تمام و كامل، بخت، بهشت) ١
  طور مداوم، برآينده، آبگينه  بغل، به) ٤     دراز، فال، آسمان خوش، زمانی) ٣

  ذكر شده است؟نادرستروی آن  روبه واژه در كمانک چند یمعن ـ  3
  )  /  آب و زمـين(عقـار )  /  بـوی خـوش(نكهـت )  /  هراسـان(عاكف )  /  كاسه(قدح )  /  پيروی كننده(مطاع )  /  سخن راندن(خطوه )  /  اسب(باره 
  )ّتضرع(لابه 

  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١
  وجود دارد؟اشتباههای زير  در معنی كدام گروه از واژه ـ  4

  بيهوده، آغاز، خفتان: محمل، بادی، گبر) ٢  ّ جراحی ملامت، برگزيده، تيغ: عتاب، فايق، نشتر) ١
  جای وعده جويی،  خون غليظ، دل: ّعلق، تفقد، ميعاد) ٤  رنگ سرخ مايل به تيره، سرخاب، نازيدن: كهر، غازه، مباهات) ٣

  وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  5
چون كشتی . ّپس اتفاق چنان افتاد كه ايشان را به دريا گذر همی بايست كرد. داشتند ه با يک دگر در حذر و سفر صحبت میوقتی دو دوست بودند ك«

آن دگر خويش را از پس او در آب افكند، پس كشتی را لنگر انداختنـد . قضا را در آب افتاد. به ميان دريا رسيد، يكی از ايشان به كران كشتی فراز شد
  ».در آب شدند و ايشان را برآوردندّو قواصان 

  چهار) ٤  سه ) ٣  دو ) ٢   يک) ١
  وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  6

دست اختيار تو دادم و از بهر صيانت از خطا در امل و گفتار ناثواب و از برای  ّزمام تصرف اين مهم در كف كفايت تو نهادم و عنان رياضت اين مركب به«
  ».ّی تقدير است، در غالب تدبير آيد و بر اختلاف ايام به ظهور رسد چه نهاده گير كه هر آن كه توانی كار پيش ام ساختم، چنانّتتبع حق، تو را ام

  شش) ٤  پنج) ٣  چهار) ٢  سه ) ١
  وجود دارد؟غلط املايیدر كدام گزينه   ـ  7

گر آتش در قعر دريا زند، گرد از او برآورد و كوه را به سر درآورد) ١ ّتصوف علتی چون صرصام است كه آغازش هذيان است و پايانش آرامش) ٢  .سوز فراق ا ّ.  
  !ّسر بر زانوی تفكر نهاد كه اين چه امهال جاهلانه و اهمال كاهلانه بود كه من ورزيدم؟) ٤  .ّچون از وی زلتی آيد، به گفتار خردمندان ثقت او مستحكم نگردد) ٣

 ؟نداردوجود » ماستعاره و جناس تا«های  در كدام گزينه آرايه ـ  8
ـــــز درم آن ســـــرو روان بازآمـــــد) ١  ســـــاعتی ك

  

  گــــويی بــــه تــــن مــــرده، روان بازآمــــد راســــت
  

ــسته) ٢ ــگ پ ــر تن ــو ب ــگ ت ــی ی تن ــكر م ــدد  ش  خن
  

ـــه ـــی ّحق ـــر م ـــد گه ـــر عق ـــو ب ـــل ت ـــدد ی لع  خن
  

 بــــاد و ابــــر اســــت ايــــن جهــــان افــــسوس) ٣
  

ــــــاد ــــــادا ب ــــــه ب ــــــيش آر هرچ ــــــاده پ  ب
  

ـــــر) ٤ ـــــشايد ره چه ـــــر بگ ـــــر مه ـــــر ب  و گ
  

  بوســـــند پـــــيش او مـــــه و مهـــــرزمـــــين
  

 وجود دارد؟» تعليل حسن«ی   گزينه آرايهكدامدر  ـ  9
 بـار شـد گر چشم و جان عاشقان چـون ابـر طوفـان) ١

  

ــرق ــن چــون ب ــر ت ــدر اب ــا دل ان  هــا رخــشان شــود ّام
  

 ای شاد و خندان سـاعتی كـآن ابرهـا گرينـده شـد) ٢
  

ــا ــرق ي ــآن ب ــدان شــود رب خجــسته حــالتی ك  هــا خن
  

 چون ابـر شـد در عـشق چـشم عاشـقان؟دانی چرا ) ٣
  

ــيش ــه ب ــه آن م ــرا ك ــود زي ــان ش ــا پنه ــر در ابره  ت
  

ــود) ٤ ــستان ش ــدان ب ك ــا خا ــقان ت ــار عاش ــد به  آم
  

 ّآمــد نــدای آســمان تــا مــرغ جــان پــران شــود
  

 وجود دارد؟» نظير آرايی، مجاز و مراعات  واج ايهام تناسب، استعاره، تلميح،«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  10
 افزون كه يوسف داشت دانستم  روز  آن حسنمن از) ١

  

ــرده ــشق از پ ــه ع ــا را ك ــرون آرد زليخ ــصمت ب  ی ع
  

ــاد) ٢ ــب فره ــن طل ــی در اي ــه تلخ ــت ب ــه رف گرچ  ا
  

ـــــيرين ـــــكر ش ـــــور ش ـــــر او ش ـــــت از س  ّنرف
  

ــل) ٣ ــو خلي ــت چ ــش محن ــو در آت ــولای ت ــه ت  ّب
  

 گوييـــــا در چمـــــن لالـــــه و ريحـــــان بـــــودم
  

  گذشـتكشتن اين بود كـه شـيرين سـوی فرهـاد) ٤
  

ــت ــون رف ــر مجن ــه س ــی ب ــه ليل ــود ك ــردن آن ب  م
  

  است؟نرفتهكار   به» اسلوب معادله«ی  در كدام گزينه آرايه  ـ  11
ــک) ١ ــا ي ــوان ب ــر و ج ــحبت پي ــرد ص ــر  درنگي  دگ

  

ــه ــا ب ــر و كمــان از هــم جــدا ت  هــم پيوســته شــد تي
  

 مهــری دوســتان از هــم جــدا شــوند از ســرد مــی) ٢
  

 جـــدا  كنـــد بـــاد خـــزان از هـــم هـــا را مـــی بـــرگ
  

ــو را از دور ديــدم رفــت عقــل و هــوش مــن) ٣ ــا ت  ت
  

  جـــدا شـــود نزديـــک منـــزل، كـــاروان از هـــم مـــی
  

 انــد هــای مختلــف يــک نقطــه در خموشــی حــرف) ٤
  

ــی ــغ  م ــع را تي ــن جم ــد اي ــم  كن ــان از ه ــدا زب  ج
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  تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

 اشاره شده است؟» البلدان ّل‗الذهب، مرآةاقتصاد عصر صفوی، بيعت با بيداری، اشراق، سلس«آورندگان  در كدام گزينه به آثار ديگری از پديد  ـ  12
ّالهفت، سد و بازوان، فجر اسلام، نقدالنصوص، تحف↨النظار هشل) ١ ّ ّ   الحسان الأنس، خيرات قلعه، ديدار صبح، دو قدم تا قاف، نفحات خاتون هفت ) ٢  ّ
   واد، طنين در دلتا، ارتباط ايرانی، تحف↨الأحرار، المآثر و الآثار وادی هفت) ٤  ّالشمس ی نخل، سلامان و ابسال، مطلع از پاريز تا پاريس، چمن لاله، انسان ميوه) ٣

  ذكر شده است؟نادرستی آن  رو ی چند اثر در كمانک روبه ه  آورند نام پديد  ـ  13
  )  /  ياوش كـسرايیسـ(خـانگی )  /  فـرانتس فـانون(انقـلاب آفريقـا )  /  كـوب ّعبدالحسين زريـن(ّسر نی )  /  احمد  آل جلال(بريم  از رنجی كه می

  )ويكتور هوگو(آواز شهر )  /  داستايوسكی(ابله )  /  ّسيدحسن حسينی(گنجشک و جبرئيل )  /  والميكی(مهابهاراتا 
  چهار) ٤  سه ) ٣  دو ) ٢  يک ) ١

 هستند؟» تولستویّسيدعلی موسوی گرمارودی، هوشنگ ابتهاج، حميد سبزواری، لئون «ترتيب يادآور آثاری از  يک از ابيات زير به كدام  ـ  14
ــف ــان شــد) ال ــيم جــان چن ــصاف جنــگ و ب  م

  

 كـــه رســـتاخيز، مـــردم را عيـــان شـــد
  

 كنــد قــراری مــن رحــم مــی دشــمن بــه بــی) ب
  

ــت ــرام دوس ــون خ ــد چ ــور كن ــاطرم عب  در خ
  

ــــند) ج ــــت دل باش ــــه آف ــــاب زمان  ارب
  

 چـــون مـــوج ســـراب نقـــش باطـــل باشـــند
  

ـــتم) د ـــويش گف ـــا خ ـــود ب ـــرود درد خ  س
  

ـــالان ـــه ن ـــود چ ك ـــر ز خ ـــدارمت ـــی ن  نگ
  

  الف ـ ج ـ ب ـ د) ٤   الف ـ د ـ ب  ج ـ) ٣  د ـ ب ـ ج ـ الف) ٢  ب ـ ج ـ د ـ الف) ١
 ؟نيستّآثار ذكر شده در كدام گزينه، متعلق به يک نويسنده   ـ  15

  ی كوير هبوط، فاطمه فاطمه است، حماسه) ٢  خندد كليسای نتردام پاريس، تاريخ يک جنايت، مردی كه می) ١
گهان ّی آفتاب، تنفس صبح، آينه در كوچه) ٤  اخوان، زادالمسافرين ن دين، خوا وجه ) ٣   های نا

 تری دارد؟ ارتباط معنايی كم» كه تا درنگری بر باد است! مشنو ای خواجه/  ست جهان   كه گويند كه بر آب نهاده آن«كدام گزينه با بيت   ـ  16
ــــــــــــه) ١ ــــــــــــدان دو در دارد خان ك  ی خا

  

 تــــــــا يكــــــــی را بــــــــرد يكــــــــی آرد
  

ــــان ) ٢ ــــستجه ــــردار ني ــــو ك ــــايش چ  را نم
  

 بـــــــدو دل ســـــــپردن ســـــــزاوار نيـــــــست
  

 گـــذر جـــوی و چنـــدين جهـــان را مجـــوی) ٣
  

ـــــوی ـــــره مب ـــــه خي ـــــر دارد، ب ـــــش زه  گل
  

ــــز) ٤ ــــرد و مغ ــــر م ــــدر س ــــد ان ــــرد باي  خ
  

ـــــز ـــــتار نغ ـــــو دس ـــــرا چـــــون ت ـــــد م  نباي
  

 در كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره شده است؟  ـ  17
ــه) ١ ــت ز دل زبان ــن اس ــان م ــه در ده ــش ك  ی آت

  

ـــرح داغ ـــه ش ـــشين ب ـــت  دل آت ـــن اس ـــان م  زب
  

ـــوزه) ٢ ـــل چـــو ك ـــه مث ـــا ب ـــن اســـت دني  ّی زري
  

ــــه ــــت گ ــــيرين اس ــــی ش ــــخ و گه   آب در او تل
  

 گــر بگــويم كــه مــرا حــال پريــشانی نيــست) ٣
  

ـــر مـــی ـــگ رخـــسار خب ّدهـــد از ســـر ضـــمير رن ِ 
  

ــــی) ٤ ــــا م ــــركه ي ــــود ز س ــــه ب ــــزی ك  چي
  

 در كــــــــــوزه همــــــــــان تــــــــــراود از وی
  

ُ من ظّ الاِن القولِ مِوءّ بالسَ الجهر…ࠩلا يحب ای   شريفهی كدام گزينه با آيه  ـ  18  تری دارد؟  تناسب معنايی بيشَلمَ
 ظلـــــم شـــــاخ اســـــت و بـــــيخ آن ظـــــالم) ١

  

 شــــــــاخ را بــــــــيخ پــــــــرورد دايــــــــم
  

 نهـــــــال عـــــــدل را در بـــــــاغ بنـــــــشان) ٢
  

 درخـــــــت ظلـــــــم را از بـــــــيخ بـــــــركن
  

 كـه ظلـم و جـور تـو بـا مـن ز حـد گذشـت با آن) ٣
  

ـــی ـــكر م ـــد ش ـــنم ص ـــكايتیك ـــدارم ش ـــه ن   ك
  

ـــــــــد) ٤ ـــــــــم در دوران نمان ـــــــــای ظل  بن
  

 تــــر ويــــران نمانــــد جهــــان زيــــن بــــيش
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» ّاندوه دل نگفتم الا يک از هزاران/  چندين كه برشمردم از ماجرای عشقت  «كدام گزينه با بيت   ـ  19
ــاز) ١  ّقلــم را آن زبــان نبــود كــه ســر عــشق گويــد ب

  

ــــر اســــت شــــ ــــدیّورای حــــد تقري  رح آرزومن
  

 كــرد دل چــو از پيــر خــرد نقــل معــانی مــی) ٢
  

 چـه بـر او مـشكل بـود گفـت بـه شـرح آن عشق مـی
  

 ی دوری؟ ّشب عيد است و با عاشق، چه گويم قصه) ٣
  

 بـــه صـــد دفتـــر نـــشايد داد شـــرح درد مهجـــوری
  

ــد) ٤ ــرح ده ــم ار ش ــان قل ــال زب ــد س ــو ص ــا ت  ب
  

ـــرد ّشـــمه ـــوان ك ـــان نت ـــو بي  ای از غـــم عـــشق ت
  

 ؟ندارداشاره » وحدت وجود«م گزينه به مفهوم كدا ـ  20
ـــه ) ١ ـــر ديگـــران ب ـــا گ   نظـــر كننـــد صـــورت زيب

  

ــــار اوســــت ــــدرت پروردگ ــــه ق ــــر ب ــــا را نظ  م
  

 ّمعنـــی يكـــی و صـــورت او در ظهـــور صـــد) ٢
  

ــی ــست ب ــورت او ه ــه ص ــد ك ــای ص ــه ج ــدد چ  ع
  

ــــی) ٣ ــــه يك ــــاندت ك ــــايی رس ــــه ج ــــا ب  ت
  

ــــــــــی ــــــــــان بين ــــــــــان و جهاني  از جه
  

ــه) ٤ ــودم هم ــو ب ــين، چ ــزب ــشمم  تي ــد چ ــين ش  ب
  

ـــيچ ـــه ه ـــر هم ـــويی و ديگ ـــه ت ـــه هم ـــدم ك  ّدي
  

و ما رميت اذ رميت و لكن ی  ی شريفه كدام گزينه با آيه  ـ  21 َ  تری دارد؟  تناسب معنايی بيشٰرمی… ا َِ
ـــــان ) ١ ـــــر از كم ـــــه تي ـــــیهگرچ ـــــذرد  م  گ

  

ــــــــر ــــــــل خ ــــــــد اه ــــــــدار دان  داز كمان
  

 اه تمــــام رابنگــــر دو نيمــــه گــــشتن مــــ) ٢
  

ـــشی ز ـــه جنب ـــان نيم ـــ ك ـــان محم ـــتّبن  د اس
  

 ؟د گنجـــدخـــرخـــرد را آفرينـــد او كجـــا انـــدر ) ٣
  

 بنان در خط نگنجـد او چـه خـط نقـش از بنـان دارد؟
  

ـــست) ٤ ـــت ني ـــرض حاج ـــه ع ـــت ب ـــيچ حاج  ه
  

ـــــــــدگار بنـــــــــده ـــــــــا خداون ـــــــــواز ب  ن
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 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی بيش ـ  22
كن«   ».تر ندهد ون وقت حيلت است، هرچند تدبير در هنگام بلا، فايده بيشغفلت كردم و فرجام كار غافلان چنين باشد و ا
  را دوســـــت گفـــــت چـــــشم تنـــــگ دنيـــــا) ١

  

ــــور ــــاک گ ــــا خ ــــد ي ــــر كن ــــت پ ــــا قناع  ي
  

ـــــــليم) ٢ ـــــــد! ای س ـــــــشمه ببن  آب ز سرچ
  

  جــــوی كــــه چــــو پــــر شــــد، نتــــوان بــــستن
  

ـــد) ٣ ـــا روی نه ـــه م ـــه ب ـــالم ك ـــادی ع ـــر ش  ه
  

ـــردد ـــم گ ـــد غ ـــا رس ـــوی م ـــر ك ـــر س ـــون ب  چ
  

ــــــه نا) ٤ ــــــاندب ــــــان روزی رس ــــــان چن  دان
  

ــــــد ــــــدر آن حيــــــران بمان ــــــا ان ــــــه دان  ك
  

 تری دارد؟  كدام گزينه با بيت زير، تناسب معنايی بيش ـ  23
 هرگز نميرد آن كـه دلـش زنـده شـد بـه عـشق«

  

ــده ــر جري ــت ب ــت اس ــا ثب ــالم دوام م  »ی ع
  

  نيــست همــه شــهر جــای اوســت را كــه جــای  آن) ١
  

ــت ــرای اوس ــد س ــب آي ــه ش ــا ك ــر كج ــش ه  دروي
  

ــی) ٢ ــه  ب ــدارد ب ــيچ ن ــه ه ــان ك ــدای خانم ــز خ   ج
  

ـــت ـــدای اوس ـــلطان گ ـــه س ـــوی ك ـــدا مگ  او را گ
  

ـــاه) ٣ ـــد كوت ـــب كنن ـــت طل ـــه راح ـــدگان هم  دي
  

ـــارف، بـــلا كـــه راحـــت او در بـــلای اوســـت  ع
  

ــشته) ٤ ــه ك ــی ك ــر آدم ــد ه ــشق ش ــشير ع  ی شم
  

ــد خــون ــک اب ــه مل ــم مخــور ك ــو غ ــای اوســت گ  به
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» دلبر كه در كف او موم است سنگ خارا/  ع از غيرتت بسوزد  سركش مشو كه چون شم« با بيت   كدام گزينه ـ  24
 ام ســخنی خــوش كــه پيــر كنعــان گفــت شــنيده) ١

  

 كنـــد كـــه بتـــوان گفـــت  فـــراق يـــار نـــه آن مـــی
  

ــهر) ٢ ــظ ش ــت واع ــه گف ــت ك ــول قيام ــديث ه  ح
  

 ســــت كــــه از روزگـــار هجــــران گفــــت كنـــايتی
  

ـــان ) ٣ ـــه نامهرب ـــه آن م ـــان ك ـــسلفغ ـــر گ  مه
  

ــحبت  ــرک ص ــه ت ــت ب ــان گف ــه آس ــود چ ــاران خ  ي
  

 ی مقبــول مــزن ز چــون و چــرا دم كــه بنــده) ٤
  

ــان گفــت ــه جان ــه جــان هــر ســخن ك ــرد ب  قبــول ك
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» فرستمت؟ ور نه بدين شتاب چرا می/  ست   جان يک نفس درنگ ندارد گذشتنی« كدام گزينه با بيت  ـ  25
  مهـــر و وفـــا نتـــوان كـــردطمـــع از تـــو جانـــا ) ١

  

 ُگلـــه بـــا وصـــل گـــل از خـــار جفـــا نتـــوان كـــرد
  

ــل) ٢ ــشير اج ــه شم ــه ب ــدايی ك ــگ ج ــن آهن  مك
  

 جـان مـرا از تـو جـدا نتـوان كـرد) رگ شـاه(= شهرگ 
  

ـــره) ٣ ـــده ّغ ـــين ی وع ـــروز بب ـــده، ام ـــردا ش  ی ف
  

 كــه بــدان نــسيه چنــين نقــد رهــا نتــوان كــرد
  

ــا) ٤ ــه جف ــبخ عاشــقان را ب  ش خــواه بكــش خــواه ب
  

ــرد ــوان ك ــرا نت ــون و چ ــی، چ ــه كن كمی، هرچ ــا  ح
  

  
  

  
ّ عين الأصح و الأدق في ّ   ):۳۳ ـ ۲۶( الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم ّ

ّليبتعد شبابنا الأعزاء عن زخارف الدنيا حتی يحافظوا علی القيم الأخلاقي‗« ـ  26 ّ ّ.«:  
  .های اخلاقی را حفظ كنند  ارزشكه جوانان عزيز بايد از زيورهای دنيوی دور شوند تا اين) ۱
  .های اخلاقی باشند كه جوانان عزيزمان بتوانند از زيورهای دنيا دوری كنند بايد حافظ ارزش برای اين) ۲
  .های اخلاقی محافظت كنيد كه از ارزش عزيزان جوان، از زر و زيور دنيا دور شويد تا اين) ۳
  .های اخلاقی پاسداری كنند جويند تا از ارزشجوانان عزيز ما بايد از زيورهای دنيا دوری ) ۴

ّإن المعلم‗ كانت قد بدأت بذكر نماذج مثالي‗ للطالبات ليجعلنها أسوة لأنفسهن« ـ  27 ّ ّ.«:  
  .ها را الگويی برای خود قرار دهند آموزان كرده بود تا آن هايی والا، برای دانش ّمعلم شروع به ذكر نمونه) ۱
  .ها را برای خود الگو سازند آموزان كرد تا آن های ماندگار، برای دانش نمونهّهمانا معلم شروع به يادآوری ) ۲
  .ها را برای خود الگو سازند آموزان آن هايی ماندگار را ذكر كرد، تا دانش ّمعلم ما نمونه) ۳
 . دها خودشان را الگويی قرار دهن هايی زيبا برای دانشجويان نمود تا آن ّمعلم شروع به يادآوری نمونه) ۴

  :».ُالصديق المتشائم يبعدك عن التفاؤل و يواجهك إلی ما هو غير صالح لشأنك« ـ  28
گر دوست تو بدبين باشد، تو را از خوش) ۱   .نمايد رو می چه كه درخور تو نيست روبه كند و با آن بينی دور می ا
  .نمايد رو می  تو نيست روبهی مقام چه كه شايسته كند و تو را با آن بينی دور می  دوست بدبين، تو را از خوش )۲
  .كند رو می ضرر توست روبه چه كه به سازد و با آن بين شدن رها می بدبينی در مورد دوستت، تو را از خوش) ۳
  .كند رو می چه مناسب مقام تو نيست، تو را روبه كند و با آن بينی دوری می دوست بدبين تو، از خوش) ۴

  :ّعين الصحيح ـ  29
ٍفتشت عن صديق يسا) ۱   .كرد های دشوار كمک می دنبال دوستی گشتم كه به من در يادگيری درس به: ّعدني في تعلم الدروس الصعب↨ّ
ّليعلم الأعداء أن بلدنا لن يخضع أمام الذل) ۲   .كه دشمنان بدانند كه كشور ما هرگز در برابر خواری تسليم نخواهد شد تا اين: ّ
  .ها تأييد نشد  اندكی وجود دارد كه كلام آنگروه: هناك شرذم↨ قليلون لايؤيد كلامهم) ۳
ّإن نتوكل علی االله في الحرب تسلب القدرة من عدونا) ۴ گر در جنگ به خدا توكل می: ّ  . شد كرديم، قدرت از دشمن گرفته می ّا
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  :ّعين الصحيح ـ  30
  .ای كه ديروز برگزار شد، شركت كرديم در جشن عروسی: اشتركنا في حفل↨ عرس انعقد أمس) ۱
ّتبت هذه الرسال↨ لك لأخبرك أنك نجحت في الامتحانك) ۲   .ام ّاين نامه را برايت نوشتم تا به تو خبر دهم كه در امتحان موفق شده: ّ
كني مدين↨ مشهد في السفر) ۳ كنان شهر مشهد در مسافرت كمک كرديم: َساعدنا أحد سا   .به يكی از سا
 .رحم كنيد تا خداوند رحمان به شما رحم كندبه ضعيفان : ْإن ترحموا علی الضعفاء يرحمكم االله) ۴

ًليس من يقطع طرقا بطلا     «  ـ  31 ّإنما من يتقي االله البطل/    ً   :؛ المفهوم هو»ّ
ّالبطل الحقيقي هو الذي يخاف من ربه) ۱ ّ   .ّمن يتق االله في الحياة لا يستطع أن يقطع الطريق) ۲  .ّ
ًالإنسان المتقي هو الذي يقطع طرقا) ۳ ّ  .ق االله في الخلوات فهو رجل مؤمنّمن يت) ۴  .ّ

  :».شد ی علمی فراهم می ّكاش شرايط برای موفقيت دوستانم در مسابقه« ـ  32
ّليت الأوضاع يوفر لنجاح الأصدقاء في المسابق↨ العلمي) ۱

.  ۲ (↨ّليت الأوضاع توفر لنجاح أصدقائي في المسابق↨ العلمي .  
ّلعل الأوضاع توفر لتوفيق أصدقائي في المسابق↨ العلمي↨) ۴  .ّالمسابقات العلمي↨أصبحت الأوضاع جاهزة لانتصار الأصدقائي في ) ۳  ّ. 

  :الخطأّعين  ـ  33
ّإن الإسلام دين العبادة و العمل و لكن المسلمين غافلون عن هذا الأمر: ّاسلام دين عبادت و كار است اما مسلمانان از اين موضوع غافلند) ۱ ّ.  
ّلن يقصر المعلمون المثاليون في تربي↨ أجيال الشاب: وان هرگز كوتاهی نخواهند كردّمعلمان نمونه در تربيت نسل ج) ۲ ّ ّ.  
ّبدأت هؤلاء التلميذات دراساتهن التاريخي↨ بعد ثلاث سنوات: های تاريخی خود را پس از سه سال شروع كردند آموزان، پژوهش اين دانش) ۳ ّ.  
گر در كارهايتان تلاش كنيد، ثمره) ۴   .ّإن تجتهدوا في أعمالكم، تشاهدوا ثمرة كدكم: بينيد  میی تلاشتان را ا

ّ اقرأ النص التال ّ بدق‗ ثم أجب عن الأسئل‗ يِ ٍ   :ّبما يناسب النص) ۴۲ ـ ۳۴(ّ
ّإن الترجم‗ عن الفارسي‗ إلی العربي‗ أو عن العربي‗ إلی الفارسي‗ من إحدی    ّ ّ ّ ان لترجم‗ الآثـار ك. ّ طرق التأثير المتبادل بين اللغتين و آدابهماّهمأّ

ّالفارسي‗ إلی العربي‗ تأثير كبير علی تحول الأدب العربي و قد ضاع في العصر العباسي الأول كثير مما ترجم في القرون الماضـي‗ عـن الفارسـي‗ إلـی  ّ ّ ّّ ّ ّ ّ
ّالعربي‗ و لم يبق إلا عدد قليل من الكتب و الرسائل ّ من الفارسي‗ إلی العربي‗ نقلّإن أكثر ما . ّ ّأما الترجم‗ عن العربي‗ إلی . َ بأدب الحكم و النصائحبطيرتّ ّ

ّالفارسي‗ فقد بدأت مع دخول الإيرانيين في الإسلام؛ لأن المسلم بحاج‗ إلی معرف‗ مفاهيم القرآن و أحكام شريع‗ الإسلام ّ ّ. 
  ّما هو المقصود من النص؟ ـ  34

ّإن للترجم↨ أثرا كبيرا في فهم اللغات الأجنبي↨ في عصرنا) ۱ ّ ً ً ّبدأت الترجم↨ في العصر العباسي الأول) ۲  . الحاضر فقطّ ّ.  
ّالتأثير المتبادل بين اللغتين العربي↨ و الفارسي↨ يبين عمق ارتباطاتهما القوي↨) ۳ ّ ّ ّ ّتحولت اللغ↨ الفارسي↨ و ساعدت لفهم مفاهيم القرآن و الإسلام) ۴  .ّ ّّ. 

كثر ما ترجم عن«: ما هو المناسب لتكميل هذه العبارة؟ ـ  35 ّ الفارسي‗ إلی العربي‗ أ ّ.............«  
ّلقد ضاع و ليست عندنا إلا كتب تاريخي↨) ۲  .يرتبط بترجم↨ القرآن و الأحاديث الشريف↨) ۱ ٌ ّ.  
 .ّلم تصل إلينا إلا قصص الماضين و الأساطير) ۴  .يشتمل علی الحكم و النصائح و المواعظ) ۳

  ».............الترجم‗ «: الخطأّعين  ـ  36
  .وسيل↨ تستخدم لفهم المقصود عن كلام الآخرين) ۲  .ّثر علی الارتباطات بين البلاد و ثقافاتهاّفن يؤ) ۱
ّتعد من إحدی طرق تعلم اللغ↨ العربي↨ فقط) ۳ ّ ّ  .ّتساعدنا في مجال الارتباط مع الدول الأخری التي تختلف لغتها) ۴  .ّ

  : ّعين الصحيح  ـ  37
ّكان تحول الأدب العربي في أواخر العصر العباسي) ۲  .ی معرف↨ أحكام دينهمّنهم يحتاجون إل الترجم↨ ضرورة للمسلمين لأ) ۱ ّّ ّ.  
ّوسعت اللغ↨ الفارسي↨ بعد تحول اللغ↨ العربي↨) ۳ ّ ّّ ًاللغ↨ العربي↨ تتأثر باللغ↨ الفارسي↨ دائما) ۴  .ّ ّ ّّ ّّ.  

  ):۳۹ و ۳۸( التشكيل ّ عين الصحيح فی
ّكان لترجم‗ الآثار الفارسي‗ إلی العربي‗ « ـ  38 ّتأثير كبير علی تحول الأدب العربيّ ّ.«:  

ِكان ـ الآثار ـ تأثير ـ الأدب) ۱ َ ََ َ َ ٍالآثار ـ الفارسي↨ ـ تأثير ـ تحول) ۲  ُ ࠩ َِ َ َ ٌ َ  ـالعربي) ۳  ِ  ـتأثير   ـالفارسي↨  لترجم↨  َ َ ٌ َْ  َِ ِِ َ َ ِالآثار ـ العربي↨ ـ كبير ـ الأدب) ۴  ِ َ َ َِ ََ  ِ َ ِ 
  :».فاهيم القرآن و أحكام شريع‗ الإسلامّلأن المسلم بحاج‗ إلی معرف‗ م« ـ  39

ِلأن ـ معرف↨ ـ القرآن ـ الإسلام) ۱ ُ ٍ َ ِ ْ َ  ِالمسلم ـ معرف↨ ـ القرآن ـ شَريع↨) ۲    ِ َِ ُِ ُ َ ِ ْ َ َ ِ ْ  
ٍبحاج↨ ـ مفاهيم ـ أحكام ـ شَريع↨) ۳ ٍَ َ ٍ ِلأن ـ المسلم ـ مفاهيم ـ الإسلام) ۴  َِ ْ َ َ ُ ِ ْ ُ  ِ  

  ):۴۲ ـ ۴۰ (يّلصرفلتحليل ا الإعراب و ايّ عين الصحيح ف
  :»ّأهم« ـ  40

  ّمجرور بحرف جر/  ّاسم ـ مفرد مذكر ـ جامد ـ نكرة ـ ممنوع من الصرف  ) ۱
ًإليه و مجرور محلا مضاف/  ـ معرب ـ منصرف  ) اسم تفضيل(ّمفرد مذكر ـ مشتق ) ۲ ّ  
  مجرور بالكسرة/  ّـ معرف بالإضاف↨ ـ معرب  ) اسم تفضيل(ّاسم ـ مفرد مذكر ـ مشتق ) ۳
ّ مفرد مذكر ـ جامد ـ معرف بالإضاف↨ ـ معرب ـ ممنوع من الصرف  )۴ ًمجرور بحرف الجر نيابا بالفتح↨/  ّ ّ 

  :»ُنقل«  ـ  41
ّفعل ماض ـ للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم  ) ۱   فعل و فاعله الاسم الظاهر/  ٍ
  فعل و نائب فاعله ضمير مستتر/  للغائب ـ لازم ـ مبني للمجهول ـ معرب  ) ۲
ٍّ فعل ماض ـ للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ متعد ـ مبني للمجهول ـ مبني  )۳ ّ   المستتر» هو«نائب فاعله ضمير /  ٍ
ًفعل و فاعل و الجمل↨ فعلي↨ و مرفوع محلا/  مزيد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ معرب  ) ۴ ّ ّ 
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  :»يرتبط« ـ  42
   المستتر»هو«فعل و فاعله ضمير /  ّفعل مضارع ـ للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ معرب  ) ۱
  ًو منصوب محلا» ّإن«خبر / ـ مبني للمعلوم  » افتعال«للغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب ) ۲
  المستتر» هو«فاعله ضمير /  ـ مبني للمعلوم ـ معرب  » إفعال«للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب ) ۳
  ًو مرفوع محلا» ّإن«ِفعل و فاعل و الجمل↨ خبر لـ   /  ـ مبني للمعلوم» افتعال«فعل مضارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب ) ۴

  ):۵۰ ـ ۴۳(ّ عين المناسب للجواب عن الأسئل‗ التالي‗ 
  :ّعين الصحيح في النواسخ ـ  43

ًليت للإنسان حكيم يرشده إلی الحق دائما) ۱ ّ َليس اللائق من كان له شهادات كثيرة في المجتمع) ۲  .ٌ ّ.  
ّإن المناصب الرفيع↨ لايكتسب دون جهد و مشق↨) ۴  .الطفل↨ الصغيرةࠩكانت الذباب↨ تحط علی وجه ) ۳ ُ ُ َ ّ. 

  :ّ فيه الإعراب التقديريليسّعين ما  ـ  44
۱ (كب ّإنا زينا السماء الدنيا بزين↨ الكوا ّ  ۲ (ُعليكم أن تبعدوا المعاصي عن أنفسكم.  
ّإن للساعي في الخير مكان↨ عند الناس) ۳  . أعماله في الدنياّإن االله مجازي الإنسان بسبب) ۴  .ّ

ّعين الصحيح في المبني للمجهول ـ  45 ّ:  
ّغيرت آيات القرآن حياة بكاءة العرب) ۱ ّغير القرآن حياة بكاءة العرب: ّ ُ  ُ.  
ًالعظماء تحملوا المصاعب و تجرعوا آلاما كثيرة) ۲ ّ ًتحمل المصاعب و تجرعت آلاما كثيرة: ّ ً ّ ُ ُّ.  
كتساب الث) ۳ ّما أسسنا هذا المسجد إلا لا ّ كتساب الثواب: وابّ ّلم يؤسس هذا المسجد إلا لا ّ ُ ْ  ُ.  
َأحضرت قطع↨ من القطن ليجعل في أذنها: أحضرت قطع↨ من القطن لتجعلها في أذنها) ۴ َ ُ ٌ ْ َ ِ. 

ّأي عبارة تشتمل علی علامات الإعراب الفرعي‗؟ ـ  46 ّ  
  ً.الكسلان لا يفوز في الحياة أبدا) ۲  .ّتعلمت مواعظ كثيرة من هذا العالم) ۱
 .ّتعلم المسلمون في مدارس أوجدوها في الماضي) ۴  .ّ بحثت عن نظريات رائع↨ حول العالم)۳

  ».هذا............. و لايمكن أن تكون ............. كانت ............. ّإن لغ‗ البشر «: ّعين الصحيح للفراغات ـ  47
َالأول، واحدا، غير) ۱ ً َ َالأولی، واحدة، غير) ۲  ّ ِالأول، واحدة، غير) ۴  ُغيرٌالأولی، واحدة، ) ۳  ً ًِ ّ 

  : في إعراب الفعل المضارعالخطأّعين  ـ  48
ّإن يدخل التلميذ الصف يسلم علی المعلم فيجلس) ۱ ّ ّ ّليكون أحب الذخائر لديكم ذخيرة العمل الصالح) ۲  .ِ َ.  
ًالدنيا مزرع↨ الآخرة، من زرع شرا حصد ندام↨) ۳ َ ً  ُهل تخاطب هذه الآي↨ جميع أبناء البشر؟) ۴  .ّ

ّعين العبارة التي  ـ  49 كثر» المعارف«ّ   :فيها أ
ّالأفضل لنا مواجه↨ حقائق الحياة المرة بالرضا) ۲  .ّبقي الصياد أسبوعين في إحدی الجزر الاستوائي↨) ۱ ّ.  
كان يحمل شهادة) ۳  .ّأصبحت الأوضاع مناسب↨ لنجاح إخواننا المجدين) ۴  .ّكانت تجارب الشاب قليل↨ و ما

ّعين الجمل‗ التي جاء  ـ  50   :فيها النعتّ
ٍنتخذ الأنبياء سراجا يرشدنا إلی خير سبيل) ۱ ً ّمشی الظبي بهدوء حتی بلغ قم↨ أحد التلال) ۲  .ّ ّ ٍ.  
ًإن االله ينزل من السماء ماء فتبتهج الأرض) ۴  .ًليت لي علما لكي أساعدك في هذه الدروس) ۳ ُ ّ.  
  

  
  

ّ عين الأصح و الأدق في ّ   ):۵۸ ـ ۵۱(لمفهوم  الجواب للترجم‗ أو التعريب أو اّ
ّتربي الأم أولادها و هي تسعی للوصول إلی الغايات السامي‗ في الحياة«  ـ  51 ّ.«:  

  .كوشيد كه برای رسيدن به اهدافش در زندگی می مادر فرزندان خود را تربيت كرد درحالی) ۱
  .سندها سعی دارند تا در زندگی به اهدافی والا بر يابند و آن ّفرزندان توسط مادر تربيت می) ۲
  .كوشد های بالا در زندگی می كه برای رسيدن، به هدف كند درحالی مادر فرزندان خود را تربيت می) ۳
 . كند تا به اهداف بلند خود در زندگی برسد دهد و تلاش می مادر فرزند خود را پرورش می) ۴

ِاستطاع الغواصون أن يغوصوا في بحر لجي غشيه موج عظيم« ـ  52 ّ ّ.«:  
  .ها را در بربگيرد  توانستند در دريايی ژرف فرو روند كه موجی عظيم آنّی غواصان همه) ۱
  .توانند در دريايی كه موجی عظيم آن را در برگرفته است، فرو روند ها می ّغواص) ۲
  .روند گيرد، فرو می ّغواصان به راحتی در دريايی عميق كه موجی بزرگ آن را در برمی) ۳
 . ميق فرو روند كه موجی بزرگ آن را در برگرفته بودّغواصان توانستند در دريايی ع) ۴

ّكنت أظن أن القيم الأخلاقي‗ قد نسيت في البلاد و لم يبق منها أثر«  ـ  53 ّ ّ.«:  
  .ای آوری و اثری از آن در كشور باقی نگذاشته های اخلاقی را به ياد نمی پنداشتم ارزش می) ۱
  .ها باقی نمانده است ای از آن اند و نشانه كردههای اخلاقی را در كشور فراموش  كنم آرمان فكر می) ۲
  .ها باقی نمانده است ای از آن های اخلاقی در كشور فراموش شده و نشانه كردم كه ارزش گمان می) ۳
 .ها باقی نماند های والا در كشور فراموش شد و چيزی از آن كردم كه ارزش خيال می) ۴
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  :الخطأّعين  ـ  54
كثر من الأعداءكان المسلمون في غزوة أحد ) ۱   .تر از دشمن بودند ُمسلمانان در جنگ احد، بيش: ًنفرا أ
۲ (ٍاقترب للناس حسابهم و هم في غفل↨ معرضون ُ ّ ِ : گردانند خبری روی ها در بی كه آن  حسابشان نزديک شده است درحالی]زمان[برای مردم.  
ّلاتطلبن في حياتكن إلا الحسنات) ۳   .را بخواهيدها  در زندگی خود فقط نيكی: ّ
  .كه من غرق در افكارم بودم حالی هايم مرا صدا كردند در كلاسی هم: ْنادتني زميلاتي و أنا غارق↨ في أفكاري) ۴

  :ّعين الصحيح  ـ  55
ّماشاهدت ناجحا في الدروس إلا مثابرين في أعمالهم) ۱   .ّجز پايداران در كارهايشان، موفقی مشاهده نشد ها به در درس: ً
  .برادران دوستم منتظر من هستند و من با شما خواهم آمد: انتظراني سأجيء معكماَأخوي صديقي، ) ۲
ّالإنسان الذي يؤمن بربه لايضيع النعم بالاستفادة في غير طريق الحق) ۳ ّ ّ ّ   .كند ها را با استفاده كردن در غير راه حق تباه نمی آورد نعمت انسانی كه به پروردگارش ايمان می: ّ
 .كنند ها پيشرفت می ی زمينه دانشمندان مسلمان از لحاظ علمی در همه: ًالمسلمون علما في جميع المجالاتّتقدم العلماء ) ۴

ًرأيت الدهر مختلفا يدور  «: ّعين الصحيح في المفهوم ـ  56   » فلاحزن يدوم و لاسرور/  ُ
  .لاحزن و لاسرور في اختلاف الليل و النهار) ۲  .الحزن و الفرح مختلفان في الدهر) ۱
ًتختلف أيام الدهر حزنا و سرورا و هما لايبقيان) ۳ ً ّ ٍعلينا أن نغتنم الفرص لأنها تمر بسرع↨) ۴  .ّ ّ ّ. 

  :».كردند كه مردم او را بسيار تشويق می سواركار در روز مسابقه به طرف ميدان سواركاری رفت درحالی«  ـ  57

ّ ذهبت الفارس↨ نحو ساح↨ الفروسي↨ و هم يشجعونها في يوم المسابق↨ ك )۱   ً.ثيراّ
ًذهب الفارس نحو ساح↨ الفروسي↨ في يوم المسابق↨ و الناس يشجعونه تشجيعا كثيرا) ۲ ً ّ ّ.  
كب نحو ساحات الفروسي↨ و الناس يصفقون تصفيقا كثيرا) ۳ ًفي يوم المسابق↨ ذهب الرا ً ّ ّ.  
ًالفارس ذهب نحو ساح↨ الفروسي↨ في اليوم المسابق↨ و الناس يشجعونه تشجيعا) ۴ ّ ّ. 

  :حيحّعين الص ـ  58
ًاسعي للوصول إلی النجاح سعيا كثيرا! يا تلميذ: ّبرای رسيدن به موفقيت بسيار تلاش كن! آموز ای دانش) ۱ ً.  
ّاليوم، يوم تعلن نتيج↨ الامتحانات النهائي↨: شود ی امتحانات نهايی اعلام می امروز، روزی است كه نتيجه) ۲ ٌ.  
ّدخل علي المدرس↨ وحيدا و لم يشاهد هناك إلا معلمان: ّدو معلم را ديدجا فقط  علی به تنهايی وارد مدرسه شد و در آن) ۳ ّ ً ّ.  
ُدع التكاسل في الخيرات التي يطلب منك: شود رها كن هايی كه از تو خواسته می تنبلی كردن را در مورد نيكی) ۴ ِ. 

ّ اقرأ النص التالي بدق‗ ثم أجب عن الأسئل‗  ٍ ّ ّ   :ّ بما يناسب النص)۶۷ ـ ۵۹(ِ
ّتبر النفط إلا مصدرا من الثروات الطبيعي‗ في العالم حصل عليه الإنسان منذ القرن التاسع عشر المـيلاديلايع   ّ ً ّسـميت. ّ ّ هـذه المـادة القيمـ‗ ُ ّ

الـدول و و اليوم للنفط أثـر كبيـر فـي اقتـصاد . ّ الإنسان إلی كميات كثيرة من النفط علی أثر حفر البئر في المناطق المختلف‗ّتوصل. بالذهب الأسود
ّفإن أقل تغيير في ثمن النفط يؤثر في جميع شؤون الـبلاد . و ما يشبه ذلك) ها پارچه(ّيستخدم في الصناعات المتنوع‗ مثل إنتاج الطاقات و الأقمش‗  ّ ّ

  ً. عميقاًتأثيراّالاقتصادي‗ 
  :الخطأّعين  ـ  59

ࠩللنفط تأثير مهم في اقتصاد الدول) ۱   . قبل القرن التاسع عشرحصل الإنسان علی الذهب الأسود) ۲  .ّ
  .ّيستخدم النفط في الصناعات المتقدم↨ في العالم) ۴  .ّيستفيد الإنسان من هذه المادة في إنتاج الأقمش↨) ۳

ّمتی توصل الإنسان إلی كميات من النفط؟ ـ  60 ّ  
ّعندما أحدث أول بئر في العالم العربي) ۱ ّحينما سميت هذه المادة بالذهب الأسود) ۲  .ّ ّ.  
ّرن الذي اخترعت السياراتمنذ الق) ۳   .ّبعد أن حفر أول بئر في القرن التاسع عشر) ۴  .ّ

  :ّعين الصحيح  ـ  61
ّسقوط ثمن النفط يؤثر علی جميع الأمور الاقتصادي↨ في العالم) ۲  .ارتفاع ثمن النفط في العالم يساعد علی الاستفادة الكثيرة من الطاق↨) ۱ ّ.  
  .ٍالنفط مصدر ذو قيم↨ عالي↨ و لكن استعماله في الشؤون المختلف↨ قليل) ۴  .تعمل في الصناعاتّإذا نزل ثمن هذه المادة السوداء فلايس) ۳

  ّماذا نستنبط من النص؟ ـ  62
ّالنفط يعتبر من المصادر المهم↨ في اقتصاد البلدان المتقدم↨ فقط) ۱   ً.ارتفع ثمن النفط في القرون الأخيرة ارتفاعا) ۲  .ّ
ًي اقتصاد البلدان عظيم جداالنفط ذو قيم↨ عالي↨ و تأثيره ف) ۳  .ّالإنسان يستخدم النفط لمصالحه الشخصي↨ في هذا القرن) ۴  .ّ

  ):۶۴ و ۶۳(ّ عين الصحيح في التشكيل 
  :».ّاليوم للنفط أثر كبير في اقتصاد الدول و يستخدم في الصناعات المتنوع‗« ـ  63

ِاليوم ـ أثر ـ اقتصاد ـ المتنوع↨) ۱ َ  ََ ُ ْ ٍْ ِ ْ ٌ َ َ ُ ْ ٍكبير) ۲    َ َ ـ الدول ـ يستخدم ـ الصناعاتَ َ ُ َ ْ ِْ ُ َ ࠩ  
ِاليوم ـ أثر ـ الدول ـ المتنوع↨) ۳ َ  ََ ُ ِ َ ࠩ ٌ َ َ َ ْ َ ِللنفط ـ كبير ـ يستخدم ـ الصناعات) ۴    ْ ِ ُ َِ ْ َ ْ ٌ َ ِ ْ   

ّلايعتبر النفط إلا مصدرا من الثروات الطبيعي‗ في العالم« ـ  64 ً ّ.«:  
ِالنفط ـ الثروات ـ الطبيعي↨ ـ ال) ۱   ِ َ ْ  َ ْ ِِلا يعتبر ـ النفط ـ مصدرا ـ الثروات ) ۲  َعالم َ َ  ً َ ْ َ َُ ْ  ُ ِ  
َلايعتبر ـ النفط ـ مصدرا ـ الطبيعي↨) ۳ ّ َ ً َ ْ َُ َ ْ  ْ َ َلا يعتبر ـ النفط ـ الطبيعي↨ ـ العالمِ) ۴  ْ َ ُِ  َ ُ ْ  ُ َ ْ  
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ّ عين الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي    ):۶۷ ـ ۶۵(ّ
ّسميت« ـ  65 ُ«:  

ٍّ ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ متعد ـ مبني للغائب ـ مزيد) ۱   المستتر» هي«فاعله ضمير / ّ
ّفعل ماض ـ مجرد ثلاثي ـ معتل ـ مبني للمجهول ـ لازم ـ معرب ) ۲ ّ ّ ًفعل و نائب الفاعل و الجمل↨ حالي↨ و منصوب محلا/ ٍ ّ  
  و نائب فاعله الاسم الظاهرفعل / بزيادة حرف واحد ـ مبني للمجهول » تفعيل«ّللغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب ) ۳
ٍّفعل ماض ـ للغائب↨ ـ معتل و مثال ـ مجرد ثلاثي ـ متعد ـ مبني للمعلوم ) ۴ ّ ّ ّ   البارز» ت«فاعله ضمير / ٍ

  :»ّتوصل« ـ  66
ًخبر و مرفوع محلا/ ّمزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ صحيح ـ معرب ) ۱ ّ  
ّفعل ماض ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي ـ لازم ـ مبني للمعلو) ۲   المستتر» هو«فعل و فاعله ضمير / م ـ معرب ٍ
  فعل و فاعله الاسم الظاهر و الجمل↨ فعلي↨/ ّـ معتل و مثال ـ مبني » ّتفعل«ّللغائب ـ مزيد ثلاثي من باب ) ۳
ٍّمجرد ثلاثي ـ معتل و أجوف ـ متعد ـ مبني للمجهول ) ۴ ّ ّ   »الإنسان«نائب فاعله / ّ

  :ً»تأثيرا« ـ  67
  تمييز و منصوب/  منصرف مشتق ـ نكرة ـ معرب ـ) ۱
  مفعول مطلق نوعي و منصوب/ ّاسم ـ مفرد مذكر ـ جامد و مصدر ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف ) ۲
ًحال مفردة و منصوب محلا/ ـ نكرة ـ مبني ) صف↨ مشبه↨(ّمفرد مذكر ـ مشتق ) ۳ ّ  
ّاسم ـ مفرد مذكر ـ جامد ـ نكرة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ۴ ك/ ّ   يد و منصوبمفعول مطلق للتأ

  ):۷۵ ـ ۶۸(ّ عين المناسب للجواب عن الأسئل‗ التالي‗ 
كثر منكم «: ما هو المناسب للفراغ؟ ـ  68   »............ّهؤلاء الطلاب أ

َالسعي) ۲    ًساعيا) ۱ ّ  
  ًسعيا) ۴    َساعين) ۳

ّعين الصحيح عن مادة الأفعال المعتل‗ ـ  69 ّ ّ:  
ّ ربكن أن تخرجن من الظلمات إلی الَتدعونّأنتن ) ۱ ُادع) ۲  دوع←!نورّ ّ ربك عند الشدائد و توكل عليه في الأمورُ   وعد←!ّ
ْدعن) ۳ ّ التكاسل لأنه يبعدكن عن النجاحَ   دوع←!ّ إلی البيت و ساعدنا الأم في أعمالهاعُدنا) ۴  ودع←!ّ

  : فيه المفعول فيهماجاءّعين  ـ  70
ّكل يوم عاشوراء و كل أرض كربلاء) ۲  .يحاسب الناس يوم القيام↨ علی أعمالهم) ۱ ّ.  
كملت لكم دينكم و أتممت عليكم نعمتي )۴  .ّيدخل االله المؤمنين الجن↨ يوم الحساب) ۳  اليوم أ

  :ّعين ما يشتمل علی المنادی المضاف  ـ  71
ّهل يمكن أن تساعدني لأمر من الشارع! ُرجل) ۲  !ّلا تخيب فيك رجائي! ّسرًيا عليما بما في ال) ۱    ؟!ُ
  !اجعل حياتي مملوءة بالحسنات! رب) ۴  !امتنع عن غرورك! ّأيها الراضي عن عملك) ۳

  :ّعين الصحيح ـ  72
ّقرأت كتب هذا المؤلف كلها إلا كتابان) ۱ ّ ّ.  
ٍلاشك باق لأ) ۲  ٍني وضحت كل شيء لهم  ّ ّ.  
ٍ أحسن رحيما ممن ينظر إلی الآخرين بوجه مبتسم؟من) ۳ ٍ ّ ً  
ٍيوم ذهبت إلی المدرس↨ لأول مرة بكيت بصوت عال) ۴ ّ ّ ُ. 

  : علی المفعول المطلق للنوعلايشتملّعين ما   ـ  73
ّعليك أن تقرأ ما كتبته قراءة دقيق↨ لتطمئن من صحته) ۱ ًنمت صناعات هذا البلد الزراعي↨ نموا عجيبا في الماضي) ۲  .ّ ً ّ ّ.  
ًما كان عمله في هذا المجال عملا قابلا بالذكر) ۳ ًتقدم المجتمع بعد هذه الجلسات تقدما لم تكن له سابق↨) ۴  .ً ّ ّ. 

ًعين فعلا معتلا  ـ  74 ًّ   : نوعهيختلفّ
ّيكون الإنسان اجتماعيا بالطبع،) ۱ ً   و هو يميل إلی أخيه الإنسان،) ۲    ّ
ّو يمتاز بغريزة حب الاطلاع و الغلب↨،) ۳ ّ نراه دائما في حرك↨ فعال↨ نحو التقدملهذا) ۴  ّ ّ ً.  

  :ّعين الصحيح في أسلوب الحال  ـ  75
  ًدخل التلميذ المدرس↨ فرح↨ صباح ذلك اليوم،) ۱
و هو واثقا بأنه قد حفظ ما كُلف به من الدروس،) ۲ ّ ً  
ًو توقف في ساح↨ المدرس↨ منتظرا للامتحان،) ۳ ّ  
 ً.و رأی التلاميذ ذهبوا إلی القاع↨ قلقا) ۴
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Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-85 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or 
phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then 
mark your answer sheet. 

  

 ".Do you know when .......... last night?" "Yes, I do" ـ  76
1) did my brother leave 2) my brother left 3) does my brother leave  4) my brother leaves 

 .She warned us .......... too close to the fire ـ  77
1) not to go 2) to not go 3) not going 4) do not go 

 .Tom is enjoying the party very much. It's not .......... that he doesn't want to go ـ  78
1) surprising 2) surprisingly 3) surprise 4) surprised 

 .When I opened the door, I found out that a window .......... open ـ  79
1) had left 2) had been left 3) has left 4) has been left 

 .My job doesn't .......... me to fully use my skills ـ  80
1) switch 2) perform 3) allow 4) design 

 .I hope to have a/an .......... with them about the matter soon ـ  81
1) instruction 2) endeavour 3) knowledge 4) discussion 

 .They tried to leave the hotel without .......... anyone's attention ـ  82
1) producing 2) informing 3) refusing 4) attracting 

 .He saw his education only as a/an .......... to an end ـ  83
1) means 2) object 3) role 4) value 

 .His new book is .......... in bookshops all over the world ـ  84
1) constant 2) imperative 3) available 4) exciting 

 .Children .......... learn to speak by listening to their parents ـ  85
1) mentally 2) basically 3) properly 4) seriously 

 

Cloze Test 
 

Directions: Questions 86-90 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

The Chinese were the first people to make books. They …86… how to make paper and how to print 
books in about A.D. 1200. At that …87…, there was almost no contact between Europe and China. One of 
the few Europeans to travel that …88… east was Marco Polo, an Italian. He visited China in the thirteenth 
century and may have seen some books. …89…, he did not bring the idea of …90… books back home with 
him. Europeans, in fact, did not start making books until much later. 
 examined 2) discovered 3) invented 4) organized (1 ـ  86
 nation  2) object 3) period 4) effect (1 ـ  87
 far  2) long 3) wide 4) deep (1 ـ  88
 Although 2) Unless 3) However 4) Because (1 ـ  89
 make  2) made 3) to make 4) making (1 ـ  90
 

Reading Comprehension 
 

Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by five 
questions. Answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer 
sheet. 

 
Passage (1): 

When it comes to finding out whether or not you're being lied to, Gepetto had it easy. All it took was one 
look at Pinocchio's growing nose, and he knew. Of course, most of us don't have it that easy but could sure 
benefit if we did. 

It seems that we're largely a nation of liars, with some estimates saying that most people lie to others 
once or twice a day, and in about 30 percent to 38 percent of our interactions in all.  

 زبان انگليسي

 3انگليسي 

www.3gaam.com



 
    زبان انگليسي   |  10

 
دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

Why we lie varies. "Around the age of four or five, when we start telling lies, it's done not maliciously, 
but rather to gain awareness and use the power of language", says Dr. Gail Saltz, a psychiatrist with New 
York Presbyterian Hospital. 

Later on, we lie to get things we want, for personal gain, or to stay out of trouble. We tell "white lies" to 
protect others' feelings, and then there are the pathological liars among us, the people who feel compelled 
to lie no matter what. 
 ?Why does the writer discuss Gepetto and Pinocchio in the first paragraph ـ  91

1) to talk about a very famous book 
2) to show that all people lie during their lives 
3) to show that in real life we can't easily find out people are lying 
4) to show that Gepetto could benefit from Pinocchio's growing nose 

 . .......... We can understand from the phrase "it seems that we're largely a nation of liars" that ـ  92
1) all people lie during their lives 2) most people lie for no reason at all 
3) we lie in about 30 percent to 38 percent of our interactions 4) people in some nations lie more than others 

 ?Which of the following has NOT been named as a reason of telling lies ـ  93
1) gaining awareness 2) personal gain 3) protecting others' feelings 4) pathological liars 

 . .......... The word "compelled" in paragraph 4 means ـ  94
1) forbidden 2) confused 3) excited 4) forced 

 ?What is the best title for the passage ـ  95
1) Gepetto, the Creator of Pinocchio 2) Pinocchio's Growing Nose 
3) The Nation of Liars  4) The Age We Start Lying 

 

Passage (2): 
The festival of La Tomatina in Bunol,�  Spain, is very simple. Everyone throws tomatoes at each other on 

the last Wednesday of August. The town's streets turn bright red as over 20,000 people hit each other with 
large, red, soft tomatoes.  

There are many ideas on how the festival started. The most likely explanation is that it started as a fight 
between poor and rich teenagers. No one knows who threw the first tomato, but somehow they began 
throwing tomatoes at each other. 

It soon became a point of honor to meet on the same day in town. Over the years, this local event has 
become a national event. It is no longer a war between poor and rich and is now an exciting time for young 
people to have a good time throwing tomatoes at everyone. 

The standard uniform is an old T-shirt, old shorts, and safety glasses. Farmers bring thousands of 
tomatoes from around the countryside, and the festival begins with the firing of a rocket. An hour later, the 
end of the festival is announced with the firing of another rocket, and everyone begins to clean up the town. 

 

 . .......... The passage is mainly about ـ  96
1) the festival of La Tomatina in Spain 2) a fight between poor and rich children 
3) different ideas on the beginning of La Tomatina 4) some interesting festivals in a town in Spain 

 . .......... La Tomatina most probably started ـ  97
1) after a fight between 20,000 people 2) as a result of a fight between some teenagers 
3) when a poor child threw a tomato 4) when 20,000 started throwing tomatoes 

 ?Which of the following is NOT true about La Tomatina ـ  98
1) Nowadays it is not limited to a town. 2) In some parts of Spain, it is kind of war. 
3) All the people can throw tomatoes during the festival. 4) over 20,000 people take part in the event in Bunol,�  Spain. 

 . .......... The underlined word "announced" in the last paragraph means ـ  99
1) found out 2) taken away 3) picked up 4) made known 

 . .......... Once the festival of La Tomatina is over ـ  100
1) farmers bring thousands of tomatoes from around the countryside 
2) people put on old T-shirts, old shorts, and safety glasses 
3) everyone begins to clean up the town 
4) the firing of a rocket can be heard  

  

  
  

Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 101-110 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or 
phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then 
mark your answer sheet. 

  

 .I'm going to the cinema .......... you come with me or not ـ  101
1) while 2) whether 3) as if 4) because 

 دانشگاهيانگليسي پيش

www.3gaam.com



 
  11   |   رياضيات  

 

  

  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 .We will certainly help you .......... you are our friend ـ  102
1) when 2) since 3) unless 4) whether 

 .My parents didn't let me .......... TV last night ـ  103
1) watched 2) to watch 3) watching 4) watch 

 .You can learn the English grammar .......... a little harder ـ  104
1) by practicing 2) in practice 3) from practicing 4) to practice 

 .I believe I .......... the problem to you last week ـ  105
1) mentioned 2) increased 3) released 4) distracted 

 .The more he fails, the more he loses .......... in his abilities ـ  106
1) expression 2) function 3) confidence 4) involvement  

 .Please don't .......... Jimmy – he's trying to do his homework ـ  107
1) release 2) support 3) provide 4) disturb 

 .The wire has to be .......... enough to go around corners of the room ـ  108
1) efficient 2) separate 3) flexible 4) recent 

 .I've had some difficulties, but they were nothing .......... to yours ـ  109
1) performed 2) compared 3) operated 4) educated 

 ?What time does he .......... get home from work ـ  110
1) normally 2) efficiently 3) properly 4) seriously 

  
  

  

  

xfی تابع دامنه  ـ  111 (x)
|x|

−
=

−
1
2

 ، شامل چند عدد طبيعی است؟

  شمار بی) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  صفر) ١

گر  ـ  112 fا (x) x x= − + +2 3 g(x)و4 x= fی تابع  باشد، دامنه2−
g

  كدام است؟

١(,[ ]−1 4  ٢(,[ ] { }− −1 4 2  ٣(,[ )−1 2  ٤(,[ ]−1 2  

گر  ـ  113 ,ا , , , , , ,f {( ) ( ) ( ) ( )}= 1 2 2 3 3 4 4 ,و 5 , , , , , ,g {( ) ( ) ( ) ( )}= 1 2 2 5 4 3 5  باشد، تابع1
gog
f g×

  كدام است؟

١(, , , , ,{( ) ( ) ( )}5 1 21 2 4
4 15 5

  ٢(, , ,{( ) ( )}5 11 2
4 15

  

٣(, , ,{( ) ( )}41 2 15
5

    ٤(, , , , ,{( ) ( ) ( )}4 51 2 15 4
5 2

  

گر  ـ  114 fا (x) x= −3 g(x)و2 x= +2 xی  باشد، جواب معادله1 (gof )(x) (fog)( )− =3   كدام است؟2
١(x =0  ٢(x =1  ٣(x = −1  ٤(x = 2  

در تابع  ـ  115
,(a )x x

f (x)
,x b x

+ + > −⎧⎪= ⎨
− + < −⎪⎩

2
1 3 3

2 3
گر  ا

x
lim f (x)
→−

= −
1

و4
x
lim f (x)
→−

= −
4

a باشد، مقدار1 b−كدام است؟  

٢  ٣٧) ١(−37  ٤  ٢٥) ٣(−25  

]حاصل  ـ  116 ]
x
lim sin

x+→

π2
6

]( كدام است؟ 4  .)نماد جزء صحيح است[

  وجود ندارد) ٤  1−)٣  صفر) ٢  ١) ١

گر  ـ   117 xا cosx x cosx
f (x)

+ − ≤ ≤ +
−

2 212 1  باشد، حاصل4
x
lim f (x)
→0

  كدام است؟

١(−5  ٤  ٥) ٣  ٤) ٢(−4   

حاصل  ـ  118
x

sinxlim
xπ

→

−
− π

2

1
 كدام است؟2

1)٤  1−)٣  ١) ٢  صفر) ١
2

  

گر  ـ  119 xfا (x) =
1

g(x)و2 x x x= − − +22 4 8  باشد، حاصل3
x
lim (gof )(x)

+→0
  كدام است؟

٢  ١) ١(−1  ٤  ٢) ٣(−2   
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گر تابع ـ  120 ا

[x] a x;

b ; x
f (x)

sinx ; x
cos x

⎧ + <⎪
⎪ + =⎪= ⎨
⎪ >⎪ −
⎪⎩

0

1 0

0
1 2

x در = a پيوسته باشد،0 b+كدام است؟ )[  .)نماد جزء صحيح است[

١(3  ٢(2  ٣(3
3

  ٤(2
2

  

گر  ـ  121 fا (x) [x]=وg(x) tanx=باشد، تابع fogی زير پيوسته است؟  در كدام نقطه)[  .)ستنماد جزء صحيح ا[

١(π
2

  ٢(π
3

  ٣(π  ٤(π
4

  

گر.  استfنمودار مقابل مربوط به تابع   ـ  122 g(x)ا (x )f (x)= −3 g باشد، مقدار1 ( )′   كدام است؟1
٦) ١  
٩) ٢  
٥) ٣  
  وجود ندارد) ٤

گر  ـ  123 fا (x) x x= + g(x) و23− x x= + f باشد، حاصل23+ ( )g( )
g ( )f ( )
′
′

4 4
4   كدام است؟4

−)٤  1−)٣  ١) ٢  صفر) ١
1
2

  

fرو مشتق تابع با توجه به نمودارهای روبه  ـ  124 (x)g(x)2در x =   كدام است؟1
٤) ١  
٢(−4  
  صفر) ٣
  وجود ندارد) ٤

yسازد، بر نمودار  می45Dی  ها زاويهxخطی كه با جهت مثبت محور   ـ  125 x= −2  ی تماس كدام است؟ طول نقطه.  مماس شده است1

١(x =
5
2

  ٢(x = 2  ٣(x =
3
2

  ٤(x =1  

 ؟ شود، كدام است۸ برابر با x وقتی Aای تغيير   بگيريم، آهنگ لحظهA است را برابر xالساقين كه طول هر ساق آن  ی متساوی الزاويه  مثلث قائممساحتاگر   ـ  126
٨) ٤  ١٢) ٣  ٦) ٢  ٤) ١   

تابع  ـ  127
xy

x
=

+

2
21

 ی دستگاه مختصات، صعودی است؟   در كدام ناحيه

  چهارم) ٤  سوم) ٣  دوم) ٢  اول) ١
گر  ـ  128 fا ( ) f ( )′ = =0 2 0 yی خط قائم بر نمودار  باشد، ضريب زاويه2 f (xf (x))=ای به طول   در نقطهx =   واقع بر آن كدام است؟0

٢  ٢) ١(−
1
2

  ٤  ٤) ٣(−
1
4

  

yنمودار تابع  ـ  129 x x x= − + +3 21 x در اطراف13 =   شبيه به كدام گزينه است؟1
  

٤  )٣  )٢  ) ١ (  
  

yی خطی كه نقاط اكسترمم تابع معادله  ـ  130 x x= − +3 3  كند، كدام است؟  را به هم وصل می4
١ (y x+ =2 4    ٢(y x− =2 4  
٣(y x+ =2 2    ٤(y x− =2 2  

yی تابع دامنه. رو است صورت روبه  بهg و fنمودار توابع   ـ  131 f (x) g(x)=   كدام است؟−
١(,( ]1 4    ٢(,[ ]0 1  
٣(,[ ]1 4    ٤(,[ )0 1  

گر  ـ  132 fا (x) ax b= f و+ ( x ) x+ = +2 5 5 a باشد، مقدار2 b−كدام است؟  
٢  ٨) ١(−8  ٤  ١٣) ٣(−13  

]حاصل  ـ  133 ]
x ( )

lim
sin x−π

→ 2

1
]( كدام است؟3  .)نماد جزء صحيح است[

٢  ١) ١(−1  ٤  ٢) ٣(−2  
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

sinxی تابع با ضابطه  ـ  134 atanxf (x)
|x|
+

x در= =   كدام است؟aمقدار .  دارای حد است0

١(−1  ٤  ٢) ٣  ١) ٢(−2  

ی تابع با ضابطه  ـ  135
x , x

f (x) x
,a x x

⎧ −
≠⎪

= −⎨
⎪ =⎩

2

1 11
1

x درa به ازای كدام مقدار  =   پيوسته است؟1

١(1
2

  ٢(−
1
2

 aهيچ مقدار ) a  ۴هر مقدار ) ٣  

گر تابع  ـ  136 yا g(x)sin
x

=
−
1

x در2 =  تواند باشد؟  كدام میg(x) دارای حد باشد،2

١(x
x
−
−

2 4
2

  ٢(x
x
−
+

2 4
2

  ٣(x
x
−
−

2 1
1

  ٤(x
x
−

−2
1
1

  

گر  ـ  137 fا (x) cos x sin x= + 22 f باشد،2 (x)′ و............  برابر( )f π
 .است............  برابر 24

cos)٢  ١صفر، ) ١ x ،٤  1−ر،صف) ٣  ١(sin x،−1  

xyی خطی كه به موازات نيمساز ربع اول و سوم، بر نمودار تابع معادله  ـ  138 x= −
2

 شود كدام است؟  مماس می22

١(y x= −
3
2

  ٢(y x= +
3
2

  ٣(y x= −
9
2

  ٤(y x= +
9
2

  

ی تابع با ضابطه  ـ  139
x ; x

f (x)
x ; x

⎧ + ≥⎪= ⎨
− <⎪⎩

2

3
1 0

1 0
x در = 0. ............  

كزيمم دارد) ٢  نيمم دارد می) ١   ناپذير است مشتق) ٤  عطف دارد) ٣  ما
گر آب با آهنگ  ـ  140 متر شود، ارتفاع آب درون استوانه بـا سـرعت   سانتی٣٠ی  ای شكلی به شعاع قاعده ارد منبع استوانهمترمكعب در ثانيه و  سانتی٣ا

 يابد؟ متر بر ثانيه افزايش می چند سانتی

١(
π

1
900

  ٢(
π

1
300

  ٣(π
300

  ٤(π2
900

  
   

  
  
  

 تواند باشد؟ ی ششم چه عددی می  باشد، كران بالای دسته٤٠ی اول  ها عددی طبيعی بوده و كران پايين دسته بندی آماری، طول دسته اگر در يک دسته ـ  141
٨٢) ٤  ٧٢) ٣  ٦٨) ٢  ٦١) ١  

درصـد فراوانـی نـسبی .  اسـت٢٠ و ١٢های پنجم و ششم به ترتيب برابر بـا  اند و فراوانی تجمعی دسته بندی شده  دسته طبقه٦ آماری در های داده  ـ  142
 ی آخر كدام است؟ دسته

٥٥) ٤  ٤٠) ٣  ٣٠) ٢  ٢٥) ١   
گر  ـ  143 ,nا , ,A : x x x1 2 ,nو" , ,B : x x x− − −1 2  های آماری باشند، كدام گزينه درست است؟  دو دسته از داده"

١(A BX X=   ٢(A B(CV) (CV)=  ٣(A Bσ = σ  هر سه صحيح است) ٤.  
گر ثلث هر داده  ـ  144  :ی آماری را از خودش كم كنيم ا

1ها ميانگين داده) ١
3

2ها واريانس داده) ٢  .شود  برابر می
3

3ها يار دادهانحراف مع) ٤  .ماند ها ثابت می ضريب تغييرات داده) ٣  .شود  برابر می
2

  .شود  برابر می

,صورت ها به ی آماری تفاضل ميانگين از هريک از داده  داده٥در   ـ  145 , , ,− −2 2 0 1  ها، كدام است؟ انحراف معيار داده.  است3

١(/3 6  ٢(/3 2  ٣(/3 6  ٤(/3 2  
 با چه احتمالی سومين پسر، آخرين فرزند است؟.  فرزند دارد٦ای  خانواده  ـ  146

١(1
16

   ٢(5
32

  ٣(7
32

  ٤(1
4

  

 ؟بود خواهد ٨با چه احتمالی مجموع اعداد ظاهر شده حداقل . كنيم  را سه بار پرتاب می اين سكه.  نوشته شده است٣د  و پشت آن عد٢روی يک سكه عدد   ـ  147

١(1
2

   ٢(1
3

  ٣(1
4

  ٤(2
3

  

 ؟ها سفيد است با چه احتمالی فقط يكی از اين مهره. كنيم  از اين ظرف به تصادف خارج می  مهره٣. ی آبی وجود دارد مهره ٤ی سفيد و   مهره٥درون ظرفی   ـ  148

١(1
14

  ٢(1
7

  ٣(1
2

  ٤(5
14

   

گر  ـ  149 P(A/ا )′ = 0 P(B/و17 A)′ = 0 P(A باشد، مقدار∩77 B )′   كدام است؟∪′
١(/0 04     ٢(/0 06  
٣(/0 94    ٤(/0 96  

 دانشگاهيرياضيات پيش
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گر مجموع اعداد . كنيم تاب میدو تاس را به هوا پر  ـ  150   باشد، با چه احتمالی هر دو زوج هستند؟٧تر از  شده بزرگروا
١(/0 2   ٢(/0 4  ٣(/0 6  ٤(/0 8  

  
  

  
  .شود نمی....... ......ًمستقيما وارد ............ ، مواد غذايی پس از عبور از .............در   ـ  151

كی ـ چينه كرم) ۳  دان گنجشگ ـ معده ـ سنگ) ۲  گاو ـ مری ـ هزارلا) ۱   دان دان ـ چينه ملخ ـ سنگ) ۴  دان دان ـ سنگ خا
   با سايرين است؟متفاوتيک  در انسان، نوع بافت اصلی كدام  ـ  152

 ی هنله لوله) ۴  شامه سخت) ۳  صلبيه) ۲  پريكارد) ۱
  .............آيد،   حالت تورژسانس درمیزمانی كه سلول نگهبان روزنه به  ـ  153

  .شود های سلولزی، باعث انبساط عرضی آن می آرايش شعاعی رشته) ۱
  .كند ی مشترک بين دو سلول نگهبان روزنه، تغيير می طول ديواره) ۲
  .شود ی شكمی منتقل می ی پشتی، به ديواره نيروی حاصل از انبساط ديواره) ۳
 .كند تر شدن آن را فراهم می ی شكمی، امكان طويل پشتی نسبت به ديوارهی  تر ديواره ضخامت بيش) ۴

  .است............. ديگر  ی قطبی و تخمک نابالغ، با يک دومين گويچه............. در مگس سركه،   ـ  154
 ـمشابه مقدار اندامک) ۳  تعداد سانترومرهای ـ متفاوت) ۲  عدد كروموزومی ـ مشابه) ۱  های ـ متفاوت عداد مجموعه كروموزومت) ۴  های سيتوپلاسمی 

  .............ترين تركيب آلی طبيعت،  بيش  است؟نادرستكدام عبارت   ـ  155
  .شود های كلانشيمی می ی سلول باعث افزايش ضخامت ديواره) ۲  .از مونومرهای يكسان تشكيل شده است) ۱
 .شود های اسكلرئيدی، باعث مرگ سلول می ی سلول رسوب آن در ديواره) ۴  .شود ی گوارشی موريانه، هيدروليز می در لوله) ۳

 و يک زن غيرهموفيل، مبـتلا بـه تالاسـمی مـاژور و گـروه +Bی يک مرد هموفيل، مبتلا به تالاسمی مينور و دارای گروه خونی از هر سلول زاينده  ـ  156

  شود؟ د نوع گامت ايجاد میچن)از راست به چپ(ترتيب  ، به+Aخونی
 ۱۶ ـ ۱۶) ۴  ۱ ـ ۲) ۳  ۴ ـ ۴) ۲  ۸ ـ ۱۶) ۱

  .شود انجام می............. ، فرايند .............در   ـ  157
  سيتوسل پلاسموسيت ـ توليد پادتن فعال و كامل) ۲  ی كلروپلاست ـ به دام افتادن انرژی خورشيدی بستره) ۱
كوئل مركزی سلول) ۳ كسيد هيدروژن های جگر ـ تجزيه ی آندوپلاسمی صاف سلول شبكه) ۴  ن سلولیهای گياهی ـ گوارش درو وا  ی پرا

  ؟افتد نمیيک در دستگاه تنفسی پرندگان اتفاق  كدام  ـ  158
  های هوادار عقبی در بازدم نشده از كيسه خروج هوای تهويه) ۲  شده به نای در بازدم ورود هوای تهويه) ۱
 های هوادار پيشين در بازدم نشده از كيسه خروج هوای تهويه) ۴  ر پيشين در دمهای هوادا شده به كيسه ورود هوای تهويه) ۳

  .افتد نمیاتفاق ............. سلول مولد هاگ سرخس، ............. ی  در مرحله  ـ  159
   ـ تشكيل غشای هستهIتلوفاز ) ۲  ديگر ها از يک  ـ دور شدن سانتريولIپروفاز ) ۱
   ـ مضاعف شدن سانترومرهاIآنافاز ) ۴  ای مضاعف در سطح استوايی سلوله  ـ رديف شدن كروموزومIIمتافاز ) ۳

  .كليه قرار دارد............. شود كه در بخش  ، بخشی از نفرون محسوب می.............  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  160
  ی دور ـ قشری خورده ی پيچ لوله) ۲   ی ادرار ـ مركزی كننده ی جمع لوله) ۱
 محل قرارگيری گلومرول ـ قشری) ۴  بالارو هنله ـ مركزیبخش نازک قسمت ) ۳

ترتيـب زن و   بـه،. (دهد نمیرا نشان ............. ِی مقابل، انتقال بيماری از طريق الگوی وراثتی  دودمانه  ـ  161
  .)دهد ترتيب زن و مرد بيمار را نشان می  به، مرد سالم و 

   مغلوبXوابسته به ) ۴   غالبXه وابسته ب) ۳  اتوزومی مغلوب) ۲  اتوزومی غالب) ۱
  .............شود،   در الكتروكارديوگرام شروع میTدر انسان، زمانی كه ثبت موج   ـ  162

كثر مقدار خون در بطن) ۱   .شوند های سينی بسته می دريچه) ۲  .ها وجود دارد حدا
كثر مقدار خون در دهليزها وجود دار) ۴  .ها در وضعيت سيستول قرار دارند بطن) ۳  .دحدا

  .ی تيروئيد قرار دارند غده............. حنجره و سطح ............. غدد پاراتيروئيد در   ـ  163
 زير ـ پشتی) ۴  بالای ـ جلويی) ۳  بالای ـ پشتی) ۲  زير ـ جلويی ) ۱

  .ستبرابر ا............. نوكلئوتيدی در  های پلی ، با تعداد رشته.............های  طور معمول، تعداد كروموزوم به  ـ  164
   مرد  پيكری ملخ نر ـ اسپرم سلول) ۲    سگ  پيكری خروس ـ اسپرم سلول) ۱
  پيكری مگس سركه  ملخ ماده ـ سلول تخمک) ۴     پيكری ملخ نر  زن ـ سلول تخمک) ۳

  ؟ندارديک، با آزمايشات مندل بر روی گياه نخودفرنگی مطابقت  كدام  ـ  165
  انجام خودلقاحی مكرر، برای ايجاد والدين خالص) ۲  طريق خودلقاحی والدين، از F1پيدايش افراد) ۱
 هيبريدی بين والدين خالص های دی انجام آميزش) ٤  F1، از طريق خودلقاحی افرادF2پيدايش افراد) ۳

 شناسيزيست
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  .كلروپلاست است............. است كه ............. ِ، نوعی سلول .............در ساختار برگ، سلول   است؟درستكدام عبارت   ـ  166
 نگهبان روزنه ـ پارانشيمی ـ فاقد) ۴  برگ ـ پارانشيمی ـ فاقد ميان) ۳  نگهبان روزنه ـ اپيدرمی ـ دارای) ۲  برگ ـ كلانشيمی ـ دارای ميان) ۱

  .غلاف ميلين است............. ی، های حركت نورون............. های حسی  نورون.............   ـ  167
كسون ـ فاقد) ۲  دندريت ـ برخلاف دندريت ـ دارای) ۱ كسون ـ برخلاف آ   آ
كسون ـ فاقد) ۳ كسون ـ همانند دندريت ـ دارای) ۴    دندريت ـ همانند آ  آ

  ؟كند نمیدر كدام گياه، اسپوروفيت برای رويش، از گامتوفيت تغذيه   ـ  168
 بلوط) ۴  سرو) ۳  سرخس) ۲  خزه) ۱

  .تر است بيش............. تر و  كم............. در يک فرد ورزشكار، نسبت به يک فرد عادی در شرايط يكسان،   است؟نادرستكدام عبارت   ـ  169
  تعداد تنفس در دقيقه ـ حجم هوای جاری) ۲   ای تعداد ضربان قلب ـ حجم ضربه) ۱
 های كرونری سرعت برگشت ضربان قلب به حالت عادی ـ ميزان كارآيی رگ) ۴  های بدن پذيری رباط محدوديت حركات مفاصل ـ قابليت انعطاف) ۳

  .............ِدر آزمايشات ايوری، عاملی كه باعث توقف ترانسفورماسيون شد،   ـ  170
  .دارای ساختار مارپيچ مضاعف است) ۲  .ها شده بود در آزمايشات گريفيت، باعث مرگ موش) ۱
 .مری است كه در ساختار خود پيوند پپتيدی دارد پلی) ۴  .شود ، در برابر دستگاه ايمنی میباعث محافظت استرپتوكوكوس نومونيا) ۳

  .شود انجام می............. پروتال و در خزه، بر روی گامتوفيت  ............. لقاح در سرخس، در سطح   ـ   171
 بالايی ـ نر) ۴  زيرين ـ نر) ۳  بالايی ـ ماده) ۲  زيرين ـ ماده) ۱

   است؟نادرستكدام عبارت   ـ  172
  .شود می............. ها  شود، در زن های بينابينی بيضه می ًهورمونی كه در مردها مستقيما باعث تحريک ترشح تستوسترون از سلول

  ی لوتئال، باعث ترشح پروژسترون از جسم زرد در مرحله) ۲  باعث خروج تخمک نابالغ از تخمدان) ۱
كثر ترشح استروژن در چرخه) ۴  رشح استروژنی فوليكولی، باعث تحريک ت در مرحله) ۳  ی تخمدانی، ترشح آن كم در هنگام حدا

  .............يابند،  هايی كه در تيموس تكامل می لنفوسيت  است؟نادرستكدام عبارت   ـ  173
  .شوند صورت نابالغ نيز در خون يافت می به) ۲  .ژنی هستند های آنتی در سطح خود دارای گيرنده) ۱
كروفاژها در مبارزه با سلول) ۴  .شوند ها می ه آلرژن و توليد هيستامين از ماستوسيتباعث پاسخ ب) ۳  .های سرطانی نقش دارند به همراه ما

  .ندارد............. است، ............. هر جانوری كه   ـ  174
گم تخم) ۱ گم  زنده) ۳  زا ـ رحم زنده) ۲  گذار ـ ديافرا  گذار ـ رحم تخم) ۴  زا ـ ديافرا

  .............زنی، بايد  ها قبل از جوانه تمام دانه  صحيح است؟كدام عبارت  ـ  175
  .ها شكسته شود ی آن پوسته) ۲    .در معرض سرما قرار بگيرند) ۱
 .ها نفوذ كند آب به درون آن) ۴    .در معرض نور قرار بگيرند) ۳

   است؟نادرستكدام عبارت   ـ  176
  .شود  میده قلبی فعال شدن اعصاب پاراسمپاتيک، باعث كاهش برون) ۱
  .بافتی است تر از مايع ميان ها در پلاسمای انسان، بيش طور معمول غلظت پروتئين به) ۲
  .شود های پا، باعث ايجاد خيز در پا می های لانه كبوتری در سياهرگ تخريب دريچه) ۳
 .ها، علت اصلی پيدايش علائم آلرژی است در تب يونجه، ترشح هيستامين از بازوفيل) ۴

  كند؟ ترتيب چه تغييری می به» بازجذب بيكربنات«و » +Hترشح«ها   خون، در نفرونpHم درمان ديابت شيرين، جهت اصلاح در صورت عد  ـ  177
  يابد يابد ـ افزايش می كاهش می) ۲    يابد يابد ـ كاهش می افزايش می) ۱
 يابد ش میيابد ـ كاه كاهش می) ۴    يابد يابد ـ افزايش می افزايش می) ۳

  ............. است؟ اين نوع بافت پيوندی، نادرستبا توجه به اين شكل، كدام عبارت . دهد ، نوعی بافت پيوندی را در انسان نشان میزيرشكل   ـ  178
  .های كلاژن نيز دارد سان، رشته های كش علاوه بر رشته) ۱
  .شود باعث محدود شدن حركت در محل مفاصل می) ۲
  .كند های اسكلتی ايجاد می اف ماهيچهغلافی را در اطر) ۳
 .شود ديگر در محل مفصل می ها بر روی يک ًمستقيما باعث تسهيل حركت انتهای استخوان) ۴

  كدام عبارت درست است؟  ـ  179
  .های دما، دارای پوشش پيوندی هستند های فشار در پوست برخلاف گيرنده گيرنده) ۱
  .شوند های اسكلتی تحريک می  ماهيچههای كششی در طی انقباضات ايزوتونيک، گيرنده) ۲
  .ی حسی پوست هستند ًاعصاب حسی پوست، منحصرا حامل پيام حسی مربوط به هر نوع گيرنده) ۳
 .شوند كه فاقد پوشش پيوندی هستند ی مكانيكی محسوب می های درد در پوست، نوعی گيرنده هگيرند) ۴

ها، كروماتيدها و سانترومرها در هر قطب سلول در حال تقسيم،  اسپرم خروس، تعداد كروموزومی   سلول زايندهIIی آنافاز  طور طبيعی، در مقايسه به ـ  180
  كند؟ ترتيب چه تغييری می  بهIنسبت به هر قطب سلول در آنافاز 

  كند شود ـ تغيير نمی كند ـ نصف می تغيير نمی) ۱
  شود شود ـ نصف می شود ـ نصف می نصف می) ۲
  كند كند ـ تغيير نمی یكند ـ تغيير نم تغيير نمی) ۳
  شود كند ـ نصف می شود ـ تغيير نمی نصف می) ۴
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  توان نوشت؟ با توجه به آميزش مقابل، به جای علامت سؤال چه عددی را می  ـ  181

۱(1
16

    

۲(3
16

  

۳(1
32

    

۴(3
32

 

  .نام دارد............. شود،  می............. دستگاه تنفس ............. در انسان، مقدار هوايی كه   است؟نادرستكدام عبارت   ـ  182
  در يک دم عادی به ـ وارد ـ هوای جاری) ۱
  ی دمی ارد ـ هوای ذخيرهدر يک دم عميق به ـ و) ۲
  پس از يک دم عميق، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ ظرفيت حياتی) ۳
 ی بازدمی پس از يک بازدم عادی، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ هوای ذخيره) ۴

های  توانی و بين الل ی هم ای غالب، رابطهه ی كامل داشته باشند و بين الل  اللی و اتوزومی است؛ در صورتی كه دو الل بر بقيه غلبه۴در انسان صفتی   ـ  183
  شود؟ چند نوع ژنوتيپ و فنوتيپ در جمعيت ديده می) از راست به چپ(ترتيب  ی غالب ناقص برقرار باشد، با توجه به اين صفت به مغلوب، رابطه

 ۵ ـ ۱۶) ۴  ۶ ـ ۱۶) ۳  ۵ ـ ۱۰) ۲  ۶  ـ۱۰) ۱
  در كدام فرايند دخالت دارد؟شود،  های گياهی توليد می هورمونی كه در اغلب بافت  ـ  184

 ها تحريک ريزش برگ) ۴  تشكيل ساقه از كالوس) ۳  ها زنی دانه تحريک جوانه) ۲  ايجاد چيرگی رأسی) ۱
  شود؟ ی هاگ نر و ماده در نهايت چند هاگ نر و ماده ايجاد می از يک سلول زاينده) از راست به چپ(ترتيب  در بازدانگان، به  ـ  185

  ۴  ـ ۱) ۴  ۱  ـ۱) ۳  ۴ ـ ۴) ۲  ۱ ـ ۴) ۱
  

  
  

كتوز در   ـ  186  ............. ، Ecoliبه دنبال افزايش غلظت آلولا
  .شود انداز جدا می مراز از راه  پلیRNA) ۲  .كند ی لک تغيير می شكل مهاركننده) ۱
كتوز كاهش می كننده های جذب و تجزيه غلظت آنزيم) ۴  .شود ی لک، به اپراتور متصل می كننده پروتئين تنظيم) ۳   .يابد ی لا

  : تبديل شده است؛ در اثر اين جهشACG به ACTپپتيدی، رمز وراثتی  ی پلی بر اثر نوعی جهش جانشينی در بخش رمزگردان ژن يک زنجيره  ـ  187
 .شود پپتيدی ساخته نمی ی پلی زنجيره) ۲  .تأثيری در بيان ژن ايجاد نخواهد شد) ۱
  .شود جا می چوب الگوی خواندن در يک موضع جابهچهار) ۴  .شود تری ساخته می پپتيدی طويل ی پلی زنجيره) ۳

  گيرد، كدام است؟  قرار میAكدونی كه در جايگاه  آنتی» آخرين«و » اولين«) از راست به چپ(ترتيب  ی زير، بهmRNAی  در هنگام ترجمه  ـ  188

    CGAGUCAUGCCA............CCAGCACUAGCAA
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  
۱ (GCU ـ GUU  ۲ (UAC ـ AUC  ۳ (GGU ـ GUG  ۴ (UAC ـ GUU 

 سه پيوند هيدروژنی وجود داشته باشد، در هنگام جدا كـردن ژن انـسولين از كرومـوزوم C و G دو پيوند هيدروژنی و بين A و T كه بين در صورتی  ـ  189
  شود؟ ، چه تعداد پيوند هيدروژنی شكسته میEcoRIانسانی توسط آنزيم 

۱ (۸  ۲ (۱۶  ۳ (۱۴  ۴ (۲۸ 
  .شود می............. باعث ............. آنزيمِ  ـ  190

  مراز ـ شكستن پيوندهای هيدروژنی  پلیRNAمحدود كننده، همانند آنزيم ) ۲   ليگاز، برخلاف آنزيم هليكاز ـ برقراری پيوندهای هيدروژنی)۱
۳ (DNA۴  استر مراز، همانند آنزيم ليگاز ـ برقراری پيوندهای فسفودی  پلی (RNAمراز، برخلاف   پلیDNAاستر مراز ـ شكستن پيوندهای فسفودی  پلی  

   است؟نادرستها  ی يوكاريوت يک درباره كدام  ـ  191
  .شوند  ترجمه نمیDNAهای  رونوشت اينترون) ۱
۲ (RNAانداز، احتياج به عوامل رونويسی دارد مراز برای شناسايی راه  پلی.  
۳ (RNA های كوچک، توسطRNAمرازهای   پلیII يا IIIشوند  رونويسی می.  
  .شوند انداز نيز متصل می لاوه بر اتصال به افزاينده، به راهها ع برای تقويت رونويسی، فعال كننده) ۴

  .قرار دارد............. بر روی كروموزوم ............. ژن بيماری ............. ، VIIIدر انسان، ژن فاكتور انعقادی   ـ  192
  برخلاف ـ تالاسمی ماژور ـ اتوزوم) ۲    همانند ـ تالاسمی ماژور ـ اتوزوم) ۱
  Xبرخلاف ـ ديستروفی عضلانی دوشن ـ ) X  ۴ستروفی عضلانی دوشن ـ همانند ـ دي) ۳

   است؟نادرستكدام عبارت   ـ  193
  .ی هموجنتيسيک اسيد، در ادرار وجود ندارند در افراد مبتلا به آلكاپتونوريا، مواد حاصل از تجزيه) ۱
  .نديافته قادر به رويش در محيط حداقل نبود های جهش در آزمايشات بيدل و تيتوم، هاگ) ۲
  .شود در هنگام رونويسی، جايگاه پايان رونويسی برخلاف جايگاه آغاز، رونويسی نمی) ۳
  .گيرد كدون صورت می ی مكملی بين كدون و آنتی ، براساس رابطهmRNAهای  ی كدون ترجمه) ۴

ی شاخک ملخ ماده
  ×  بلند و بال كوتاه

ملخ نر شاخک 
 :P  كوتاه و بال بلند

1
ی   ملخ ماده2

شاخک متوسط و بال 
  بلند

+  
1
ملخ نر شاخک 2

  بلند و بال بلند
F :1 

F  ی شاخک متوسط و بال كوتاه ؟ ملخ ماده :2  

دانشگاهيشناسي پيشزيست

  جهت ترجمه
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  شود؟ درمانی در مورد يک بيماری اتوزومی مغلوب در انسان، كدام فرايند انجام می در ژن  ـ  194
  .كنند ژن معيوب را خارج و به جای آن دو ژن سالم را وارد سلول میهر دو ) ۱
  .كنند های معيوب را خارج و به جای آن يک ژن سالم را وارد سلول می يكی از ژن) ۲
  .كنند های معيوب، دو نسخه از ژن سالم را وارد سلول می بدون خارج كردن ژن) ۳
 .كنند  سالم را وارد سلول میهای معيوب، يک نسخه از ژن بدون خارج كردن ژن) ۴

  .............ها، رونوشت  در يوكاريوت  ـ  195
گزون) ۱   .شوند ها ترجمه نمی اينترون) ۲  .شود  اوليه حذف میRNAها از  ا
گزون) ۳   .شوند  بالغ وجود دارند، اما ترجمه نمیRNAها در  اينترون) ۴  .شوند  بالغ وجود دارند، اما ترجمه نمیRNAها در  ا

  
موارد لازمدر       

mg
s

=   . در نظر گرفته شود210
  

  
گرايی جابه هرگاه يک جسم از فاصله  ـ  196   شود؟ جا می ای جابه جا شود، تصوير آن در چه فاصله ی بسيار دور تا كانون عدسی وا

  از كانون تا عدسی) ۲    ی بسيار دور از كانون تا فاصله) ۱
  ی كانونی عدسی از كانون عدسی تا نصف فاصله) ۴  یی كانونی تا كانون عدس از نصف فاصله) ۳

ی مقعر شده در يک آينه طول تصوير حقيقی تشكيل  ـ  197
1
گر جسم .  طول جسم است3 متر به آينه نزديک شـود، طـول جـسم و تـصوير بـا   سانتی۸ا

  متر است؟ ی كانونی اين آينه چند سانتی فاصله. شود ديگر برابر می يک
۱ (۸  ۲ (۶  ۳ (۴  ۴ (۲ 

يک لامپ كوچک در كف يک ظرف، محتوی مايعی به ضريب شكست  ـ  198
5
ی روشـنی كـه از خـروج  اگر قطـر دايـره.  قرار دارد4

1/شود برابر پرتوهای نور به سطح آب تشكيل می sin)/؟ متر باشد، ارتفاع مايع در ظرف چند متر است6 )=37 0 6D  
۱(/1 2  ۲(/1 4  ۳(/0 6  ۴(/0 7 

صورت عمـود از وجـه ديگـرش خـارج  صورت عمود از يک وجه منشور وارد شده و به  به،پرتوی نوری مطابق شكل  ـ  199
  ی ضريب شكست اين منشور صحيح است؟ ربارهكدام گزينه د. شود می

2تر از بزرگ) ۲  . است2تر از بزرگ) ۱
2

2تر از كوچک) ۴  . است2تر از كوچک) ۳  . است
2

 . است

گر فاصله. ای نور و موازی با ديوار قرار دارد ی نقطه ر و يک چشمهای شكل بين يک ديوا ی دايره يک صفحه  ـ  200  متـر و مـساحت ۴ی بين سايه و جسم  ا
  ی چشمه تا ديوار برابر چند متر است؟  برابر مساحت جسم باشد، فاصله۴سايه 

۱ (۲  ۲ (۴  ۳ (۸  ۴ (۱۶  

آينـه نيـز بـا . شـود ی تختی نزديک مـی ستای افق به آينه با را60Dی  تحت زاويهVمطابق شكل جسمی با سرعت  ـ  201
 ی سرعت تصوير در راستای افق كدام است؟ اندازه. كند شده حركت می  در جهت نشان دادهVسرعت 

١(V
2

  ٢(V
4

  ٣ (V ۴(V3
2

   

  است؟نادرستكدام گزينه . شود جا می ی مقعر با سرعت ثابت جابه نون يک آينهی دور تا كا جسمی از فاصله ـ  202
  .شود فقط در يک لحظه سرعت حركت جسم و تصوير برابر می) ٢  .كند تصوير در خلاف جهت حركت جسم حركت می) ١
  .دهد بار تغيير جهت می تصوير تنها يک) ٤  .شود صورت تندشونده انجام می حركت تصوير به) ٣

گر عدسی را . دهد ی شمع نشان می  برابر اندازه٢ همگرايی تصوير يک شمع را روی پرده عدسی ـ  203 متر به پرده نزديک كنيم، تصوير شمع در   سانتی١٥ا

1حالت جديد
 متر است؟ ی كانونی عدسی چند سانتی فاصله. شود ی شمع می  اندازه2

٣٠) ٤  ٢٠) ٣  ١٥) ٢  ١٠) ١   
گر . كنيم  رها میBی   كيلوگرم را از نقطه۲ای با جرم   گلوله،رو روبهدر شكل  ـ  204  CA درصد از انرژی جـسم در مـسير ۲۰ا

نظـر شـود،  ها صـرف از اتلاف انرژی در ساير قسمت( چند متر بر ثانيه است؟ Dی  تلف شود، سرعت گلوله در نقطه
  )زمين را سطح پتانسيل مبنا در نظر بگيريد

۱ (۲  ۲ (۴  ۳(2 5  ۴(10 

چه  چنان. كنيم  از حالت قائم منحرف كرده و رها می60Dی  متر را مطابق شكل به اندازه۱ و طول kg10آونگی به جرم ـ  205

 برابرBی  سرعت وزنه هنگام عبور از نقطه
m
s

  ی گلوله تلف شده است؟  باشد، چند ژول از انرژی اوليه3

۱ (۵  ۲ (۱۰  ۳ (۱۲  ۴ (۱۶  

 فيزيك
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گر كار برآينـد . كند مطابق شكل زير است نمودار سرعت ـ زمان حركت جسمی كه بر روی مسير مستقيم حركت می ـ  206 ا
  باشد، جرم اين جسم چند كيلوگرم است؟J−200ی اول حركت برابر  ثانيه٨نيروهای وارد بر جسم در 

٨) ٢    ٤) ١  
١) ٤    ١٠) ٣  

گر جرم جسمی را نصف و دمای آن را  ـ  207   كند؟ ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير می  برابر كنيم، گرمای ويژه و ظرفيت گرمايی آن به۴ا
  .شود كند، دو برابر می تغييری نمی) ۲    .شود شود، نصف می نصف می) ۱
 . شود كند، نصف می تغييری نمی) ۴    . شود شود، نصف می  میدو برابر) ۳

توانـد ذوب كنـد؟  گـراد را مـی ی سـانتی كند، چند گـرم يـخ صـفر درجـه  تبديل میC70D را به آب با دمایC−20D گرم يخ۱۰مقدار گرمايی كه  ـ  208
=cيخ( FLآب160 c= 80(  
۱ (۵  ۲ (۱۰  ۳ (۱۵  ۴ (۲۰ 

چگـالی ايـن مـايع چنـد .  استkPa15 اختلاف فشار گاز درون مخزن با محيط بيرون،مقابلدر شكل  ـ  209
  كيلوگرم بر متر مكعب است؟

۱ (۶۰۰  ۲ (۷۰۰  ۳ (۶۰۰۰  ۴ (۷۰۰۰ 

گر دمای اين گـاز را .  وجود داردC27Dساط ناچيز، گاز كاملی با دمای در زير يک پيستون بدون اصطكاک با انب،مطابق شكل ـ  210 ا
  شود؟ جا می متر به سمت بالا جابه  كلوين افزايش دهيم، پيستون چند سانتی۱۵۰تدريج  به
۱ (۴  ۲ (۵  ۳ (۸  ۴ (۱۰ 

)ضريب انبساط سطحی آلومينيوم  ـ  211 )
K

−× 5 14 گر ابعا.  است10 cm برابرC10Dد يک شمش آلومينيومی در دمایا cm cm× ×5 10  باشـد، حجـم 10

  كند؟ متر مكعب تغيير می  چند سانتیC30Dاين شمش در دمای
۱(/0 15  ۲(/0 6  ۳(/0 3  ۴(/0 4  

گر  ـ  212  ً در مجاورت هم قرار دهيم، دمای تعادل مجموعه با فرض عدم اتلاف انرژی در مجموعه، تقريبا برابرC−10D يخgr15 را باC100D بخار آبgr2ا

vشود؟  گراد می ی سانتی چند درجه
JL )
gr

= 2310،F
JL
gr

= 336،/
J

gr C
=

D
2 /،cيخ1

J
gr C

=
D

4  c)آب2

٢  ٣) ١(/1 5  ٤) ٤  ٢) ٣  
ی سلسيوس است ارتفاع   درجه۳۵ و وقتی دما برابر cm1ی سلسيوس است، ارتفاع ستون جيوه ای وقتی دما برابر صفر درجه نج جيوهدر يک دماس  ـ  213

/ستون جيوه برابر cm4   ی سلسيوس است؟ ابر چند درجه باشد، دمای محيط برcm4وقتی ارتفاع ستون جيوه. شود  می5
۱ (۱۰  ۲ (۲۰  ۳ (۳۰  ۴ (۴۰  

 باشـد، در cm36 و طول ميلـهcm4اگر قطر مقطع ميله. دهيم ی آهنی را در مخلوط آب و يخ و سر ديگر آن را در آب در حال جوشيدن قرار می يک سر ميله  ـ  214

π(شود؟   موجود در مخلوط آب و يخ ذوب می دقيقه چند گرم از يخ۳مدت  ، ضريب رسانندگی گرمايی آهن�3
J

s m K⋅ ⋅
F، فرض شود80

JL
gr

= 300(  

۱ (۱۲  ۲ (۱۵  ۳ (۱۶  ۴ (۲۴  
متـر   ی سـانت٥وه برابر ي ج كه ارتفاع ستونیبه طور. ريزيم ی مطابق شكل چند قطره جيوه می باريكی  درون لوله  ـ  215

گر لوله را واژگون كنيم، ارتفاع ستون. شود متـر   ی با فرض ثابت بودن دما چنـد سـانت وهي محبوس در زير جیهوا ا
cm محيط رایفشار هوا(يابد؟  یافزايش م Hg75ديري درنظر بگ(.  

٨) ٤  ٤) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

ی  ی بازتابش اين پرتو از آينه زاويه. شود ی تخت تابانده می  به يک آينه30Dی ويه پرتويی تحت زا،مقابلدر شكل   ـ  216
  .)باشد می) ۲(ی  ی شماره  موازی با آينهSIپرتوی (چند درجه است؟ ) ۲(ی  شماره

۱(60D  ۲(30D  ۳(45D  ۴(25D 
ی جـسم از  جا كنيم تـا فاصـله متر جابه جسم را چند سانتی. ترين مقدار خود را دارد ی جسم از تصوير كم ، فاصلهcm20ی كاو با شعاع در يک آينه  ـ  217

  ترين مقدار خود برسد؟ تصوير به بيش
۱ (۲۰    ۲ (۱۰ 
 . باشد  ممكن نمیچنين حالتی) ۴    ۵) ۳

گر ناظر از نقطه.  قرار دارد۲ در مايعی شفاف با ضريب شكست Bی   در هوا و نقطهAی  مطابق شكل، نقطه  ـ  218  d1ی  نگاه كند، آن را در فاصلهB به Aی  ا

گر از نقطه نسبت. كند  از چشم خود مشاهده میd2ی  نگاه كند آن را به فاصلهA به Bی  از چشم خود و ا
d
d

2
1

   كدام است؟

۱ (۱  ۲ (۲  ۳(1
2

  ۴(3
2

  

www.3gaam.com



 
  19   |   فيزيك  
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ی ای با جرم يک كيلوگرم، در شرايط خلاء با سرعت اوليه گلوله  ـ  219
m
s

ی دوم به كـار نيـروی  نسبت كار نيروی وزن در ثانيه. شود  رو به پايين پرتاب می5

  ی اول حركت كدام است؟ وزن در ثانيه

۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴(4
3

 

گـر.  آب است قرار دارد و نمودار دمای آب برحسب زمان مطابق شكل زير اسـتkg4كن درون ظرفی كه محتوی يک گرم ـ  220  از انـرژی توليـدی %80ا

كن چند كيلووات است؟ كن صرف گرم كردن آب شود، توان اين گرم گرم
J )

kg C
= 4200

Dآب(c  

۱ (۳    ۲ (۴  
۳ (۵    ۴ (۶ 

گر درون استوانه. باشد  میBی   سه برابر سطح مقطع استوانهAی  سطح مقطع استوانه  ـ  221  ليتر از مايعی با جرم حجمیA ،۳ی  ا
gr

cm31ی   و در اسـتوانه

B ،۲ليتر از مايعی با جرم حجمی 
gr

cm32ی   ريخته شود، فشار وارد بر كف استوانهAی   از طرف مايع چند برابر استوانهBباشد؟  می  

۱(1
2

  ۲ (۴  ۳(1
4

  ۴ (۲ 

باشـد؟  متـر جيـوه مـی  شـكل چنـد سـانتیUی  شـده در انتهـای لولـه در شكل مقابل، فشار هـوای محبـوس ـ  222

/Hg
gr )

cm
ρ = 313  .) استcmHg76، فشار هوا در محيط برابر6

٧٧) ٤  ٦٦) ٣  ٧٦) ٢  ٨٦) ١  

. رسـانيم  رسانده و ضمن انجام فرايند، فشار گاز را به نصف مقدار اوليه مـیC527D بهC127Dدمای گاز كاملی را از ـ  223
  كند؟ چگالی گاز در طی فرايند چگونه تغيير می

1)۴  .شود چهار برابر می) ۳  .شود دو برابر می) ۲  .شود نصف می) ۱
4

 .شود  برابر می

ی بزرگ مخـروط  ی كوچک مطابق شكل روی يک سطح افقی قرار دارد و شعاع قاعده مخروط ناقصی از سمت قاعده ـ  224

گر مخروط را روی قاعده. ی كوچک آن است  برابر شعاع قاعده۳ ی بزرگ گذاشته و بخواهيم فـشار وارد بـر كـف از  ا

  ط را بايد روی آن بگذاريم؟ای معادل چند برابر وزن مخرو طرف مخروط نصف حالت اول شود، وزنه

۱ (۳ ۲ (۴  ۳(/3 5  ۴(/4 5  

ی   درجـه٦گراد به  یسانت ی   درجه٢ آب موجود در ظرف را از یاگر دما. در شكل مقابل، مقداری آب درون ظرف قرار دارد  ـ   225
  .)نظر شود از انبساط ظرف صرف(كند؟  ع چگونه تغيير میگراد برسانيم، فشار وارد بر كف ظرف از طرف ماي سانتی 

  .يابد  یابتدا افزايش و سپس كاهش م) ٢    .يابد یكاهش م) ١
  .ماند یثابت م) ٤  .يابد یابتدا كاهش و سپس افزايش م) ٣

  

  
xصورت  بهSIكند، در  ی مكان ـ زمان متحركی كه روی خط راست حركت می معادله ـ  226 t t= −24 جهت حركت متحرک در طول حركـت چنـد .  است8

  كند؟ بار تغيير می
 .دهد متحرک تغيير جهت نمی) ۴  ۳) ۳  ۱) ۲  ۲) ۱

. باشد نمودار سرعت ـ زمان متحركی كه بر روی مسير مستقيم در حال حركت است، مطابق شكل زير می ـ  227
   كدام است؟t2 تاt1ی زمانی نوع و جهت حركت در بازه

    هاxكندشونده و در جهت محور ) ۱
  هاxتندشونده و در جهت محور ) ۲
  هاxكندشونده و در خلاف جهت محور ) ۳
  هاxتندشونده و در خلاف جهت محور ) ۴

tی زمانی با توجه به نمودار مكان ـ زمان مقابل، شتاب متوسط متحرک در بازه ـ  228 s=1 t تا2 s=2  چنـد 6
   ثانيه است؟مجذورمتر بر 

۱( ۱۰    ۲ (۵  
  10−)۴    صفر) ۳

tهای در زمان. كنيم  رو به بالا پرتاب میV0ی ای را از سطح زمين و در شرايط خلأ با سرعت اوليه گلوله ـ  229 s=1 t و1 s=2  پـس از پرتـاب، گلولـه از 3
  رسد؟ ی اوج می پس از چند ثانيه اين گلوله به نقطه. نمايد ی پرتاب عبور می  واقع در بالای نقطهhارتفاع يكسان 

۱(/1 5  ۲(/2 5  ۳ (۲  ۴ (۱ 
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كند و با سرعت ر راستای قائم سقوط میای در شرايط خلأ و د گلوله ـ  230
m
s

 ثانيه قبـل از رسـيدن بـه ۲ارتفاع گلوله از سطح زمين، . رسد  به زمين می60

  زمين چند متر است؟
۱ (۶۰  ۲ (۸۰  ۳ (۱۰۰  ۴ (۱۲۰ 

xدر مكـان. كنـد صورت تندشونده روی يک خط راسـت حركـت مـی متحركی با شتاب ثابت و به  ـ  231 m=1  سـرعت متحـرک برابـر1
mV
s

=1  و در 1

xمكان m=2  سرعت آن برابر8
mV
s

=2 سرعت اين متحرک در چه مكانی برابر.  است6
m
s

  باشد؟  می4

۱(x m= 2  ۲(x m= 6  ۳(x m= 4  ۴(/x m= 5 5 

xصورت  بهSIـ زمان متحركی در  ی مكان معادله ـ  232 t t= − +23 18   ی دوم حركت چند متر است؟  ثانيه۲شده توسط اين متحرک در  مسافت طی. باشد  می14
 صفر) ۴  ۱۶) ۳  ۱۲) ۲  ۶) ۱

rصورت  بهSIتحركی در بردار مكان م ـ  233 ( t ) i (t ) j
→ → →
= − + +22 3 ی دوم، دارای  بردار سرعت متوسط از شروع حركت تـا پايـان ثانيـه. باشد  می2

  .سازد درجه می............. ی  متر بر ثانيه بوده و با افق زاويه............. ی  اندازه

2)۳  ۴۵ و ۲) ۲  ۳۰ و ۲) ۱ 2)۴  ۳۰ و 2  ۴۵ و 2

rصورت  بهSIی مختصات در حال حركت بوده و بردار مكان آن در  متحركی در صفحه ـ  234 (t t ) i ( t t ) j
→ → →
= − + + − +3 2 3 23 516 82 در . باشـد  می3

  ی قائم شتاب چند متر بر مجذور ثانيه است؟ شود، مؤلفه ی افقی سرعت صفر می ای كه مؤلفه لحظه

۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۶  ۴ (۸ 

yی بر روی خطمتحرك ـ  235 x=  با سرعت ثابت3
m
s

0/ها، در مدتxتصوير متحرک بر روی محور .  در حال حركت است10  دقيقـه چـه مـسافتی را 5

  كند؟ برحسب متر طی می

۱ (۱۵۰  ۲ (۱۵  ۳ (۲۵۰  ۴ (۲۵ 

  
  

  
   است؟نادرستكدام عبارت  ـ  236

  .ديگرند های يک عنصر مشابه يک ی اتم ی اتمی دالتون، همه طبق نظريه) ۱
  .های بسياری، موفق شد نسبت بار به جرم الكترون را تعيين كند تامسون پس از اجرای آزمايش) ۲
  .ی مستقيم وجود دارد  حاصل از فلزها رابطهXموزلی نشان داد كه بين مقدار بار مثبت هسته و فركانس پرتوهای ) ۳
  . كوری آن را پرتوزايی نام نهاده بود طور تصادفی به خاصيت مهمی پی برد كه ماری بكرل به) ۴

l دارایCr24چند الكترون در اتم ـ  237 =    هستند؟0
۱ (۸  ۲ (۷  ۳ (۶  ۴ (۵ 

گر تفاوت شمار الكترون ـ  238 Xاتمی ها در يون تک ها و نوترون ا −79  باشد، اين عنصر در كدام تناوب جدول تناوبی جای دارد و فرمـول تركيـب ۹ برابر 2
)آن با كلسيم Ca)20 ها است ها بيش از الكترون در آنيون مورد نظر تعداد نوترون( كدام است؟(.  

  CaX2چهارم ـ) CaX    ۲چهارم ـ ) ۱
  CaX2پنجم ـ) CaX    ۴پنجم ـ) ۳

   است؟نادرستدهد، كدام مطلب   را نشان میXهای متوالی عنصر  رو كه تغيير انرژی يونش با توجه به نمودار روبه ـ  239
  .ی چهارم جدول تناوبی است عنصری از دوره) ۱
  .دهد  تشكيل میXCl2 به فرمولبا كلر تركيبی) ۲
  .عنصری از گروه فلزهای قليايی است) ۳
lmچهار الكترون در آن دارای) ۴ =  .  هستند1+

  كدام عبارت در مورد فلزهای قليايی درست است؟ ـ  240
كی سختی و چگالی كم) ۱   . ی زمين هستند همگی جزو عنصرهای فراوان در پوسته) ۲  . تری دارند در مقايسه با فلزهای قليايی خا
كنش) ۴  . يابد ها افزايش می با افزايش عدد اتمی دمای ذوب آن) ۳ كی از آن وا  . تر است ها بيش پذيری فلزهای قليايی خا

گر فرمول اسكانديم  ـ  241 Ba(MnOپرمنگنات  و فرمول باريمScPO4فسفات ا )4   پرمنگنات كدام است؟  باشد، فرمول اسكانديم2
۱(Sc(MnO )4 2  ۲(Sc (MnO )2 4 3  ۳(Sc(MnO )4 3  ۴(Sc (MnO )3 4 2 
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   است؟نادرستهای يونی  كدام مطلب در رابطه با تركيب ـ  242
  . ق هستنددر حالت محلول يا مذاب رسانای جريان بر) ۱
  .ها وجود ندارد صورت مولكول در بلور آن واحدهای مجزايی به) ۲
  .يابد ی بلور هاليدهای سديم، با افزايش عدد اتمی هالوژن افزايش می انرژی شبكه) ۳
 . ها دمای ذوب و جوش بالايی دارند تر آن اند و بيش جامدهايی سخت و شكننده) ۴

  تری دارد؟  دو اتم خصلت كووالانسی بيشبا توجه به جدول زير، پيوند بين كدام ـ  243
۱ (N و Li    ۲ (N و Na  
۳ (S و P    ۴ (S و Na  

 

درجه تشكيل دهند كه يک ............. ی پيوندی  و با زاويه............. با ساختار ............. ديگر تركيبی به فرمول  توانند با يک  میB17 وA6هایعنصر ـ  244
  .است............. تركيب 

۱(AB4109/ ـ ـ چهاروجهی 119/ ـ خميده ـAB2)۲   ـ ناقطبی5    ـ قطبی5
۳(AB2۴   ـ ناقطبی۱۰۷شكل ـ   ـ هرمی(AB4 ـ قطبی۱۲۰ ـ چهاروجهی ـ  

   كدام است؟نام تركيبی با فرمول  ـ  245

   ـ متيل پنتان۴ دی اتيل ـ ۴، ۱) ۲     ـ دی متيل اوكتان۵، ۳) ۱
  ـ متيل هپتان ۴ ـ اتيل ـ ۲) ۴   ـ متيل پنتان۲ ـ دی اتيل ـ ۴، ۱) ۳

كنش به ـ  246   ؟گيرد نمیی آن نوشته شده است انجام  صورتی كه معادله كدام وا
۱(NaHCO Na CO CO H O→ + +3 2 3 2 22  ۲(C H (NO ) CO H O O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6  
۳(MnO HCl MnCl H O+ → +2 2 22  ۴(CH OH CO H→ +3 22 

 های زير است؟  يک از گزينه فرمول تجربی اين تركيب كدام.  استC گرم ۲۲۴ و B گرم A ،۲۰۸ گرم ۲۸تركيبی دارای  ـ  247

  )C g.mol−= 116،B = 52،A = 7(  
۱ (ABC   ۲(A B C2 2 3  ۳(A B C2 2 7  ۴(ABC3  

Na( است؟ نادرستكدام جمله  ـ  248 = 23،N = 14،O = 16،K = 39(  
  .زهای مختلف، حجم ثابت و برابری دارنددر فشار و دمای ثابت، يک مول از گا) ۱

۲(/25 /نيترات، شامل  گرم پتاسيم25 × 237 527   . اتم است10
  .شوند های معينی با هم تركيب می های تركيبی در دما و فشار ثابت، مواد با نسبت بر اساس قانون نسبت) ۳
كنش مولد گاز به ازای مصر) ۴ 0/ف هرطی وا  . شود  توليد میN2ليتر گاز  ميلی۳۳۶آزيد،   گرم سديم65

گر مقدار ـ  249 9/ا /ليتر گاز كلـر بـا چگـالی  با غلظت يک مولار مخلوط كنيم، چند ميلیHClليتر   ميلی۲۰۰ اكسيد را با (IV) گرم منگنز 57
g

mL
0 71 

O(شود؟  توليد می = 16،Mn = 55،/Cl = 35 5(  
۱(/0 2  ۲ (۲۰  ۳(/0 1  ۴ (۵ 

   است؟نادرستكدام عبارت  ـ  250
  .تدمای هر جسم، معياری از ميزان گرمی آن اس) ۱
  .كار و گرما تابع مسير و آنتالپی تابع حالت است) ۲
  .ظرفيت گرمايی ويژه، چگالی و غلظت مولی جزو خواص شدتی و ظرفيت گرمايی، جرم و حجم خواص مقداری هستند) ۳
 . شود هنگام تبديل بخار آب به باران، مقداری گرما جذب می) ۴

  ز برحسب كيلوژول كدام است؟های زير، آنتالپی تشكيل گلوكو با استفاده از داده  ـ  251

  H kJ∆ = −394D  O (g) CO (g)+ →2   s(C) I ،گرافيت(2

  H kJ∆ = −572D  H (g) O (g) H O(l)+ →2 2 22 2) II  

  H kJ∆ = +86D  H O(l) H O(g)→2 2) III  

  H kJ∆ = −794DC H O (s) O (g) CO (g) H O(g)+ → +6 12 6 2 2 26 6 6) IV  
۱(−1385  ۲(−2770  ۳(−286  ۴(−2860  

  كدام عبارت درست است؟ ـ  252
گر) ۱ ∆Sا ∆H و0< ∆G باشد،0>   . است0<

Hی  از رابطه∆Sمقدار) ۲ GS
T

∆ + ∆
∆   .آيد دست می  به=

كنش سوختن اتانول علامت) ۳   . مثبت است∆H منفی، اما∆G و∆Sدر وا
گر عبارت) ۴ T و∆Hهای ا S− كنش خودبه  منفی باشند، ∆   . خودی است وا
 

 S  P  N  Na  Li  عنصر
2/  الكترونگاتيوی 5  /2 1  /3 1  /0 9  /1 0  
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  ای هستند؟ ذره كنش بين ی كدام برهم دهنده ترتيب نشان های مقابل به شكل ـ  253
  يون ـ دوقطبی: ۳يون ـ دوقطبی القايی، : ۲دوقطبی ـ دوقطبی القايی، : ۱) ۱
  دوقطبی القايی ـ دوقطبی: ۳يون ـ دوقطبی القايی، : ۲ القايی، دوقطبی القايی ـ دوقطبی: ۱) ۲
  يون ـ دوقطبی القايی: ۳دوقطبی ـ دوقطبی القايی، : ۲دوقطبی القايی ـ دوقطبی القايی، : ۱) ۳
  يون ـ دوقطبی القايی: ۳دوقطبی القايی ـ دوقطبی القايی، : ۲دوقطبی ـ دوقطبی القايی، : ۱) ۴

396/رو اگـر پـذيری روبـه بر اساس نمودار انحلال ـ  254  KClO3 گـرم محلـول5
 KClO3 درجه سرد كنيم، چند مـول۳۰ درجه تا دمای ۷۰سيرشده را از دمای 

K(؟ كند رسوب می = 39،Cl = 35،O = 16(  
۱ (۶۱  
۲(/30 5  
۳(/0 5  
۴(/0 25 

  كدام عبارت درست است؟ ـ  255
  .تر از آب خالص است  بيشHFتر از آب خالص و    كمNaClهايی مانند  رسانايی الكتريكی محلول تركيب) ۱
  .شود كه در دمای اتاق فشار بخار بسيار ناچيزی داشته باشد گفته میای  ی غيرفرار به ماده شونده حل) ۲
  . ها هستند ی انجماد و اثر تيندال از خواص كوليگاتيو محلول ی جوش، نقطه نقطه) ۳
  .يابد پذيری گازها با افزايش دما افزايش می انحلال) ۴

B10اتم بور دارای دو ايزوتوپ ـ  256
B11 و5

/ است و جرم اتمی ميانگين آن5 amu10 تر  توان گفت درصد فراوانی ايزوتوپ سنگين بر اين اساس می.  است8
  .پايدارتر است............. و ايزوتوپ ............. برابر 

B10 ـ۲۰) ۱
B11 ـ۲۰) ۲  5

B10 ـ۸۰) ۳  5
B11 ـ۸۰) ۴  5

5 
  تری است؟ تری دارد، دارای انرژی يونش كم در كدام گزينه عنصری كه الكترونگاتيوی بيش  ـ  257

۱(S16و P15  ۲(O8و F9  ۳(P15و As33  ۴(Na11و Mg12 
CH)الكترون ناپيوندی در يدومتان  به تعداد جفتHCNالكترون پيوندی در  نسبت تعداد جفت ـ  258 I)3كدام است؟   

۱ (۱  ۲(4
3

  ۳(3
4

   ۴ (۲ 

هـای  ی نمـودار تغييـرات دمـای جـوش تركيـب دهنده رو كه نشان با توجه به شكل روبه ـ  259
  ی كدام تركيب است؟ دهنده  نشانBدار گروه شانزدهم است، حرف  هيدروژن

۱(H S2    ۲(H Te2  
۳(H O2    ۴(H Se2 

  های عاملی شركت دارند؟ رو، كدام گروه در ساختار مولكولی تركيب روبه ـ  260
  الكلی ـ كتونی ـ اتری) ۱
  فنولی ـ استری ـ آلدهيدی) ۲
  الكلی ـ استری ـ آلدهيدی) ۳
  كتونی ـ اتری فنولی ـ) ۴

  ای زير تمام تركيبات نامحلول هستند؟ه يک از گزينه در كدام  ـ  261
۱(Ag SO2 4 ،CaO،(NH ) S4 2   ۲ (AgCl،HgCl2،AlPO4  
۳(BaCO3،Hg I2 2 ،MgO    ۴(SrSO4،PbI2،CuCl2  

گر تمام ماده. كنيم  گرم آب حل می۳۲۷ را در ۸۰ با درصد خلوص KClO3 مول۵مقدار  ـ  262  ۱۶۱ی جامد در آب حل شود و جرم مولی بخش ناخـالص  ا
O(  قدر است؟  خالص چهKClO3گرم باشد، درصد جرمی = 16،Cl = 35،K = 39(  

۱ (۵  ۲ (۵۰  ۳ (۴  ۴ (۴۰ 
  كدام مطلب درست است؟ ـ  263

∆Hی برای محاسبه) ۱ Dكنش با استفاده از آنتالپی كنش وردهآنتالپی تشكيل فرايل، بايد مجموع های تشك   وا   .ها كم كرد دهنده ها را از مجموع آنتالپی تشكيل وا
كنش سوختن گاز بوتان درون سيلندر با پيستون متحرک، تغيير انرژی درونی، هم) ۲   .ارز گرمای مبادله شده است در وا
  .رود  پيش میهر تغيير فيزيكی يا شيميايی طبيعی، در جهت افزايش آنتروپی و افزايش سطح انرژی) ۳
 . تر است گرمای سوختن مولی اتن از گرمای سوختن مولی اتين بيش) ۴

  كدام عبارت زير درست است؟ ـ  264
  .ـ تری متيل پنتان است۴، ۲، ۲نام آيوپاک ايزواوكتان ) ۱

34ها در سوختن ايزواوكتان برابر های استوكيومتری مواد اوليه به فراورده نسبت مجموع ضريب) ۲
27

  . است

  .هم به دما بستگی دارد ی اوليه وابسته است كه آن  ی هوا به چگالی ماده حجم گاز مورد نياز برای پر كردن كيسه) ۳
 .  اتم كربن تشكيل شده است۸ای است كه از مخلوط چند هيدروكربن متفاوت با  ی شيميايی ساده بنزين ماده) ۴
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گر ـ  265 11/ا شـود؟  ی جامـد توليـد مـی  درصـد تجزيـه شـود، چنـد گـرم فـراورده۲۰ درصد بر اثر گرما بـه ميـزان ۵۰كربنات با خلوص   سديم گرم8

)O = 16،C = 12،Na = 23(  
۱(/0 65  ۲(/0 67  ۳(/0 69  ۴(/0 64  

  

  
Aی رابطه ـ  266 B CR R R= =3 كنش  را برای كدام2   ).ی سرعت است دهنده  نشانR(توان نوشت؟ های زير می يک از وا

۱(B A C→ +2 3 6  ۲(A B C+ →3 2  ۳(B A C→ +3 2  ۴(C A B→ +6 2 3 
كنش گازی ـ  267 NO(g):وا O (g) NO (g)+ →2 22 NO]های زير،  در حال انجام است، با توجه به داده2 t در زمان2[ s=    كدام است؟10

  

۱(/3 11  
۲(/3 21  
۳(/0 62  
۴(/0 63  

كنش گازی مرحله با فرض يک ـ  268 H:ای بودن وا O H H O+ →2 2 2   درستی نشان داده شده است؟ ی فعال آن در كدام گزينه به ، ساختار پيچيده22

۱(   ۲(   ۳(   ۴ ( 

كنش گازی ـ  269 aA:وا bB kJ+ 90ZZXZYZZZسـطح انـرژی  با اضافه كردن كاتاليزگر مناسـب، .  كيلوژول است۸۰سازی آن  پذير بوده و انرژی فعال  برگشت

كنش معكوس و انرژی فعال∆H.يابد  كيلوژول كاهش می۵۵ی  ی فعال به اندازه پيچيده كنش برگشت در حضور كاتاليزگر بـه  وا از (ترتيـب  سازی وا
  اند؟ كدام) راست به چپ

۱(−90 ،۱۱۵  ۲(−90 ،۱۷۰  ۳(+90 ،۱۱۵  ۴(+90 ،۱۷۰ 
كنش«كدام نمودار  ـ  270 كنش گرماگير است كه مرحله » انرژی ـ پيشرفت وا كنش كلی دارد؟ ی دوم آن نقش مهم برای يک وا   تری در تعيين سرعت وا

۱(   ۲(   ۳(   ۴ ( 
كنش واهد تجربی نشان میش  ـ  271 H:دهند كه وا O (aq) H O(l) O (g)→ +2 2 2 22 بر اين اسـاس، . شود ای زير انجام می  از طريق سازوكار دومرحله2

كنش يادشده به كدام صورت نوشته می معادله   شود؟ ی سرعت وا

  : H O (aq) I (aq) H O(l) IO (aq)− −+ → +2 2   )۱(ی  مرحله) آهسته (2

  : IO (aq) H O (aq) I (aq) O (g) H O(l)− −+ → + +2 2 2   )۲(ی  مرحله) سريع (2

۱(R k[H O (aq)]= 2
2 2    ۲(R k[IO (aq)] [H O (aq)]−= 2

2 2  

۳(R k[H O(l)][O (g)]= 2 2    ۴(R k[I (aq)][H O (aq)]−= 2 2 
كنش گازی در سازوكار دومرحله ـ  272 NO:ای وا CO CO NO+ → +2 اسـت و ....... ......صـورت  ی سـرعت آن بـه و معادله.............  تركيب واسطه 2

كنش كلی دارد............. ی  مرحله   .آن نقش مهمی در تعيين سرعت وا

۱(R k[NO ] NO= −2
2 R)۲     ـ اول3 k[NO ][CO] NO= −2    ـ اول3

۳(R k[NO ] NO= −2
2 R)۴     ـ دوم2 k[NO ][CO] NO= −2   ـ دوم2

كنش بنيادی ـ  273 NO(g):سرعت وا O (g) NO (g) O (g)+ → +3 2 و ............. ترتيـب   بـهNO و O3، در شرايط يكسان دما، هنگامی كه غلظـت2
  .تر است بر ليتر باشد، بيش مول ............. 

۱(/ /−0 9 0 8  ۲(/ /−0 6 0 9  ۳(/ /−0 8 0 5  ۴(/ /−0 8 0 7 
  روند؟ شمار می ی همگن به كاتاليزشده) ها(كدام فرايند ـ  274

  MnO2كلريد در اثر گرما در حضور ی پتاسيم تجزيه) آ
كسيد با كمی محلول آهن  ی هيدروژن تجزيه) ب    سولفات(II)پرا
  دار كردن اتن با اندكی پودر نيكل هيدروژن) پ
  مونوكسيد اكسيد و اكسيژن در حضور نيتروژن اكسيد از گوگرددی تریی گاز گوگرد تهيه) ت
  پ و ت) ۴  ب و ت) ۳  آ و پ) ۲  آ و ب) ۱

  شــوند؟  ترتيــب در كــدام مرحلــه تــشكيل مــی دار كــردن اتــن، راديكــال اتيــل و مولكــول اتــان بــه ی اصــلی فراينــد هيــدروژن  مرحلــه۴در   ـ  275
 ).ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(
  ۲ ـ ۱) ۴  ۳ ـ ۳) ۳  ۳ ـ ۲) ۲  ۴ ـ ۳) ۱
 

/[NO ] t+∆ ∆2  
  NO2ضريب استوكيومتری

(mol L s )− −⋅ ⋅1 1  

[NO ]2  

( mol L )− −× ⋅3 110  
  (s)زمان 

۱۰  ۵  
/ −× 13 10   ۱۰  ؟  10

 دانشگاهيشيمي پيش
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حقوق دانش آموزان در آزمون های سراسری گاج

داوطلب‌گرامی؛‌با‌سلام‌در‌اینجا‌شما‌را‌با‌بخشی‌از‌حقوق‌خود‌در‌آزمون‌های‌سراسری‌گاج‌آشنا‌می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون های سراسری گاج بایستی نزدیک ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ نامه ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک بار در هر فاز ] آزمون های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

تماس‌حاصل‌ چنانچ��ه‌در‌ه��ر‌ی��ک‌از‌م��وارد‌ف��وق‌کمب��ود‌و‌یا‌نقصی‌مش��اهده‌نمودید‌لطفاً‌بلافاصله‌با‌تلف��ن

نموده‌و‌مراتب‌را‌اطلاع‌دهید.

باسمه‌تعالی
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 :ها معنی درست واژه  )۴(  -1   

  )نادانی: حماقت. (شود احاطه شده، پوشيده شده، حالت ماه در سه شب آخر ماه قمری كه از زمين ديده نمی: محاق

  غرولنــد كـردن، آهــسته سـخن گفــتن در زيـر لــب از روی خـشم و غــضب : ژكيـدن)  /  تلــه، دام: جـال(ّعنكبــوت، نـساج، بافنــده : جولاهـه

  وقار، حشمت، مهابت، غلبه، شكوه: سطوت)  /  به دندان نرم كردن، جويدن: خاييدن/  گويی   يهودهب: خاييدن ژاژ(

 :ها معنی درست واژه  )۴(  -2   

  )  /هـای رومـی ّمـاه اول بهـار، از مـاه: آذار( طـور مـداوم، زمـانی دراز، تمـام و كامـل  بـه: آزگـار/  ّــ خـرم، خـوش  ۲ــ بغـل، آغـوش ۱: كش

  )استعاره از آسمان: مينايی گنبد/  بهشت  : مينو(آبگينه، شيشه : مينا/  ننده، بخت، اقبال، فال  برآينده، طلوع ك: طالع

 :ها معنی درست واژه  )۳(  -3   

ــام، قــدم : خطــوه ــه(گ ــی، موعظــه و نــصيحت خلــق ســخن: خطب ــرد اطاعــت شــده، كــسی كــه ديگــری از او فرمــان مــی: مُطــاع)  /  ران   . ب

  . عبادت پردازد د و به در مسجد بمانّمعينّكسی كه در مدتی : عاكف /  ) پيروی كننده، اطاعت كننده: مطيع(

ْمحمل: معنی درست واژه  )۲(  -4    ْمهمل. (كجاوه كه بر شتر بندند: َ   )معنی و بيهوده كلام بی: ُ

 :ها املای درست واژه  )۲(  -5   

  .فرو رود، فرورونده… دريا برای طلب مرواريد، مرجان و كه در  آن: ّغواص)  /  پرهيز كردن: حذر(ّاقامت كردن، ماندن در جايی، متضاد سفر : حضر

تی پيش آمد كه مجبور شدند از دريا ّموقعي. نشين بودند هم)  اقامت در يک جاهنگامچه در سفر و چه (روزگاری دو دوست هميشه  «:معنی متن

برای [نيز ) دوست او(از قضا در آب افتاد، ديگری . بالا رفتكشتی  ]ی ديواره[ی  ها از لبه هنگامی كه كشتی به ميان دريا رسيد يكی از آن. بگذرند

  ».اصان در آب پريدند و آن دو را بيرون آوردندّ پس لنگر كشتی را انداختند و غو.در آب انداختبه دنبال او  خود را ]نجات او

 )غلبه كننده: غالب(چارچوب، هيئت، شكل : قالب /  نادرست، خطا : ناصواب)  /  آرزو، اميد: امل(كردار، كار : عمل :ها واژه درست املای   )۱(  -6   

گذار كردم و به خاطر محفوظ ماندن از اشتباه در كارها و گفتن سخنان نادرست و بـه  «:معنی متن اختيار اين كار مهم را به كفايت و توانايی تو وا

  بـه تـدبير ّجام بده زيرا هر چـه در سرنوشـت معـين شـده باشـد توانی كارها را ان گونه كه می آن. خاطر پيروی از حق تو را پيشوای خود قرار دادم

  ».شود میّو در گذر ايام آشكار كند   راه پيدا می]ِـ انسان[

  .ّهای مغز كه با تشنج، پريشانی حواس و تب همراه است التهاب پرده: سرسام  )۲(  -7   

 )  یِ باشد به معنفعل دعايی(و باد )  هواجريان(باد : تام جناس/  ـــ  : استعاره  )۳(  -8   

   :ها بررسی ساير گزينه

  )روح(و روان ) رونده(روان : تام جناس/  استعاره از معشوق  : سرو: استعاره )۱

ّكه پسته و حقه، تنگ شكر و عقد گهـر را بـه سـخره  اين/   استعاره از دهان معشوق  :ی لعل ّحقه/  استعاره از دهان معشوق  : پسته: استعاره )۲

  )  ی بار يک لنگه(و تنگ ) ّمتضاد فراخ(تنگ : تام جناس.  /  رود شمار می  ستعاره بهبگيرند، تشخيص و ا

  .  /  رود شــمار مــی  بوســی و اظهــار تواضــع كننــد، تــشخيص و اســتعاره بــه كــه مــاه و مهــر در برابــر يــار زمــين ايــن: اســتعاره) ۴

  )خورشيد(و مهر ) ّمحبت(مهر : تام جناس

ی  ی آرايـه داند دليلی شـاعرانه و پديدآورنـده های خود را پنهان بودن معشوق چون ماهش در ميان ابرها می ابر چشمكه شاعر دليل گريستن  اين  )۳(  -9   

 .است» حسن تعليل«

كی  ّــ مـاده۱: شـكر: تناسـب ايهـام  )۲(  -10      )  /  تناسـب بـا فرهـاد و شــيرين(ـــ هـووی شـيرين ۲) در ايـن بيـت اسـتعاره از لـب معـشوق(ای خــورا

  » ر«هـای  تكـرار صـامت: آرايـی واج/  ی شـيرين، فرهـاد و خـسرو   ّاشاره به داستان مثلث عاشقانه: تلميح/  تعاره از لب يار  اس: شكر: استعاره

  )  /  هــا هی مــز مجموعــه(ور، شــيرين تلخــی، شــ: نظيــر مراعــات/  مجــاز از انديــشه  : ســر: مجــاز)  /   بــار۳(در مــصراع دوم » ش « و) بــار۹(

  )های داستان خسرو و شيرين ّصيتشخ(فرهاد، شيرين، شكر 

   11-  )۴(   

   :ها بررسی ساير گزينه

  جدا شدن/  كمان  /  تير  = درنگرفتن صحبت   /  رپي/  جوان  ) ۱

  جدا شدن/  باد خزان  /  ها   برگ= جدا شدن   /  یسردمهر/  دوستان  ) ۲

   كاروان]ِاهل[ جدا شدن از هم/  نزديک منزل رسيدن  =  عقل و هوش رفتن/   از دور ديدن معشوق  )۳
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سر، از پاريز  الهفت، وادی هفت واد، اژدهای هفت  هشل:آثار ديگر(ابراهيم باستانی پاريزی  ّمحمد: »قلعه خاتون هفت«و » اقتصاد عصر صفوی«  )۲(  -12   

ن، طنـين در دلتـا، رهگـذر مهتـاب، ّسد و بازوا: ديگر آثار(ّطاهره صفار زاده : »صبح ديدار«و » بيعت با بيداری«)  /  ی كوير تا پاريس، حماسه

و » ّالـذهب سلـسل‗«)  /  ی نخـل انـسان ميـوه فجـر اسـلام، : ديگـر آثـار(ميثاق اميـر فجـر : »دو قدم تا قاف«و » اشراق«)  /  سفر پنجم

اسـكندری،  ی  نامـهالأبـرار، يوسـف و زليخـا، ليلـی و مجنـون، خرد الأحـرار، سـبح↨ سلامان و ابـسال، تحفـ↨: آثار ديگر(جامی : »الانس نفحات«
ّالـشمس، المـآثر و الآثـار،  مطلـع: آثار ديگر(ّالدوله  ّمحمدحسن خان صنيع: »الحسان خيرات«و » البلدان مرآة«)  /  ّنقدالنصوص، لوايح و لوامع

 )ّی خاطرات اعتماد السلطنه تاريخ منتظم ناصری، روزنامه
   :ها بررسی ساير گزينه

ّالنظ تحف‗ )۱   ّ علی مؤذنی:ارتباط ايرانی) ۴  دعلی موسوی گرمارودیّسي: لاله چمن) ۳  بطوطه ابن: ارّ

ّدهند؛ اما ايـن  ی هند نسبت می فرزانه» وياسا« كتاب است و تأليف آن را به ۱۹ی بزرگ هندوان به زبان سانسكريت كه شامل  حماسه: مهابهاراتا  )۲(  -13   
 )والميكی: رامايانا. (اند ّقريب صد شاعر آن را طی چند قرن سرودهی يک شاعر سروده نشده است، بلكه  وسيله حماسه در يک زمان و به

  )هنریُ.ا( ويليام سيدنی پورتر :آواز شهر

ـــات  )۱(  -14    ـــورد اشـــاره در ابي ـــار م   /  ســـراب  : »ج«بيـــت : هوشـــنگ ابتهـــاج/  عبـــور  : »ب«بيـــت : گرمـــارودی ّســـيدعلی موســـوی : آث
 رستاخيز: »الف«بيت : لئون تولستوی/  سرود درد  : »د«بيت : حميد سبزواری

 )شريعتی دكتر علی : كوير(ّمحمدابراهيم باستانی پاريزی : كوير ی حماسه/  دكتر علی شريعتی  : »است فاطمه فاطمه«و » هبوط«  )۲(  -15   

   :ها بررسی ساير گزينه

  ويكتور هوگو: »خندد مردی كه می«و » تاريخ يک جنايت«، »كليسای نتردام پاريس« )۱

  ناصرخسرو قباديانی: »ينزادالمسافر«و » اخوان وانخ«، »دين وجه« )۳

  پور قيصر امين: »ناگهان های آينه«و » صبح تنفّس«، »آفتاب ی كوچه در« )۴

  ناپايداری دنيا:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه   پرهيز از ظاهرسازی  ):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  -16   

 . از كوزه همان برون تراود كه در اوست:ها مفهوم مشترک ساير گزينه  ها در زندگی يرينیها و ش  آميختگی تلخی):۲(ی  مفهوم گزينه  )۲(  -17   

 .  خداوند بلند كردن صدا را به بدگويی دوست ندارد، مگر از آن كسی كه به وی ستم شده باشد: ی شريفه آيه معنی  )۲(  -18   
  ظلم ستيزی):۲(ی  ی شريفه و گزينه مفهوم مشترک آيه        

   :ها ينهساير گزمفهوم 
  ناپايداری ظلم) ۴  صبر عاشق بر جور و جفای معشوق  ) ۳  .پرورد ظلم، ظالم را می) ۱

 .ناپذير است  شرح غم عشق، پايان:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه   برتری عشق بر عقل :)۲(ی  مفهوم گزينه  )۲(  -19   

  وحدت وجود:ها مفهوم مشترک ساير گزينه   از زيبايی انسان به زيبايی خدا رسيدن: )۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -20   

 .ی كارهای ماست خداوند، عامل همه.  /  ی كارهای ما در دست خداوند است  سر رشته:)۱(ی   و گزينهی شريفه مفهوم مشترک آيه  )۱(  -21   

   :ها  ساير گزينهمفهوم
گاهی خدا نسبت به احوال بندگان  )۴  ی انسان از درک و شناخت خداوند عجز انديشه) ۳  القمر  ّی شق اشاره به معجزه )۲   آ

 انديشی  ضرورت عاقبت:)۲(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۲(  -22   

   :ها  ساير گزينهمفهوم
  سازی روزگار با نادانان شكوه از هم )۴  گله از بخت بد) ۳  ورزی   ضرورت قناعت )۱

 .بخشد ی می عشق به عاشق جاودانگ:)۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۴(  -23   

   :ها  ساير گزينهمفهوم
  .عاشق، بلاكش است) ۳  ).دست در پناه خداست تهی (…المفلس فی امان ا )۲  ّتعلقی وارستگی و بی )۱

  ضرورت تسليم بودن عاشق در مقابل معشوق :)۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۴(  -24   

   :ها  ساير گزينهمفهوم
  وفايی معشوق بی) ۳     آور بودن دوران هجران رنج )۲ .شرح هجران قابل بيان نيست )۱

 ه به گذر سريع عمرّ توج:)۳(ی  گزينهو مفهوم مشترک بيت سؤال   )۳(  -25   

   :ها  ساير گزينهمفهوم
  .تواند عاشق را از معشوق جدا كند ی مرگ هم نمیّحت) ۲  نااميدی عاشق از مهربانی و وفاداری معشوق) ۱
  شوقتسليم بودن عاشق در برابر مع) ۴
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  ):33 ـ 26(ترين جواب را در ترجمه، تعريب يا مفهوم مشخصّ كن  ترين و دقيق درست 
 :ی لغات مهم ترجمه  )۴(  -26   

  تا حفظ كنند، تا پاسداری كنند: حافظواُي یّحت/  جوانان عزيز ما  : زّاءعَِالأ ناُبابشَ/  بايد دوری كنند  : دِليبتع
ْليبتعد«: ّوجهت َ كه چـون فاعـل آن جمـع  ی ديگر اين صورت مضارع التزامی ترجمه شود، نكته امر است كه بايد به» لام«م به فعل مضارع مجزو» ِ

  .صورت جمع ترجمه شود است، اين فعل بايد به
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  )تركيب اضافی است نه وصفی» ّزخارف الدنيا«(، دنيوی »شبابنا«در » نا«ی ضمير  عدم ترجمه )۱
  كه، بتوانند، بايد حافظ باشند برای اين )۲
  كه محافظت كنيد ، دور شويد، تا اين)است صورت مفرد ترجمه شده به(عزيزان جوان، زر و زيور ) ۳

 :ی لغات مهم ترجمه  )۱(  -27   
  )  /  وحـدت يـا نكـره بيايـد »يـاء«نكـره اسـت و بايـد بـا (هـايی والا   نمونـه:ٍ مثالي‗َماذجَن)  /  ماضی بعيد است( شروع كرده بود :كانت قد بدأت

  )نكره است( الگويی :ًسوةأُ/   تا آن را قرار دهند  :هاَيجعلنِل
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  زيبا، خودشان را )۴  »كانت قد بدأت«ی  ّمعلم ما، ماندگار، ذكر كرد، عدم ترجمه) ۳  های ماندگار شروع كرد، نمونه )۲
 :ی لغات مهم ترجمه  )۲(  -28   

  ی مقام تو نيست شايسته : لشأنكٍصالحُغير /  نمايد   رو می  تو را روبه:واجهكُي/  بينی    خوش:لاؤُفَالت/   بدبين  :متشائُالم
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

گر، دوست تو بدبين باشد، عدم ترجمه )۱   » شأن«ی  ا
  كند ، دوری می»تو«زايد بودن  )۴  »أنش«ی  ضرر توست، عدم ترجمه سازد، به بدبينی در مورد دوستت، رها می )۳

ُفتشت«چون بعد از فعل ماضی » ُيساعدني«ی  ّی وصفيه  جمله  )۱(  -29     .شود صورت ماضی استمراری ترجمه می آمده، به» ّ
   :ها ساير گزينهی درست  ترجمه

  .دشمنان بايد بدانند كه كشور ما هرگز در برابر خواری تسليم نخواهد شد )۲
گر در جنگ بر خدا توكل كنيم قدرت از دشمنمان گرفته می )۴  .شود د دارد كه كلامشان تأييد نمیگروه اندكی وجو) ۳   .شود ّا

   30-  )۱(    
   :ها ساير گزينهی درست  ترجمه

  .ای ّاين نامه را برايت نوشتم تا به تو خبر دهم كه در امتحان موفق شده )۲
كنين شهر مشهد در مسافرت به ما كمک كرد) ۳   .يكی از سا
گر به ضعيفان رحم كنيد خداوند به شما رحم می )۴   .كند ا

  .كند كند قهرمان نيست، قهرمان تنها كسی است كه تقوای خدا پيشه می  كسی كه راهزنی می:ی متن سؤال ترجمه  )۱(  -31   
   :ها ی گزينه ترجمه

  .تواند راهزنی كند  كند، نمیهركس در زندگی تقوای خدا را پيشه )۲  .ترسد قهرمان حقيقی كسی است كه از پروردگارش می )۱
  .ها بترسد پس او فردی مؤمن است هركس از خداوند در خلوت )۴  .كند انسان پرهيزكار كسی است كه راهزنی می) ۳

   32-  )۲(    
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

يوفر  )۱ ّصـورت مفـرد مؤنـث  شود؛ پـس بايـد بـه د میّاست كه جمع غيرعاقل بوده، و مانند مفرد مؤنث با آن برخور» الأوضاع«مرجع ضمير آن (ُ
  ّ، العلمي»دوستانم« در »ـم«، عدم تعريب ضمير )بيايد

  أصبحت، الأصدقائي، المسابقات) ۳

لعل، توفر  )۴   .)كند  بر مجهول دلالت می»شد فراهم می«كه  فعل معلوم است، در حالی(ّ

   . مفرد است نه جمـع، پـس بايـد در تعريـب آن از شـكل مفـرد اسـتفاده كنـيم»نسل« -۱: ّدر تعريب عبارت مذكور به دو نكته توجه نشده است  )۲(  -33   

 .آورده شود» أل«بايد همراه با » جيل« است بنابراين »نسل« صفت برای »جوان« -۲

ّ لن يقصر المعلمون المثاليون في تربي↨ الجيل الشاب :تعريب درست ّ ّ َ   

 زبان عربي
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  :پاسخ بده) 42 ـ 34(ه سؤالات متن زير را با دقتّ بخوان سپس متناسب با آن ب 
  

) آداب و رسـوم(ات ّهای تأثير دوجانبه ميان دو زبان و ادبي ترين راه همانا ترجمه از فارسی به عربی يا از عربی به فارسی يكی از مهم
هـای گذشـته از  نچه در قر ّی آثار فارسی به عربی تأثير بزرگی در دگرگونی ادبيات عربی داشت و بسياری از آن ترجمه. آن دو است

ّفارسی به عربی ترجمه شده بود، در عصر عباسی اول از بين  تـر  بـيش. نماندچيزی باقی ها  نامهها و  و جز تعداد اندكی از كتابرفت ّ
رد ّاما ترجمه از عربی بـه فارسـی بـا وا. ها ارتباط دارد ّچيزهايی كه از فارسی به عربی منتقل شده، به ادبيات پند و اندرزها و حكمت

  . اسلام آغاز شد؛ چون مسلمان به شناخت مفاهيم قرآن و احكام دين اسلام نياز دارد]دين[ها به  شدن ايرانی

  

   34-  )۳(    
   :ها گزينهی  ترجمه

  .های بيگانه فقط در عصر كنونی ما دارد ترجمه، اثر بزرگی در فهم واژه )۱
ّترجمه در عصر عباسی اول شروع شد )۲ ّ.  
  . است]زبان[ دو زبان عربی و فارسی بيانگر عمق روابط محكم ميان آن دو تأثير متبادل بين) ۳
  .ّزبان فارسی متحول شد و به فهم مفاهيم قرآن و اسلام كمک كرد )۴

ّتر آن چيزهايی كه از فارسی به عربی ترجمه شده، در عصر عباسی اول از بـين رفتـه و شـامل پنـدها، انـد فهميم بيش ّبا توجه به متن می  )۳(  -35    رزها و ّ
  .ها بوده است حكمت
   :ها گزينهی  ترجمه

  .هايی تاريخی داريم از بين رفته است و ما فقط كتاب )۲  .ی قرآن و احاديث شريف مربوط است به ترجمه )۱
  .دست ما رسيده است ها به های گذشتگان و افسانه فقط داستان )۴  .ها و اندرزهاست شامل پندها، حكمت) ۳

 »..........ترجمه «  )۳(  -36   

   :ها گزينهی  ترجمه
  .گذارد ها تأثير می های آن هنری است كه بر ارتباطات بين كشورها و فرهنگ )۱
  .شود كار گرفته می ای است كه برای فهم مقصود سخن ديگران به وسيله )۲
  .آيد شمار می های آموختن زبان عربی، فقط به يكی از راه) ۳
  .كند  ديگری كه زبانشان متفاوت است، كمک میهای ی ارتباط با دولت به ما در زمينه )۴

   37-  )۱(    
   :ها گزينهی  ترجمه

  .ها به شناخت احكام دينشان نياز دارند ترجمه برای مسلمانان يک ضرورت است زيرا آن )۱
ّتحول ادبيات عربی در اواخر عصر عباسی بود )۲ ّ ّ .  
  .ّزبان فارسی پس از تحول زبان عربی گسترش يافت) ۳
  . پذيرد بی هميشه از زبان فارسی تأثير میزبان عر )۴

  ):39 و 38(گذاري مشخصّ كن  ي درست را در حركت گزينه 
كان لترجم↨ الآثار الفارسي↨ إلی العربي↨ تأثير كبير علی تحول الأدب العربي «:گذاری كامل عبارت حركت  )۳(  -38    ِ َِ ََ َِ َِ ََ ِ ِ ِِ ࠩ َِ َ ََ َ   ََ ٌ ٌ َْ َِ ِْ َ ْ َ َ ِ.« 

ًو محلا منصوب  » كان«ّجار و مجرور، شبه جمله، خبر مقدم : ِترجم‗ل/  از افعال ناقصه  : َكان :تركيب كامل جمله /  اليه و مجرور   مضاف: الآثارِ/  ّ
    /  ّصـفت و مرفـوع بـه تبعيـت: ٌكبير/  و مرفـوع  » كان«ّاسم مؤخر : ٌتأثير/  حرف جر   مجرور به: ِ‗ّالعربي/  ّصفت و مجرور به تبعيت  : ّالفارسي‗

ِحولَت   ّصفت و مجرور به تبعيت: يالعرب/  اليه و مجرور   مضاف: ِالأدب/  حرف جر   مجرور به: ࠩ
ِلأن المسلم بحاج↨ إلی معرف↨ مفاهيمِ القرآن و أحكام شَريع↨ الإسلام «:گذاری كامل عبارت حركت  )۲(  -39    ِ َِ ِ َْ ِ ِ ََ ُِ َِ ْ َ َ ِْ ُ ِ َ َ َ َ ِ ٍ َ َ َ ِ ْ  ِ.« 

ّجار و مجرور، خبر أن : ٍبحاج‗/  و منصوب  » ّأن«اسم : َالمسلم: تركيب كامل جمله ًو محلا مرفوع  ) شبه جمله(ّ /  حرف جر   مجرور به: ِمعرف‗/  ّ
إليه و مجـرور   مضاف: ِشريع‗/  ّو مجرور به تبعيت  » مفاهيم«معطوف به : ِحكامأ/  إليه و مجرور   مضاف: ِالقرآن/  إليه و مجرور   مضاف: مفاهيمِ

  إليه و مجرور مضاف: مِالإسلا/  

  ):42 ـ 40(ي درست را در اعراب و تحليل صرفي مشخصّ كن  گزينه 
   40-  )۳(    

   :ها ساير گزينهموارد نادرست 
ًمنصرف ـ مجرور محلا )۲  جامد ـ نكرة )۱ ًجامد ـ مجرور بحرف الجر نيابا بالفتح↨) ۴  ّ ّ  
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   41-  )۳(    
   :ها ساير گزينهموارد نادرست 

  لازم ـ معرب )۲   فاعله الاسم الظاهرمبني للمعلوم ـ )۱
ًمزيد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ معرب ـ مرفوع محلا )۴ ّ  ّ  

   42-  )۴(    
   :ها ساير گزينهموارد نادرست 

ّمجرد ثلاثي )۱ ًمنصوب محلا )۲  ّ   »إفعال«من باب ) ۳  ّ

  ):50 ـ 43(جواب درست را در مورد سؤالات زير مشخصّ كن  
بـر . كند عنوان خبر خود منصوب می عنوان اسم خود مرفوع و خبر را به باشد كه مبتدا را به می» ن، صار، ليس، أصبح، مادامكا«افعال ناقصه شامل   )۳(  -43   

مطابقت » كانت«ی فعليه است و از لحاظ جنس و عدد با اسم  نيز كه جمله» ّتحط«و مرفوع و » كانت«اسم » الذباب↨«) ۳(ی  اين اساس در گزينه
ّإن، أن، كأن، ليت، لعل، لكن«حروف مشبه↨ بالفعل نيز شامل . باشد ًو محلا منصوب می» كانت«دارد، خبر  ّ ّ ّ عنوان اسم خـود  است كه مبتدا را به» ّ

 . گذارد عنوان خبر خود مرفوع باقی می كند و خبر را به منصوب می
   :ها گزينهبررسی ساير 

ًنيز خبر مقدم و محلا مرفوع است» للإنسان «ی باشد، شبه جمله و منصوب می» ليت«ّاسم مؤخر » ًحكيما« )۱ ّ ّ.  
ُاللائق« )۲ ِ  « ًو محلا منصوب مـی» ليس«خبر » من«باشد،  و مرفوع می» ليس«اسم ًو محـلا منـصوب و » كـان«ّنيـز خبـر مقـدم » َلـه«. باشـد ّ ّ
  .ّاسم مؤخر آن و مرفوع است» شهادات«
َالرفيع↨« )۴  « ّنيز بنا بـه تبعيـت از موصـوف منـصوب شـود» َالرفيع↨«باشد، پس بايد   و منصوب می»ّإن«است كه خود اسم » َالمناصب«صفت .  
َلا تكتسب« ّجمع مكسر است و مانند مفرد مؤنث محسوب می» ّإن«ّی فعليه است كه بايد مفرد مؤنث بيايد، چون اسم  خبر از نوع جمله» ُ   . شود ّ

در » المعاصـي«.  مقصور در هر سه حالت رفع، نصب و جر و اسم منقوص در حالـت رفـع و جـر اسم:اند از كلماتی كه اعراب تقديری دارند عبارت  )۲(  -44   
 . باشد به جمله می كه اسم منقوص است، اعرابش ظاهری است، چون در حالت نصب قرار دارد و مفعول رغم اين علی) ۲(ی  گزينه

   :ها گزينهبررسی ساير 
ترتيـب در  های منقوص بـه اسم منقوص هستند كه اسم) ۴(ی  در گزينه» مجازي«و ) ۳(ی  ر گزينهد» الساعي«، )۴(و ) ۱(های  در گزينه» الدنيا«

  . حالت مجروری و مرفوعی هستند و اعراب تقديری دارند
اضی مجهول و ی م كنيم و اعراب فعل را طبق قاعده ی معلوم به مجهول، فاعل را حذف و مفعول را جانشين فاعل كرده و مرفوعش می در تبديل جمله  )۳(  -45    

و فعل مضارع به ماضی منفی » لم«صحيح است؛ چون فعل جمله كه ماضی منفی است، با ) ۳(ی  دهيم، بر اين اساس گزينه مضارع مجهول تغيير می
 بـوده كـه »نا«فاعل جمله نيز ضمير بارز . مجهول تبديل شده و اعراب آن نيز صحيح است؛ زيرا حرف مضارعه مضموم و عين الفعل فتحه گرفته است

 .باشد نيز بنابر تبعيت مرفوع می» المسجد«. ًجانشين فاعل و محلا مرفوع شده است» هذا«به يعنی  حذف شده است و مفعول
   :ها ساير گزينهبررسی 

ُغيرت حياة« )۱ ْ  بايـد » يـاةح«بايد حذف شـود و مفعـول يعنـی » القرآن«اليه خود  همراه مضاف است، كه به» آيات«صحيح است؛ چون فاعل، » ُ
ّعنوان نائب فاعل مرفوع شود، اما چون نائب فاعل ما مؤنث است، فعل هم به به   . آيد ّصورت مؤنث می ّ
ُتحملت المـصاعب«صورت  ّی اول به جمله. ّدر اين گزينه دو فعل متعدی داريم، در نتيجه بايد دو فعل مجهول داشته باشيم )۲ ْ َ  ُ صـحيح اسـت، » ُ

ی دوم هم بايـد  جمله. ّصورت مؤنث بيايد شود، پس فعل هم بايد به ّر غيرعاقل است كه مثل مفرد مؤنث محسوب میّچون نائب فاعل، جمع مكس
ٌتجرعت آلام كثيرة«صورت  به ٌْ َ  َ صـورت  شوند، پس بايد هـر دو بـه به و صفت آن در اين جمله نائب فاعل و صفت نائب فاعل می بيايد چون مفعول» ُ

  .مرفوع بيايند
صـورت نادرسـت مجهـول شـده اسـت، چـون  ی دوم به صورت صحيح و جمله ّی اول به ّ گزينه نيز دو فعل متعدی وجود دارد كه جملهدر اين )۴

ّچون در ايـن صـيغه، ضـمير متـصل مرفـوعی (شود  صورت ضمير مستتر نائب فاعل می است پس از حذف فاعل به» ها«مفعول جمله كه ضمير 
ُلتجعل في أذنه«، پس )نداريم َ َ ْ   . باشد می» هي«صحيح است كه نائب فاعل آن ضمير مستتر » اُ

است، چون ايـن نـوع جمـع » واو«شود؛ پس دارای اعراب فرعی به  ّجمع مذكر سالم محسوب می) ۴(ی  در گزينه» المسلمون«كه  ّبا توجه به اين  )۴(  -46   
حرف جر با اعراب فرعی  جا مجرور به  غيرمنصرف است كه در ايناسم» مدارس«شود و نيز  می» ياء«و منصوب و مجرور به » واو«مرفوع به » ًنيابا«

 .باشد فتحه می
   :ها ساير گزينهبررسی 

ِمفاعل«ّجمع مكسر بر وزن » مواعظ«كه  رغم اين علی )۱ به است و منصوب به اعراب  است، اين عبارت اعراب فرعی ندارد، چون اين كلمه مفعول» َ
  .ّها در حالت جر، اعرابشان فرعی است يد كه غير منصرفخاطر بسپار به. اصلی يعنی فتحه است

  .باشد ّصفت مشبهه می» َفعلان«شود، و بر وزن  ّمثنی محسوب نمی» الكسلان« )۲
ّكه جمع مؤنث سالم در حالت نصب،  در حالی. ّنيز جمع مؤنث سالم است و در حالت جر قرار دارد، پس اعرابش ظاهری اصلی است» ّنظريات«) ۳

  .باشد رعی میاعرابش ف
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باشـد بـرای  ّكه اسم تفضيل مؤنـث مـی» الأولی«است، بنابراين » لغ↨«ّی مؤنث نياز داريم، چون اين كلمه صفت برای  ّدر جای خالی اول به كلمه  )۲(  -47   
ّجای خالی اول مناسب است و با توجه به اين ّی مفرد مؤنـث و  هشود، در جای خالی دوم هم به كلم ًكه اسم مقصور است، پس تقديرا منصوب می ّ

ّو مفـرد مؤنـث » هـي«ضـمير مـستتر » كانـت«جا كه اسم  رود پس بايد منصوب شود، و از آن شمار می به» كانت«منصوب نياز داريم چون خبر 
 .بايد منصوب باشد» تكون«عنوان خبر  ی سوم نيز به كلمه. ّباشد، پس اين كلمه نيز بايد مفرد مؤنث باشد می

ّعلـت وقـوع آن فعـل » لام«آيد كه مـضارع منـصوب بـه  ًناصبه اين است كه غالبا قبل از آن فعلی می» لام«های  دانيم از نشانه طور كه می همان  )۲(  -48   
تواند مضارع منصوب باشد بلكه مـضارع  در ابتدای جمله آمده پس نمی» لام«فعل مضارع همراه ) ۲(ی  باشد، اين در حالی است كه در گزينه می

ْليكن«ن مجزوم است، بنابراي ُ َ كن كنار هم قرار گرفته و منجـر بـه حـذف  صحيح است كه چون عين» ِ ّالفعل آن حرف عله بوده، پس از جزم، دو سا
 .ّحرف عله شده است

   :ها ساير گزينهبررسی 
گرفته است كه بـه آن ّالفعل آن جهت راحتی تلفظ كسره  ی پس از آن با تشديد آغاز شده است، لام چون كلمه(فعل شرط و مجزوم : »ِيدخل« )۱
ْيسلم«، )گويند  می»ی عارضی كسره«   معطوف به جواب شرط و مجزوم: »ْيجلس«جواب شرط و مجزوم، : »ّ

َزرع« )۳ َ َحصد«ًفعل شرط و محلا مجزوم، : »َ َ   ًجواب شرط و محلا مجزوم: »َ
  فعل مضارع مرفوع: »ُتخاطب« )۴

   مواجهـ↨ -۳» لنـا«در » نـا« ضـمير -۲ الأفضل -۱: اند از  اسم معرفه وجود دارد كه عبارت۷لی طور ك آمده است به) ۲(ی  در عبارتی كه در گزينه  )۲(  -49   
 ّ الرضا-۷ّ المرة -۶ الحياة -۵ حقائق -۴

   :ها ساير گزينهبررسی 
  ّ الاستوائي↨-۴ الجزر -۳ إحدی -۲ّ الصياد -۱: اند از چهار اسم معرفه وجود دارد كه عبارت )۱
ّ الشاب-۲ تجارب -۱: اند از دارد كه عبارتدو اسم معرفه وجود ) ۳ ّ  
  ّ المجدين-۵» نا« ضمير -۴ إخوان -۳ نجاح -۲ الأوضاع -۱: اند از پنج اسم معرفه وجود دارد كه عبارت )۴

ًسراجا«ی  پس از اسم نكره» ُيرشدنا«ی  ی فعليه كه جمله ّبا توجه به اين  )۱(  -50     ًوصـفيه و محـلا منـصوب ی  كند، پـس جملـه را توصيف می آمده است و آن» ِ
 .است

   :ها ساير گزينهبررسی 
ّحتی« چون  ّی وصفيه؛ در اين عبارت نه صفت مفرد داريم نه جمله )۲ اسـم » ّحتی بلغ«باشد و   می»كه تا، تا اين«بر سر فعل آمده كه به معنای » َ

  .كند را توصيف نمی» ٍهدوء«ی  نكره
، »أسـاعدك«ی  ای توصيف نشده است زيرا قبل از جمله ط هيچ جملهتوس» ًعلما«ی  د و اسم نكره نداردر اين عبارت نيز هيچ نوع نعتی وجود) ۳
َلكي«   .باشد  می»كه برای اين«آمده كه به معنی » ِ

  .آمده است» َفـ«ّی وصفيه باشد زيرا قبل از آن حرف عطف  تواند جمله نمی» ُتبتهج«ی  ی فعليه در اين گزينه هم جمله )۴

  ):58 ـ 51(ترين جواب را در ترجمه، تعريب يا مفهوم مشخصّ كن   دقيقترين و درست 
 : ی لغات مهم ترجمه  )۳(  -51   

ــي ــ/  دهــد   یمــكنــد، پــرورش   تربيــت مــی:ّترب ــسعیيو ه   )  /  حاليــه اســت» واو«در ايــن جملــه » واو«(كوشــد،  كــه او مــی  در حــالی: ت
  های والا  هدف:ّالغايات السامي‗

  :ها هاشتباهات بارز ساير گزين
  كوشيد   تربيت كرد، اهدافش، می )۱
  ها سعی دارند، تا برسند، اهدافی يابند، آن ، توسط، می»أولادها«در » ها«ی ضمير  عدم ترجمه )۲
  حاليه» واو«ی  فرزند، بلند خود، عدم ترجمه) ۴

 : ی لغات مهم ترجمه  )۴(  -52   
َشيغَ/   در دريايی عميق  :ّفي بحر لجي/   كه فرو بروند  :أن يغوصوا   آن را دربرگرفته بود:هِ

صـورت ماضـی بعيـد ترجمـه  بـه» استطاع«خاطر فعل ماضی  ی وصفيه است كه به جمله» ِغشيه«اسمی نكره بوده و فعل ماضی » ّلجي«: ّوجهت
  .شود می

  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  روند گيرد، فرومی راحتی، دربرمی به) ۳  »جّيُل«ی  توانند، دربرگرفته است، عدم ترجمه می )۲  ها، دربربگيرد ی، آن همه )۱

 : ی لغات مهم ترجمه  )۳(  -53   
ُكنــت أظــ   )  /  . اســت»كــه«معنــای  ميــان دو عبــارت بــه» ّأن«( كــه :ّأن)  /   ماضــی اســتمراری←فعــل مــضارع+ كــان (كــردم   گمــان مــی:نُّ

ــ ــيم الأخلاقي ــ/  هــای اخلاقــی    ارزش:‗ّالق ــد ن   )  /   معــادل ماضــی نقلــی فارســی←فعــل ماضــی+ قــد ( فرامــوش شــده اســت :سيتُق
 ) معادل ماضی منفی ساده و يا ماضی نقلی منفی←فعل مضارع+ لم ( باقی نمانده است :َبقَلم ي
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  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  والا، چيزی) ۴  اند كنم، فراموش كرده فكر می )۲  ای شتهآوری، باقی نگذا به ياد نمی )۱

كثر نفرا«ی  تركيب جمله  )۱(  -54    كثر«بعداز اسم تفضيل » ًنفرا«زيرا .  ترجمه شود»تر است از نظر تعداد بيش«صورت  بهتر است به» ًأ تمييـز اسـت و از » أ

 . است»دشمنان«معنای  و به» ّالعدو«جمع مكسر » الأعداء«ی  كلمه. كند آن رفع ابهام می

  .تر از دشمنان بود  تعداد مسلمانان در جنگ احد بيش):۱(ی  ی درست گزينه ترجمه
   55-  )۳(    

  :ها ی درست ساير گزينه ترجمه
  .ّجز پايداران در كارهايشان موفقی را مشاهده نكردم ها به در درس )۱
  .منتظر من بمانيد، همراه شما خواهم آمد! ای دو برادر دوستم) ۲
  .ها پيشرفت كردند ی زمينه ندان مسلمان از لحاظ علمی در همهدانشم) ۴

گون می روزگار را ديدم در حالی« :ی متن سؤال ترجمه  )۳(  -56     ».ماند ای پايدار نمی پس هيچ غم و شادی/    چرخد     كه گونا

  :ها ی گزينه ترجمه
  .وه و شادی نيستدر گردش شب و روز، هيچ اند) ۲  .اندوه و شادی در روزگار متفاوت هستند )۱
  .مانند  باقی نمی]اندوه و شادی[دو  روزهای روزگار از لحاظ اندوه و شادی مختلف هستند و آن) ۳
  .گذرند سرعت می ها به ها را غنيمت بشماريم زيرا آن ما بايد فرصت) ۴

   57-  )۲(    
  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  »او را«ّ ساحات، يصفقون، عدم تعريب )۳   در جايگاه خود»در روز مسابقه«هم، عدم تعريب  )۱

  ً»كثيرا«اليوم، عدم ذكر صفت ) ۴
   58-  )۲(    

  :ها تعريب درست ساير گزينه
ًاسع للوصول إلی النجاح سعيا كثيرا! ُيا تلميذ )۱ ً َ ِدخل علي المدرس↨ وحيدا و لم يشاهد هناك إلا معلمين) ۳  .ِ ّ ّ ً ّ.  
ُدع التكاسل في الخيرات التي تطلب منك) ۴ َ ُ ّ ِ َ.  

  :پاسخ بده) ۶۷ ـ ۵۹(ت بخوان سپس متناسب با آن به سؤالات ّ متن زير را با دق
  

ی  ّاين مـاده. يافته است آيد كه انسان از قرن نوزدهم ميلادی به آن دست شمار می های طبيعی در جهان به نفت تنها منبعی از ثروت
. مناطق مختلف، انسان به مقادير فراوانی از نفـت دسـت يافـتدنبال حفر چاه در  به. گذاری شده است ارزشمند به طلای سياه، نام

هـا و ماننـد آن، بـه كـار گرفتـه  ها و پارچه دی مانند توليد انرژیّها دارد و در صنايع متعد امروزه نفت تأثير بزرگی در اقتصاد دولت
  .گذارد ی امور اقتصادی كشورها بسيار تأثير می ترين تغيير در قيمت نفت در همه پس كم. شود می

  

   59-  )۲(   
  :ها ی گزينه ترجمه

  .انسان قبل از قرن نوزدهم به طلای سياه دست يافت) ۲  .ها دارد ّنفت تأثير مهمی در اقتصاد دولت )۱
  .شود كار گرفته می های پيشرفته به در جهان، نفت در صنعت) ۴  .كند ها از اين ماده استفاده می انسان در توليد پارچه) ۳

  چه زمانی انسان به مقاديری از نفت دست يافت؟:رت سؤالی عبا ترجمه  )۴(  -60   

  :ها ی گزينه ترجمه
  .گذاری شد زمانی كه اين ماده به طلای سياه نام) ۲  .ّكه اولين چاه در جهان عربی احداث شد زمانی )۱
  .كه اولين چاه در قرن نوزدهم، حفاری شد پس از اين) ۴  .ها اختراع شدند از قرنی كه ماشين) ۳

   61-  )۲(   

  :ها ی گزينه ترجمه
  .كند ی زياد از انرژی كمک می افزايش قيمت نفت در جهان به استفاده )۱
  .گذارد ی امور اقتصادی در جهان تأثير می قيمت نفت بر همه) نزول(پايين آمدن ) ۲
  .شود كار گرفته نمی ها به ی سياه پايين بيايد، پس در صنعت كه قيمت اين ماده هنگامی) ۳
ّعی با ارزش بالاست اما كاربرد آن در امور مختلف كم استنفت منب) ۴ ِ.  
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 كنيم؟  استنباط می]ای را نكته[ از متن چه :ی عبارت سؤال ترجمه  )۳(  -62   
  :ها ی گزينه ترجمه

  .آيد شمار می فقط نفت از منابع مهم در اقتصاد كشورهای پيشرفته به )۱
  .شدت بالا رفته است های اخير به بهای نفت در قرن) ۲
  .نفت دارای ارزشی بالاست و تأثير آن در اقتصاد كشورها بسيار زياد است) ۳
  .گيرد كار می در اين قرن، انسان نفت را برای منافع شخصی خود به) ۴

  ):۶۴ و ۶۳(ص كن ّی درست را در حركت گذاری مشخ  گزينه
ْاليوم للنفط أثر كبير في اق «:گذاری كامل عبارت حركت  )۳(  -63    ٌ ٌَ َ َ ِ ْ  ِ َ ْ َ ِتصاد الدول و يستخدم في الصناعات المتنوع↨ْ َ  َ ََ ُ ُِ  ُ َ ْ ِْ َ َ ࠩ ِ ِ.« 

ــه ــوم: تركيــب كامــل جمل َالي ْ َ ــنفْط/  فيــه و منــصوب    مفعــول:ْ ِلل  ــوع شــبه جملــه و محــلا مرفــوع  :ِ ً جــار و مجــرور ـ خبــر مقــدم از ن ّ ّ  /  
ــر ٌأث َ ــوع  :َ ــؤخر و مرف ــدای م ــر/  ّ مبت ٌكبي ــت ا:َ ــه تبعي ــوع ب ــرد و مرف ــر «ز موصــوف  صــفت مف ٌأث َ ــصاد/  »  َ ِاقت ِ ــه:ْ ــرور ب ــر    مج   /  حــرف ج

ــدول ِال َ ــضاف:ࠩ ــرور    م ــه و مج ــستخدم/  الي ُي َْ ْ َ ــمير :ُ ــل آن ض ــب فاع ــل و نائ ــو« فع ــستتر  » ه ــصناعات/  الم ِال :ــه ــرور ب ــر    مج ــرف ج   /  ح
ِالمتنوع‗ َ  َ َ ِالصناعات« نعت مفرد و مجرور به تبعيت از منعوت :ُ «  

َلا يعتبر النفط إلا مصدرا من الثروات الطبيعي↨ في العالمِ «:ی كامل عبارتگذار حركت  )۴(  -64    ًِ ّ َ ِ َ  ِ َ ْ َُ ّ ُ ْ  ُ َ ْ.« 
َ لا يعتب:تركيب كامل جمله َ ْ ُالنفْط/   فعل مجهول  :رُُ :  ًمـصدرا/   نايب فاعل و مرفوع َ ْ /  بـه دوم   ّ مـستثنی مفـرغ و منـصوب بـه اعـراب مفعـول:َ

ِالثروات َ :ِالطبيعي‗/  حرف جر    مجرور به ّ : ِالثروات« صفت مفرد و مجرور به تبعيت از موصوف َ   «  /ِحرف جر  مجرور به:َالعالم  

  ):۶۷ ـ ۶۵(ص كن ّ صرفی مشخاعراب و تحليلی درست را در   گزينه
   65-  )۳(    

  :ها موارد نادرست ساير گزينه
  المستتر» هي«للغائب ـ مبني للمعلوم ـ فاعله ضمير  )۱
ًمجرد ثلاثي ـ لازم ـ معرب ـ نائب الفاعل ـ الجمل↨ حالي↨ و منصوب محلا) ۲ ّ ّ ّ  
مثال ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ فاعله ضمير ) ۴ ّ   البارز» ت«ّ

   66-  )۳(   
  :ها موارد نادرست ساير گزينه

ًبزيادة حرف واحد ـ صحيح ـ معرب ـ خبر و مرفوع محلا )۱ ّ  
  رالمستت» هو«معرب ـ فاعله ضمير ) ۲
مجرد ثلاثي ـ أجوف ـ متعد ـ مبني للمجهول ـ نائب فاعله ) ۴ ٍّ ّ   »الإنسان«ّ

   67-  )۲(    
  :ها موارد نادرست ساير گزينه

ًـ مبني ـ حال مفردة و منصوب محلا) صف↨ مشبه↨(مشتق ) ۳  مشتق ـ تمييز )۱ ّ كيد) ۴  ّ   ممنوع من الصرف ـ للتأ

  ):۷۵ ـ ۶۸(ص كن ّ درست را در مورد سؤالات زير مشخجواب 
كثر«در اين عبارت . باشد های تمييز می ای نكره، جامد و منصوب است و اين از ويژگی كلمه» ًسعيا«  )۴(  -68    ای دارد كـه از  نياز به كلمه» أفعل«بر وزن » أ

 .های فوق آن رفع ابهام كند و آن كلمه بايد تمييز باشد با ويژگی
  :ها بررسی ساير گزينه

َالسعي«) ۲  .ق استاسم فاعل و مشت» ًساعيا« )۱   .باشد است و نكره نمی» أل«معرفه به » ّ
  .ّاسم فاعل جمع مذكر سالم و مشتق است» َساعين«) ۳

ْدعن«  )۳(  -69    َاست؛ ودع» ودع«ی   فعل امر از معتل مثال و از ريشه»ترک كنيد ـ رها كنيد«به معنای » َ َ ُيدع⎯⎯←َ َ َ تدعن⎯⎯⎯←َ ْ َ َ دعن⎯⎯←َ ْ َ 
  :ها بررسی ساير گزينه

َتدعون« )۱ ْ َدعو«ی  ، فعل مضارع از معتل ناقص و از ريشه»خوانيد فرا می«به معنای » َ َ ُ يدعو⎯⎯←َاست؛ دعا» َ ْ َتدعون⎯⎯⎯←َ ُ ْ َ  

ُادع«) ۲ ْ َدعو«ی   فعل امر از معتل ناقص و از ريشه»بخوان«معنای به » ُ َ ُ يدعو⎯⎯←دَعا است؛» َ ْ ُتدعو⎯⎯⎯←َ ْ ُادع⎯⎯←َ ْ ُ  

َعود«ی  ، فعل ماضی از معتل اجوف و از ريشه»برگشتيم«به معنای » عُدنا«) ۴ َ ْ عدنا⎯⎯⎯⎯⎯←َاست؛ عاد» َ ُ  
 .اليه و مجرور است مضاف» ٍيوم«مبتدا و مرفوع و » ࠩكُل«  )۲(  -70   

  .اليه و مجرور است الإضافه بوده و اسم بعد از آن مضاف های دائم از اسم» ّكل«: نكته
  .ه هستندفي مفعول) ۴(ی  در گزينه» َاليوم«و ) ۳(و ) ۱(های  در گزينه» َيوم«: ها بررسی ساير گزينه

 امر للمخاطبات مضارع

 للمخاطبات مضارع

 امر للمخاطب مضارع

 للمتكلّم مع الغير
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  :ها ی گزينه ترجمه
  .هر روز عاشوراست و هر زمينی كربلاست) ۲  .شوند خاطر اعمالشان محاسبه می مردم در روز قيامت به )۱
  .امروز دينتان را برايتان كامل كردم و نعمتم را بر شما تمام گردانيدم) ۴  .گرداند خداوند مؤمنين را در روز حساب وارد بهشت می) ۳

رب«  )۴(  -71    ربي«صورت  به» َ رب«بنابراين . آن حذف شده است» ياء«بوده و » َ  .ًمنادای مضاف و تقديرا منصوب است) ۴(ی  در گزينه» َ
  :ها بررسی ساير گزينه

  ]ه مضافمنادای شب[. های درسی شما ذكر نشده است نام اين نوع منادا در كتاب. آيد نوعی مناداست كه منصوب بوده و با تنوين می» ًعليما« )۱
ًی مقصوده، مبني بر ضم و محلا منصوب است منادای نكره» ُرجل«) ۲ ّ ّ.  
ًی مقصوده، مبني بر ضم و محلا منصوب است منادای نكره» ࠩأي« )۳ ّ ّ.  

 .ًخبر مفرد و تقديرا مرفوع است» ٍباق«ی نفی جنس است و »لا«در اين عبارت » لا«  )۲(  -72   
  :ها بررسی ساير گزينه

ِ كتابين←باشد می» ياء« تام و منصوب با اعراب فرعی مستثنی» كتابان« )۱ ْ َ  
ّصفت مشبهه و مشتق است » ًرحيما«كه  عنوان تمييز بايد نكره، جامد و منصوب باشد درحالی ی پس از آن به و كلمه» أفعل«بروزن » أحسن« )۳

  ًحم↨َ ر←تواند تمييز باشد و نمی
بنـابراين بايـد منـصوب . در آن نهفتـه اسـت» فـي«كنـد و معنـای  در اين عبارت بر زمان دلالت می» يوم«ی  نادرست است زيرا كلمه» ُيوم« )۴

  َيوم←باشد
 . مفرد و منصوب استخبر آن از نوع» ًعملا«اسم آن و مرفوع و »  ُعمل«از افعال ناقصه است و » كان«در اين گزينه،   )۳(  -73   

  :ها بررسی ساير گزينه
  . كند كه پس از آن آمده نوع آن را توصيف می» ًدقيق↨«و مفعول مطلق نوعی است زيرا » تقرأ«مصدر منصوب از جنس فعل » قراءة« )۱
ًنموا«) ۲   .مفعول مطلق نوعی است» ًعجيبا«خاطر وجود صفت  به» ّ
ًتقدما«) ۴ َقدمَت«مصدر منصوب از جنس فعل » ّ ای وصفيه است كه نوع  جمله» لم تكن له سابق↨«باشد وچون  عنوان مفعول مطلق می است و به» ّ
ًتقدما« ًتقدما«كند، بنابراين  را توصيف می» ّ   .مفعول مطلق نوعی است» ّ

 . باشد می» رأي«ی  معتل ناقص از ريشه» نری«است و فعل مضارع » ه+ نری «ّمتشكل از » نراه«  )۴(  -74   
  :ها ر گزينهبررسی ساي

َكون«ی  فعل مضارع و معتل اجوف از ريشه» يكون« )۱ َ َميل«ی  فعل مضارع و معتل اجوف از ريشه» يميل«) ۲  .است» َ َ   .است» َ
  .است» ميز«ی  فعل مضارع و معتل اجوف از ريشه» يمتاز«) ۳

 . است» ّتوقف«مستتر در فعل » هو«حال مفرد و منصوب برای ذوالحال » ًمنتظرا«  )۳(  -75   
  .آيند  مطابق هم می ًحال با ذوالحال از نظر جنس و تعداد كاملا: ّتوجه

  :ها بررسی ساير گزينه
  .درست است» ًفرحا«ّعنوان حال نادرست است زيرا در جنس از آن تبعيت نكرده است، بنابراين  به» ًفرح↨«ّذوالحال مذكر است و » التلميذ« )۱
ًمبتدا و محلا مرفوع و كلمه» هو« ضمير حاليه است و» واو«در اين عبارت » واو«) ۲ آمـد؛  بايـد مرفـوع مـی» هـو«عنوان خبر برای  به» ًواثقا«ی  ّ

ًی حاليه و محلا منصوب است اسميه» ٌو هو واثق«ی  درست است و جمله» ٌواثق«بنابراين  ّ.  
ًقلقا«ی  ّاست اما كلمه» التلاميذ«ی  ذوالحال و مرجع آن كلمه» ذهبوا«در » واو«ضمير بارز ) ۴ در تعداد بـا آن » واو«عنوان حال برای ضمير  به» ِ

  .است» ياء«باشد، كه حال مفرد و منصوب با اعراب فرعی  می» َقلقين«صورت مفرد آمده كه نادرست است و درست آن  مطابقت نكرده و به

  
  

 " .دانم بله، می" "دانيد كه ديشب برادرم چه زمانی رفت؟ آيا می"   )۲(  -76   
بـا ). ۳ و ۱هـای  دليـل نادرسـتی گزينـه(رود  كار می ، ساختار خبری به)whenجا  در اين(ی پرسشی  ی خبری، بعد از كلمه واره له در جم:توضيح

  .صحيح است) ۲(ی  ، گزينه)ديشب (last nightتوجه به قيد زمان 
 .او به ما هشدار داد كه به آتش خيلی نزديک نشويم  )۱(  -77   

  .آوريم  میnot مصدری، toرود و برای منفی كردن مصدر، قبل از  كار می به) + toعل ف(، مصدر warnبعد از فعل : توضيح
 .خواهد برود عجيب نيست كه نمی. برد تام از مهمانی خيلی لذت می  )۱(  -78   

  . رود كار می ، صفت به)isجا  در اين(بعد از افعال ربطی ) ۱ :توضيح
  .ی حالت هستند، صفت فاعلی صحيح است يجاد كنندهكه صفات فاعلی ا با توجه به مفهوم كلی جمله و اين) ۲

 .وقتی در را باز كردم متوجه شدم كه يک پنجره باز گذاشته شده بود   )۲(  -79   
كـه بعـد از جـای خـالی، مفعـول  با توجه به ايـن. آيد متعدی است و بعد از آن مفعول می) معنی گذاشتن، رها كردن به (leaveفعل ) ۱ :توضيح

  .باشد صحيح می) ۴ و ۲های  گزينه(كند و فعل مجهول   مجهول پيدا مینيامده، جمله ساختار
  .ی كامل صحيح است چون در گذشته عملی قبل از عمل ديگری انجام شده است، فعل مجهول در زمان گذشته) ۲

 زبان انگليسي
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 .طور كامل استفاده كنم هايم به  كه از مهارتدهد اجازه نمیكارم به من   )۳(  -80   
  طراحی كردن )۴  اجازه دادن ) ۳  انجام دادن، عمل كردن  )۲ عوض كردن، تغيير وضع دادن )۱

 .  كنمصحبتها در مورد آن موضوع  زودی با آن  بهاميدوارم  )۴(  -81   
  سعی، تلاش  )۲  دستورالعمل) در جمع(آموزش،  )۱
  وگو، صحبت بحث، گفت )۴    دانش، معلومات) ۳

 have a discussion about sthبحث كردن /  در مورد چيزی صحبت كردن   : توضيح
 . توجه كسی ترک كنندجلب كردنها سعی كردند هتل را بدون  آن  )۴(  -82   

  جلب كردن، جذب كردن )۴   رد كردن، خودداری كردن)۳  مطلع كردن، اطلاع دادن) ۲  توليد كردن) ۱
 attract attentionجلب توجه كردن    :توضيح

 .كرد به هدف نگاه میبرای رسيدن ای  وسيلهعنوان  او به تحصيلات خود تنها به  )۱(  -83   
  ارزش) ۴   نقش)۳  شیء) ۲  وسيله، روش) ۱

 . استموجودهای سرتاسر جهان  فروشی كتاب جديد او در كتاب  )۳(  -84   
  انگيز هيجان) ۴   موجود، در دسترس)۳  امری، لازم) ۲  پيوسته، مداوم) ۱

 .گيرند ها صحبت كردن را با گوش دادن به پدر و مادرشان ياد می  بچهًاساسا  )۲(  -85   
  ّطور جدی به) ۴  طور مناسب  به)۳  الاصول ًاساسا، علی) ۲  از نظر روحی، از نظر ذهنی) ۱

  

ی كاغذ و چـاپ   بعد از ميلاد مسيح، چگونگی تهيه۱۲۰۰ها در حدود سال  آن. وجود آوردند  كسانی بودند كه كتاب را بهها اولين چينی
 بـه حـدهايی كه تا آن  يكی از معدود اروپايی. ً بين اروپا و چين تقريبا هيچ ارتباطی وجود نداشتدوراندر آن . كشف كردندكتاب را 

با ايـن . ًاو در قرن سيزدهم از چين ديدن كرد و احتمالا تعدادی كتاب ديد.  يک شخص ايتاليايی بودشرق سفر كرد ماركو پولو بود كه
  .ها بعد چاپ كتاب را شروع نكردند ها تا مدت در واقع، اروپايی.  كتاب را با خود به زادگاهش بازنگرداندوجود آوردن بهی   او ايدهحال

  

 دهی كردن سازمان) ۴  اختراع كردن) ۳  بردن  كردن، پیكشف) ۲  بررسی كردن، معاينه كردن) ۱  )۲(  -86   
 اثر، تأثير) ۴  دوران، عصر) ۳  شیء ) ۲  ملت، كشور) ۱  )۳(  -87   
 عميق) ۴  عريض) ۳  بلند، طولانی) ۲  دور، دوردست) ۱  )۱(  -88   
گرچه) ۱  )۳(  -89     كه چون) ۴  حال با اين) ۳  كه مگر اين) ۲  ا
 .رود كار می به) دارingفعل (رت اسم مصدر صو ، فعل به)ofمثل ( بعد از حروف اضافه :توضيح  )۴(  -90   

  

های داسـتان  يكی از شخصيت(شود، كار پدر ژپتو  گويد يا نه مطرح می كه آيا شخصی به شما دروغ می  بردن به اين وقتی موضوع پی
تر ما چنين  البته بيش. دگوي كافی بود به بينی در حال بزرگ شدن پينوكيو نگاه كند و بفهمد كه پينوكيو دروغ می. راحت بود) پينوكيو

گر چنين روشی را داشتيم، می   .توانستيم از آن بهره ببريم ًروش آسانی در اختيار نداريم، اما يقينا ا
 ۳۰تر مردم روزی يک يا دو بار و در حـدود  ها، بيش براساس برخی تخمين. گويان هستيم ًرسد كه ما عموما قوم دروغ نظر می چنين به

  . گويند د، به ديگران دروغ می درصد روابط خو۳۸تا 
پزشک بيمارستان پرسـبيترين در  ی دكتر گيل سالتز كه روان به گفته. متفاوت است) از شخصی به شخص ديگر(دليل دروغ گفتن ما 

ّنيت نيست، بلكه بـرای كـسب  گويی با سوء كنيم، دروغ نيويورک است، در حدود سن چهار يا پنج سالگی كه شروع به دروغ گفتن می
  .هوشياری و استفاده از توانايی زبان است

ما برای محافظـت . گوييم خواهيم، منفعت شخصی يا مصون ماندن از دردسر، دروغ می دست آوردن چيزهايی كه می  بعدها ما برای به
گويند، يعنی اين  اختيار دروغ می گوييم، و همچنين بين ما برخی افراد هستند كه بی آميز می كردن از عواطف ديگران، دروغ مصلحت

  .كنند كه ناچار هستند در هر صورت دروغ بگويند افراد احساس می

  

گراف اول در مورد پدر ژپتو و پينوكيو بحث می  )۳(  -91     كند؟ چرا نويسنده در پارا
  تا در مورد كتابی خيلی مشهور صحبت كند )۱
  گويند ی مردم در طول زندگی خود دروغ می تا نشان دهد همه) ۲
  گويند ببريم كه مردم دروغ می توانيم به آسانی پی   دهد ما در زندگی واقعی نمیتا نشان) ۳
  توانست از بزرگ شدن بينی پينوكيو بهره ببرد تا نشان دهد پدر ژپتو می) ۴
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 ............. .متوجه شويم كه » گويان هستيم ًرسد كه ما عموما قوم دروغ نظر می چنين به«توانيم از عبارت  می  )۱(  -92   
  گويند ی مردم در طول زندگی خود دروغ می همه )۱
  گويند تر مردم بدون دليل دروغ می بيش) ۲
  گوييم  درصد روابط خود دروغ می۳۸ تا ۳۰ما در حدود ) ۳
  گويند تر از ديگران دروغ می مردم برخی كشورها بيش) ۴

 است؟ نشدهگويی نام برده  عنوان يكی از دلايل دروغ يک از موارد زير به كدام  )۴(  -93   
  اختيار گويان بی دروغ) ۴  محافظت از عواطف ديگران) ۳  منفعت شخصی) ۲  كسب هوشياری  )۱

گراف ) مجبور، ناچار ("compelled"ی  كلمه  )۴(  -94     .باشد  می"forced" به معنی ۴در پارا
  مجبور ) ۴  زده هيجان) ۳  گيج) ۲  ممنوع )۱

 بهترين عنوان برای متن چيست؟  )۳(  -95   
  بينی در حال بزرگ شدن پينوكيو) ۲    نوكيوپدر ژپتو، خالق پي )۱
  گويی سن شروع دروغ) ۴    گويان قوم دروغ) ۳

  

فرنگـی  طرف هم گوجه ی ماه آگوست، همه به  در آخرين چهارشنبه. ِفرنگی در شهر بانول اسپانيا بسيار ساده است ی گوجه جشنواره
های شهر قرمز روشـن  زنند، رنگ خيابان های بزرگ، قرمز و نرم می نگیفر ديگر را با گوجه  نفر هم۲۰۰۰۰ كه جايی از آن. كنند پرتاب می

  .شود می
ی نزاعی بـين  ترين توضيح آن است كه اين جشنواره در نتيجه محتمل. در مورد چگونگی شروع جشنواره عقايد مختلفی وجود دارد

ها بـه دليلـی شـروع بـه  ی را پرتاب كرد، اما آنفرنگ داند چه كسی اولين گوجه كس نمی هيچ. های فقير و ثروتمند شروع شد نوجوان
  .سمت هم كردند فرنگی به پرتاب گوجه

ها، اين رويداد محلی بـه رويـدادی  در طول سال. ی حيثيتی تبديل شد لهأروز به يک مس زودی جمع شدن مردم در شهر در همان به
انگيـز اسـت تـا بـا پرتـاب  ها اوقاتی هيجـان ی جواناين روز، ديگر جنگ بين فقير و ثروتمند نيست و برا. ملی تبديل شده است

  .سمت همه خوش بگذرانند فرنگی به گوجه
فرنگـی را از اطـراف شـهر  كشاورزان هزاران گوجـه. شرت و شلوارک كهنه و عينک ايمنی است لباس فرم استاندارد اين روز يک تی

شود  يان جشنوراه با شليک يک موشک ديگر اعلام میيک ساعت بعد، پا. شود آورند و جشنواره با شليک يک موشک شروع می می
  .كنند و همه شروع به تميز كردن شهر می

  

 .باشد می............. ًمتن عمدتا در مورد   )۱(  -96   
  نزاعی بين كودكان فقير و ثروتمند) ۲  فرنگی در اسپانيا ی گوجه جشنواره )۱
گون در مورد منشأ جشنواره) ۳   های جالب در شهری در اسپانيا برخی جشنواره) ۴  فرنگی ی گوجه عقايد گونا

 .شروع شد............. فرنگی  ی گوجه به احتمال بسيار قوی جشنواره  )۲(  -97   
  ی نزاعی بين تعدادی نوجوان در نتيجه) ۲    نفر۲۰۰۰۰بعد از نبردی بين  )۱
  فرنگی كردند دن گوجه نفر شروع به پرتاب كر۲۰۰۰۰وقتی ) ۴  فرنگی پرتاب كرد وقتی كودكی فقير يک گوجه) ۳

 ؟نيستفرنگی درست  ی گوجه ی جشنواره يک از موارد زير درباره كدام  )۲(  -98   
  .امروزه اين جشنواره به يک شهر محدود نيست )۱
  .در برخی نواحی اسپانيا اين جشنواره نوعی جنگ است) ۲
  .فرنگی پرتاب كنند توانند در طول جشنواره گوجه ی مردم می همه) ۳
  .كنند ِ نفر در شهر بانول اسپانيا در اين جشنواره شركت می۲۰۰۰۰بيش از ) ۴

گراف آخر زير آن خط كشيده شده به) اعلام كردن، اعلان كردن ("announced"ی  كلمه  )۴(  -99     .باشد  می"made known"معنی  كه در پارا
  اطلاع دادن) ۴  برداشتن) ۳  دور كردن) ۲  بردن، فهميدن پی  )۱

 ............. .شود  فرنگی تمام می ی گوجه وارهكه جشن به محض اين  )۳(  -100   
  كنند های كهنه و عينک ايمنی بر تن می شرت و شلوارک مردم تی) ۲  آورند فرنگی را از اطراف شهر می كشاورزان هزاران گوجه )۱
  توان صدای شليک يک موشک را شنيد می) ۴  كنند همه شروع به تميز كردن شهر می) ۳

 .روم چه شما با من بياييد چه نياييد، من به سينما می  )۲(  -101   
رد كـه دا گر شرط است و اين مفهـوم را بيـان مـی بيان...) خواه ... ، خواه ...چه ... معنی چه  به(» … whether … or« حرف ربط شرط :توضيح

  . شده مهم نيستند، چون در هر صورت نتيجه يكسان خواهد بود يک از دو شرط مطرح هيچ
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 .ًچون دوست ما هستيد يقينا به شما كمک خواهيم كرد  )۲(  -102   
  .روند كار می  برای بيان علت انجام عملی بهbecause و as ،since حروف ربط :توضيح

 . تماشا كنمپدر و مادرم ديشب اجازه ندادند تلويزيون  )۴(  -103   
  . رود كار می به) ی فعل  ساده شكل (to، مصدر بدون let بعد از فعل :توضيح

 .تر، گرامر زبان انگليسی را ياد بگيريد توانيد با كمی تمرين بيش شما می  )۱(  -104   
  . رود كار می برای بيان شيوه يا روش انجام عملی به» + byاسم مصدر ) دارingفعل (« ساختار :توضيح

 .يادآور شدمی گذشته مشكل را به شما  كنم كه هفته  میفكر  )۱(  -105   
 را پرت كردن... ِمنحرف كردن، حواس  )۴   آزاد كردن، ترشح كردن)۳  افزايش دادن، افزايش يافتن) ۲  يادآور شدن، اشاره كردن) ۱

 .دهد تر از دست می هايش بيش  را در مورد توانايینفسش بهاعتمادخورد،  تر شكست می او هرچه بيش  )۳(  -106   
  درگيری، مشاركت )۴  نفس، اعتماد  اعتمادبه)۳  كاركرد، عملكرد، وظيفه) ۲  )چهره(بيان، اظهار، حالت ) ۱

 .كند تكاليفش را انجام دهد او سعی می. نشو جيمی مزاحمًلطفا   )۴(  -107   
 شدن، پريشان كردن... مزاحم  )۴   فراهم كردن)۳  حمايت كردن) ۲  آزاد كردن، ترشح كردن) ۱

 .های اتاق قرار گيرد در گوشه) بتواند خم شود و( باشد تا نرمی كافی  يد به اندازهسيم با  )۳(  -108   
گانه) ۲  كارآمد، مؤثر) ۱   اخير، جديد )۴  پذير  نرم، انعطاف)۳  مجزا، جدا

 . مشكلات شما چيزی نبودندمقايسه بادر ها  ام، اما آن من كمی مشكل داشته  )۲(  -109   
  آموزش دادن، تربيت كردن )۴   عمل كردن)۳  ن، قياس كردنمقايسه كرد) ۲  انجام دادن، عمل كردن) ۱

 compared to / withِدر مقايسه با، در مقابل    :توضيح
 رسد؟ كار به منزل می) محل( چه زمانی از ًمعمولااو   )۱(  -110   

  ّطور جدی به )۴  طور مناسب  به)۳  طور مؤثر طور كارآمد، به به) ۲  ًمعمولا، در حالت عادی) ۱
  
  
  
  
  
  

  : :   داوطلب گراميداوطلب گرامي
گـردآوري  » فرهنـگ لغـت آزمـون     «صـورت     ها بـه    همراه معاني آن    در اين آزمون تمامي لغات به     

ها را بـا روش   ي انگليسي هشت مربع گنجانده شده است تا بتوانيد آن    در زير هر كلمه   . شده است 
Tick8يد مرور و تكرار كن .  

  .مراجعه فرماييد گاج  Tick8هاي   بهتر به سري كتابي تر و استفاده براي توضيحات بيش
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  مونفرهنگ لغت آز

 allow (v.)  اجازه دادن   discover (v.)  بردن كشف كردن، پی 

 announce (v.)  اعلام كردن، اعلان كردن   discussion (n.)  وگو، صحبت بحث، گفت

 attention (n.)  توجه   distract (v.)  پرت كردن... منحرف كردن، حواس 

 available (adj.)  در دسترسموجود،    disturb (v.)  شدن، پريشان كردن... مزاحم 

گاهی، هوشياری   east (n.)  شرق  awareness (n.)  آ

 basically (adv.)  الاصول ًاساسا، علی   educate (v.)  آموزش دادن

 benefit (v.)  سود بردن، بهره بردن   education (n.)  تحصيلات، آموزش

 bookshop (n.)  فروشی كتاب   effect (n.)  اثر، تأثير

 bright (adj.)  روشن   efficient (adj.)  ، مؤثركارآمد

 century (n.)  قرن   end (n.)  هدف، پايان

 certainly (adv.)  ًيقينا   endeavour (n.)  سعی، تلاش

 compare (v.)  مقايسه كردن، قياس كردن   estimate (n.)  تخمين، برآورد

 compel (v.)  مجبور كردن، ناچار ساختن   event (n.)  رويداد، واقعه

 confidence (n.)  نفس، اعتماد اعتمادبه   examine (v.)  بررسی كردن، معاينه كردن

 confuse (v.)  گيج كردن   exciting (adj.)  انگيز هيجان

 constant (adj.)  پيوسته، مداوم   explanation (n.)  توضيح

 contact (n.)  تماس، ارتباط   expression (n.)  )چهره(بيان، اظهار، حالت 

 countryside (n.)  بيرون شهر   famous (adj.)  مشهور

 deep (adj.)  عميق   far (adj.)  دور، دوردست

 design (v.)  طراحی كردن   farmer (n.)  كشاورز

 difficulty (n.)  مشكل، سختی   feeling (n.)  احساس، عاطفه
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  مونفرهنگ لغت آز

 festival (n.)  جشنواره   involvement (n.)  درگيری، مشاركت

 fight (n.)  نزاع، مبارزه   kind (n.)  گونه،  نوع

 find out (v.)  پی بردن، فهميدن   knowledge (n.)  دانش، معلومات

ًعموما، عمدتا ً  largely (adv.)   شليک كردن  fire (v.) 

 flexible (adj.)  پذير نرم، انعطاف   lie (v.)  دروغ گفتن

 forbid (v.)  منع كردن، ممنوع كردن   likely (adj.)  محتمل

 force (v.)  مجبور كردن، وادار كردن   local (adj.)  محلی

ًكاملا، تماما   make known (v.)  اطلاع دادن ً  fully (adv.) 

 function (n.)  كاركرد، عملكرد، وظيفه   maliciously (adv.)  ّبا سوءنيت، مغرضانه

 gain (n.)  منفعت، سود   matter (n.)  موضوع

 gain (v.)  دست آوردن به   means (n.)  وسيله، روش

 glasses (n.)  عينک   mentally (adv.)  از نظر روحی، از نظر ذهنی

 growing (adj.)  در حال بزرگ شدن، رو به رشد   mention (v.)  يادآور شدن، اشاره كردن

 hospital (n.)  بيمارستان   nation (n.)  ملت، كشور، قوم

 idea (n.)  ايده، نظر   normally (adv.)  ًمعمولا، در حالت عادی

 imperative (adj.)  امری، لازم   object (n.)  شیء

 in fact (adv.)  در واقع   operate (v.)  عمل كردن

 increase (v.)  افزايش دادن، افزايش يافتن   organize (v.)  دهی كردن سازمان

 instruction (n.)  دستورالعمل) در جمع(آموزش،    paper (n.)  كاغذ

 interaction (n.)  رابطه، تعامل   party (n.)  انیمهم

 invent (v.)  اختراع كردن   pathological (adj.)  اختيار، بيمارگونه  بی]گو دروغ[
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  مونفرهنگ لغت آز

 percent (n.)  درصد   skill (n.)  مهارت

 perform (v.)  انجام دادن، عمل كردن   soon (adv.)  زودی، زود به

 period (n.)  ن، عصردورا   support (v.)  )از(حمايت كردن 

 personal (adj.)  شخصی   surprise (v.)  متعجب كردن

 pick up (v.)  برداشتن   surprised (adj.)  متعجب

 power (n.)  قدرت   surprising (adj.)  آور حيرت

 practice (v.)  تمرين كردن   switch (v.)  عوض كردن، تغيير وضع دادن

 print (v.)  چاپ كردن   take away (v.)  دور كردن

 properly (adv.)  طور مناسب به   teenager (n.)  نوجوان

 protect (v.)  )از(محافظت كردن    throw (v.)  پرتاب كردن، انداختن

 provide (v.)  فراهم كردن   tomato (n.)  فرنگی گوجه

 psychiatrist (n.)  پزشک روان   trouble (n.)  دردسر

 reason (n.)  دليل   uniform (n.)  لباس فرم

 recent (adj.)  اخير، جديد   value (n.)  ارزش

 release (v.)  آزاد كردن، ترشح كردن   vary (v.)  تفاوت داشتن، فرق داشتن

 rocket (n.)  موشک   visit (v.)  )از(سفر كردن، بازديد كردن 

 role (n.)  نقش   warn (v.)  هشدار دادن

 safety (n.)  سلامتايمنی،    white lie (n.)  آميز دروغ مصلحت

 seriously (adv.)  ّطور جدی به   wide (adj.)  عريض

 simple (adj.)  ساده   wire (n.)  سيم

  

www.3gaam.com



 
  19   |رياضيات     

 
  جربي ـ آزمون تكميليتپيش دانشگاهي 

  
  

   111-  )۲(    

  
x : x

x
| x | : | x | | x | x

⎧ ≥⎪ ⎯⎯⎯⎯⎯→ ≤ <⎨
− − > ⇒ < ⇒ − < <⎪⎩

0
0 2

2 2 0 2 2 2
  

],ی تنها عدد طبيعی در فاصله )0   . عدد يک است2
f  :دانيد طور كه می همان  )۳(  -112    f g

g
D D D {x | g(x) }= − =0∩ 

  f ,f (x) x x : x x (x )(x ) D [ ]= − + + − + + ≥ ⇒ − − + ≥ ⇒ = −2 23 4 3 4 0 4 1 0 1 4  

  g ,g(x) x : x x D ( ]= − − ≥ ⇒ ≤ ⇒ = −∞2 2 0 2 2  

  f
g

, , , ,D [ ] ( ] {x | x } [ ] { } [ )⇒ = − −∞ − − = = − − = −1 4 2 2 0 1 2 2 1 2∩  

,  ً:اولا  )۲(  -113    , , , ,gog {( ) ( ) ( )}⇒ = 1 5 2 1 5 2  
f  :  ًثانيا g f g , , , , , , ,D D D { } f g {( ) ( ) ( )}× = = ⇒ × =1 2 4 1 4 2 15 4 15∩  

gog  :حال داريم
f g

gog, , , ,D { } {( ) ( )}
f g

×

= ⇒ =
×

5 11 2 1 2
4 15

  

   114-  )۱(    x (gof )(x) (fog)( ) x g f (x) f g( )( ) ( )− = ⇒ − =3 2 3 2  

  x g( x) f ( ) x ( x) x ( x) x x( )⇒ − − = ⇒ − − + = − ⇒ − − = − ⇒ = ⇒ =3 3 2 5 3 2 3 2 1 7 3 7 4 7 7 0 0  

   115-  )۴(    
x x
lim f (x) lim (a )x a a( )
→− →−

= − ⇒ + + = − ⇒ − − + = − ⇒ =
1 1

4 1 3 4 1 3 4 6  

  a b⇒ − = −25  

  
x x
lim f (x) lim ( x b) b b
→− →−

= − ⇒ − + = − ⇒ − + = − ⇒ =2
4 4

1 2 1 32 1 31  

xوقتی  )۲(  -116    +→ ، در اين صورت6
x

( )−π π
→

6
 :، پس

          
x
lim sin sin ( ) ( ) [ ]

x
( ) ( )[ ] [ ] [ ] [ ]

+
− − − −

→

π π
= = × = × = =2 2 2

6

1 14 4 4 4 1 0
6 2 4

  

   117-  )۳(    
x x
lim (x cos x ) lim (x cos x)
→ →

+ − = + =2 2
0 0

2 1 1  

  :ی فشردگی داريم پس طبق قضيه

  
x x x
lim lim f (x) lim f (x)

f (x)
( )

→ → →
= ⇒ − = ⇒ =

−0 0 0
1 1 4 1 5

4
  

گر  )۱(  -118    xا tπ
− =

2
x  : را در نظر بگيريم، داريم t x tπ π

− = ⇒ = +
2 2

  

xًضمنا چون π
→

2
t پس   :، در نتيجه0→

  
t t tx

sin( t)sin x cos tlim lim lim lim
x t tπ → → →→

π
− +− −

= = =
− π 0 0 0

2

1 21 12
2 2 2

tsin2
2

2 t

tsin tlim tt
( )

→

↓

= × = × =2
0

1

2 1 0 0
4

2

  

   119-  )۳(    x
x x
lim f (x) lim

+ +
+∞

→ →
= = = +∞

1

0 0
2 2 

x را درgحال حد تابع    :كنيم  محاسبه می∞+→

  
x x xx

lim (gof )(x) lim g(x) lim ( x x x ) lim x (x )( )
+ →+∞ →+∞ →+∞→

= = − − + = − − =2
0

2 4 8 3 2 2 1 2  

 رياضيات

 اشتراك
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xها در ارزی راديكال هم: تذكر   :رو است  به صورت روبه∞→
n nxn n bax bx a x

na
| |→∞−+ + +1 " ∼  

گر فرجه فرد باشد به   . قدرمطلق نيازی نيستا
x درfشرط پيوستگی تابع   )۲(  -120      : اين است كه0=

x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

+ −→ →
= =

0 0
0 

  :داريم
x x
lim f (x) lim ([x] a) a

− −→ →
= + = − +

0 0
1  

  f ( ) b= +0 1  

  
x x x x

sin x sin x sin xlim f (x) lim lim lim
cos x sin x+ + + +→ → → →

= = =
− 20 0 0 01 2 2 sin x2

=
2

2
  

  :بنابراين خواهيم داشت

  
a

a b a b
b

⎧
= +⎪⎪− + = + = ⇒ ⇒ + =⎨

⎪ = −⎪⎩

2 12 21 1 2
2 2 1

2

  

yدانيم، توابع می  )۲(  -121    [f (x)]= در نقاطی مثل aكه f (a)كه ً عدد صحيح شود، قطعا ناپيوسته هستند، مگر اينx a=نيمم تـابع  ی می  طول نقطه
fباشد . 

(x)(fog)  :و اما در اين سؤال f g(x) [tan x]( )= =  

   :ها گزينهبررسی 

۱(  [tan x]در x π
=

2
x. تعريف نشده و در نتيجه ناپيوسته است π

= ⇒
2

  

xتابع در   )۲ π
=

3
x. پيوسته است tanπ π

= ⇒ = ∉ ⇒3
3 3

]  

xتابع در  ) ۳ = πوسته است ناپي.x tan= π ⇒ π = ∈ ⇒0 ]  

xتابع در   )۴ π
=

4
x. ناپيوسته است tanπ π

= ⇒ = ∈ ⇒1
4 4

]  

گر دقت كنيد به علت وجود عامل  )۲(  -122    xا −3 x، اين تابع درg در تابع 1  :م، حال داري)چرا؟( پيوسته است 1=

  
x x x

g(x) g( ) (x )f (x) ( xg ( ) lim lim lim
x x→ → →

− − − −′ = = =
− −

3

1 1 1
1 1 0 11

1 1
)(x x )f (x)

x
+ +
−

2 1
1 x

lim (x x )f (x)
→

= + +2
1

1  

  
x x
lim (x x ) lim f (x)
→ →

= + + × = × =2
1 1

1 3 3 9  

fابتدا  )۳(  -123    g×يابيم  را می: 

  f g (x) f (x) g(x) ( x x)( x x) x x( )× = × = + − + + = + − =2 2 2 23 3 3 3  

fچون g (x)( )× = f است، پس مشتق3 g×برابر با صفر است، در نتيجه :  

  f g (x) f (x)g(x) g (x)f (x) f (x)g(x) g (x)f (x)( ) ′ ′ ′ ′× = ⇒ + = ⇒ = −′ 0 0  

  xf (x)g(x) f ( )g( )
g (x)f (x) g ( )f ( )

=′ ′
⇒ = − ⎯⎯⎯→ = −

′ ′
4 4 41 1

4 4
  

   124-  )۱(    xy f (x)g(x) y f (x)f (x)g(x) g (x)f (x) y f ( )f ( )g( ) g ( )f ( )=′ ′ ′ ′ ′ ′= ⇒ = + ⎯⎯⎯→ = +12 2 22 2 1 1 1 1 1  

fطبق نمودار ( ) =1 )g و2 ) =1 g,  :چنين با يافتن شيب خطوط داريم  است، هم1 ( ) f ( )− −′ ′= = − = =
− −

2 0 4 01 1 1 2
0 2 2 0

  

y  :پس داريم ( )( )( ) ( )( )′ = + − = − =22 2 2 1 1 2 8 4 4  

=tan: (سازد، دارای شيبی برابر با يک است  می45Dی ها زاويهx كه با جهت مثبت محور خطی  )۲(  -125    =45 1Dگر اين خـط بـر نمـودار ) شيب ، پس ا

yتابع x= −2  :ی تماس، مشتق تابع برابر با يک شود، داريم  مماس شده باشد، بايد در نقطه1

  y x x
x

′ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =
−

21 1 1 1 2
2 1

  

xی تماس پس طول نقطه =   . است2
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   126-  )۴(    A x= = 21
2

  مساحت مثلث 

  xA x A=′ ′= = ⎯⎯⎯→ =8   Aای تغيير   آهنگ لحظه8
گر مشتق تابع پيوسته، مثبت باشد، تابع صعودی است، پس داريم  )۱(  -127     :ا

  x x( x ) x(x ) xy y x
x ( x ) ( x )

+ −′= ⇒ = = > ⇒ >
+ + +

2 2 2

2 2 2 2 2
2 1 2 2 0 0

1 1 1
  

xجايی كه از آن xy و0<
x

= >
+

2

2 0
1

  . ی اول دستگاه مختصات، صعودی است  است، پس اين تابع در ناحيه

yدانيد مشتق تابع مركب طور كه می همان  )۲(  -128    f (u)=صورت  بهy u f (u)′ ′ ′=  :يم است، دار×

  y f x f (x) y f (x) x f (x) f xf (x)( ) ( ) ( )′ ′ ′= ⇒ = × +1  

  = −
1
2

=شيب خط قائم xشيب خط مماس2⇒ y f ( ) f ( ) y ( )( )( )= ′ ′ ′⎯⎯⎯→ = + ⇒ = = ⇒0 0 0 0 1 2 2  

   129-  )۲(    y x x x y x x (x )′= − + + ⇒ = − + = − ≥3 2 2 21 1 2 1 1 0
3

  

  .صحيح است) ۲(ی  باشد، يعنی گزينه چون مشتق اين تابع نامنفی است، پس اين تابع صعودی می
كسترمم را می′y با استفاده از:روش اول  )۱(  -130     :يابيم ، نقاط ا

  
x y

y x x y x x
x y
= ⇒ =⎧′= − + ⇒ = − = ⇒ = ± ⇒ ⎨ = − ⇒ =⎩

3 2 1 2
3 4 3 3 0 1

1 6
  

Aپس 1
Bنيمم و ی می  نقطه2 −1

كزيمم تابع است  نقطه6   :نويسيم  را میABی خط  حال معادله. ی ما

  m y (x ) y x−
= = − ⇒ − = − − ⇒ + =
− −
6 2 2 2 2 1 2 4
1 1

  

كسترمم تابع درجه: دومروش   :گذرد ی عطف می كند، از نقطه ی سه را به هم وصل می  خطی كه نقاط ا
  :يابيم  می′′yی عطف تابع را از روی پس مختصات نقطه

  0
=عطف4 − + = ⇒0 0 4 yعطف4 x x y′′ = = ⇒ = ⇒6 0 0  

0ی نقطه
  .كند صدق می) ۱(ی  ی داده شده در گزينه  فقط در معادله4

yی تابع دامنه  )۲(  -131    f (x) g(x)= fی  از حل نامعادله− (x) g(x)− f  :آيد دست می  به0≤ (x) g(x) f (x) g(x)− ≥ ⇒ ≥0  
f,  : نباشدg زير نمودار تابع fجا نمودار تابع   در آنبايد نقاطی را پيدا كنيم كه (x) g(x) x [ ]≥ ⇒ ∈ 0 1  

fابتدا  )۳(  -132    ( x )+2 f  :سازيم  را می5 (x) ax b f ( x ) a( x ) b ax a b= + ⇒ + = + + = + +2 5 2 5 2 5  
  :حال داريم

  
aa

f ( x ) x ax a b x
a b b

⎧ =⎪=⎧ ⎪+ = + ⇒ + + = + ⇒ ⇒⎨ ⎨+ =⎩ ⎪ = −
⎪⎩

5
2 5 22 5 5 2 2 5 5 2
5 2 21

2

  

aپس b−   . است13=
 :شود، داريم  نمی1−تر از گاه كم  هيچsinجايی كه مقدار از آن  )۴(  -133   

          
x ( )

lim [( ) ]
sin x ( )sin( )

[ ] [ ][ ]
−

−
+π −→

= = = − = −
π −

2

1 1 1 1 233 1
2

  

xبايد حد چپ و راست تابع در  )۱(  -134     : برابر باشند0=

  
x x x x

sin x a tan x x ax ( a) xlim f (x) lim lim lim
| x | x+ + + +→ → → →

+ + +
= = =

0 0 0 0

1
x

a= +1  

  
x x x x

sin x a tan x x ax ( a) xlim f (x) lim lim lim
| x | x− − − −→ → → →

+ + +
= = =

−0 0 0 0

1
x−

( a)= − +1  

  :يمحال دار
  a ( a) a a+ = − + ⇒ + = ⇒ = −1 1 2 2 0 1  
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   135-  )۴(    

  
x x x x x

x x x xlim f (x) lim lim lim lim
x x x (x )( x ) x→ → → → →

− − + − −
= = × = = = −

− − + − + +1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1

1 1 21 1 1 1
  

fجايی كه از آن ( ) a= a است و21 ≠ −2 1
2

x درaازای هيچ مقداری از  ، پس اين تابع به   . شود پيوسته نمی1=

گر دقت كنيد تابع  )۲(  -136    sinا
x −

1
2

x در = ) ۱ و 1−دار بين كران(  :دار است  حد ندارد، اما كران2
x
lim sin sin sin

x→
= = ∞

−2
1 1

2 0
  

x درgپس بايد حد تابع  →   :صحيح است) ۲(ی   پس گزينهها دارای حد شود، ضرب آن كه حاصل  برابر با صفر باشد تا اين2

  
x x

x xlim lim sin sin
x x x

( )
→ →

− −
= ⇒ = × ∞ =

+ + −

2 2

2 2
4 4 10 0 0
2 2 2

  

   137-  )۱(    f (x) cos x sin x f (x) sin x sin xcos x′= + ⇒ = − +22 2 2 2 4 
sinكه جايی از آن x sin x cos x=2 f . تابع ثابت استf(x)  : است، داريم2 (x) sin x sin x′ = − + = ⇒2 2 2 2 0   

f تابع ثابت است، پسfچون  ( )π24
f  : ديگری برابر است، در نتيجهxدر هر  با مقدار تابع  f ( )( )π = = + =0 1 0 1

24
  

گـر ايـن خـط بـر تـابع۱خطی كه موازی نيمساز ربع اول و سوم باشد، دارای شيبی برابر با   )۳(  -138    xy اسـت و ا x= −
2

2
2

ی   ممـاس شـود در نقطـه

′yتماس،  :  خواهد بود، در نتيجه1=

  y x x y −′ = ⇒ − = ⇒ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
31 2 1 3

2
  

ی ی خط گذرنده از نقطه پس معادله
−

3

3
2

y  :نويسيم  را می۱ با شيب  ( ) (x ) y x− − = − ⇒ = −
3 91 3
2 2

  

 :بهتر است نمودار تابع را رسم كنيم  )۱(  -139   

  
x ; x

f (x)
x ; x

⎧ + ≥⎪= ⎨
⎪ − <⎩

2

3
1 0

1 0
  

x درfمشخص است كه تابع    .نيمم است  دارای می0=
′tVشود، پس آهنگ تغيير حجم منبع مترمكعب در ثانيه وارد منبع می  سانتی۳وقتی آب با آهنگ   )۲(  -140    = كه شعاع قاعده ثابت و  جايی از آن.  است3

 :متر است، داريم  سانتی۳۰برابر با 

   t t t tV r h V r h ( ) h h′ ′ ′ ′= π ⇒ = π ⇒ = π× × ⇒ =
π

2 2 2 13 30
300

  

 :ها است، پس  برابر طول دسته۶  ی ی ششم به اندازه ی اول تا كران بالای دسته ن پايين دستهی بين كرا فاصله  )۴(  -141   
(ها طول دسته(   (= + ×40 +)ها  طول دسته6   ی ششم   كران بالای دسته=ی اول كران پايين دسته6×

n+40صورت را به توان آن ها كه می  تنها عدد در گزينه   : است۸۲ نوشت، عدد 6
  ( )= + ×82 40 6 7  

   142-  )۳(    = − =20 12  ی ششم فراوانی مطلق دسته=ی ششم فراوانی تجمعی دسته−ی پنجم فراوانی تجمعی دسته8

=  :برابر است با) ی ششم دسته(ی آخر  بنابراين درصد فراوانی نسبی دسته × =
8 100 40
20

  ی ششم درصد فراوانی نسبی دسته

گر داده  )۳(  -143    a| برابر و انحراف معيارa برابر كنيم، ميانگين aهای آماری را  ا  :شود، پس  برابر می|

  A B(CV) (CV)= A    و   − Bσ = σ   و    A BX X= −    

2ها ها كم كنيم، داده های آماری را از آن وقتی ثلث داده  )۳(  -144   
3

i  :شوند  برابر می i ix x x− =
1 2
3 3

  

  :بنابراين

=قديم   σ24
)قديم9 )= σ2 22

=σ2)  ۲  Xجديد3
2
  X)  ۱جديد3

=قديم   σ
2
(CV)قديم  σ)  ۴جديد3

XX

σ σ
= = =

2
3
2
3

  ۳  ((CV)جديد

 گذاری در تابع جای

 قديم

 قديم

 قديم

 قديم
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   145-  )۳(   

          / /

n
i

i
(x x)

( ) ( )
n

=
−

+ + + − + −
σ = = = = ⇒ σ =

∑ 2
2 2 2 2 22 1 2 2 0 1 3 18 3 6 3 6

5 5
 

 :ها پسر باشند، پس  تای آن۲ فرزند اول ۵وقتی سومين پسر، آخرين فرزند است، يعنی فرزند آخر پسر است و بايد از   )۲(  -146   

  
( ) ( )×

= = =6

5 1
2 10 51

64 322
 P) سومين پسر، آخرين فرزند باشد(

n(S)  : حالت دارد۸ای اين آزمايش  فضای نمونه  )۱(  -147    = × × =2 2 2 8 
  : شود برابر است با۸كه مجموع اعداد ظاهرشده حداقل  پيشامد اين

  , , , , , , , , , , ,A {( ) ( ) ( ) ( )} n(A)= ⇒ =2 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 3 4  

n(A)P(A)  :بنابراين
n(S)

= = =
4 1
8 2

  

   148-  )۴(    
( ) ( )
( )
×

= = =

5 4
30 521

9 84 14
3

 P)فقط يک مهره سفيد باشد(

   149-  )۳(   

  
/ / /

/
/ /

P(A ) P(A)
P(A B) P(A) P(A B)

P(B A) P(A B)
′ = ⇒ = − =⎧

⇒ = − − =⎨ ′ = ⇒ − =⎩

0 17 1 0 17 0 83
0 06

0 77 0 77
∩

∩
  

/  :بنابراين /P(A B ) P (A B) P(A B)( )′ ′ ′= = − = − =1 1 0 06 0 94∪ ∩ ∩  

   150-  )۲(   

  

,( )
, , ,( ) ( )
, , , , ,( ) ( ) ( )
, , , , , , ,( ) ( ) ( ) ( )
, , , , , , , , ,( ) ( ) ( ) ( ) ( )

⎧ ⎫
⎪ ⎪
⎪ ⎪⎪ ⎪= ⎨ ⎬
⎪ ⎪
⎪ ⎪
⎪ ⎪⎩ ⎭

2 6
3 5 3 6
4 4 4 5 4 6
5 3 5 4 5 5 5 6
6 2 6 3 6 4 6 5 6 6

A باشد۷تر از  مجموع اعداد روشده بزرگ =  

  {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 2 6 4 4 4 6 6 2 6 4 6 Bهر دو عدد زوج باشند6 =  

  /
P(B A)P(B | A)

P(A)
= = = =

6 2 0 4
15 5

∩  

  
  

 :صورت زير است  بهملخ در دستگاه گوارش يب عبور غذاترت  )۴(  -151   
  مخرج←روده←معده←دان سنگ←دان چينه←مری←دهان

  : ها ر گزينهبررسی ساي
  :صورت زير است  بهگاوترتيب عبور غذا در  )۱

  مخرج←روده←شيردان←لاهزار←مری⎯⎯⎯⎯⎯←دهان←مری⎯⎯⎯⎯←نگاری←سيرابی←مری←دهان
  مخرج←روده←دان سنگ←معده←دان چينه←مری←دهان   : استرو روبهصورت   بهگنجشکترتيب عبور غذا در  )۲
  مخرج←روده←دان سنگ←دان چينه←مری←حلق←دهان  :استرو  روبهصورت   بهخاكی كرمترتيب عبور غذا در ) ۳

 سـاخته پوششی مكعبـی از يک رديف سلول هنله ی لوله هستند؛ اما پيوندی از جنس بافت شامه سخت و صلبيه قلب، ی آبشامه يا پريكارد  )۴(  -152   
 .شده است

 تـر بـيش) شكمی(های داخلی  نسبت به ديواره) پشتی (خارجیهای  ، ديواره)تورژسانس(های نگهبان روزنه   درون سلول بهآب وروددر هنگام   )۳(  -153   

 نيروی حاصـل از انبـساط. ی شكمی است  آن نسبت به ديوارهتر كم ضخامتی پشتی و   ديوارهتر بيش طولشوند و علت اين امر،   میمنبسط

آرايـش . شـود  مـیروزنه بازشود و در نتيجه منفذ    میی شكمی منتقل های شعاعی سلولزی به ديواره طريق رشتهی پشتی، از   ديوارهتر بيش

در . كنـد مـی هـا جلـوگيری از انبساط عرضـی آنكند اما  های نگهبان روزنه را فراهم می سلول  شدن طويل امكان ،های سلولزی شعاعی رشته
 .ماند  میثابت باقی بين دو سلول نگهبان روزنه در محل تماس، ی مشترک يوارهطول د های نگهبان روزنه،  سلولانبساط طولیهنگام 

 شناسيزيست

                 پس از نشخوار   جهت نشخوار
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)سركه مگسدر   )۱(  -154    n )=2 يـک اسـت؛ در تخمـک نابـالغ   سـانترومر۴  و كروموزوم مضاعف۴  اسـت، دارایIميوز  كه حاصل تخمک نابالغ، 8

  يـک مجموعـهو  سانترومر ۴و  كروموزوم غيرمضاعف ۴اسـت،  IIميوز  كه حاصل یی قطب  دومين گويچهدر .  وجود دارد كروموزوم مجموعه

nعدد كروموزومی تخمک نابالغ،.  وجود داردكروموزوم = n نيـزی قطبی عدد كروموزومی دومين گويچه و 4 = ، تخمـک نابـالغ.  اسـت4
های  اندامکدر نتيجـه،  (سيتوپلاسم كم، دارای ی قطبی دومين گويچهو ) های سيتوپلاسمی زياد اندامکه، در نتيج (سيتوپلاسم زياددارای 

 .است) سيتوپلاسمی كم
ی  افـزايش ضـخامت ديـوارهسـلولز باعـث .  تشكيل شـده اسـتمونومرهای يكسان گلوكز است كه از سلولز طبيعت، ترين تركيب آلی بيش  )۴(  -155   

 اسكلرانـشيمیهـای  در سلول. شود  میهيدروليزها  ، توسط ميكروب موريانهی گوارش لولهسلولز در . شود میهای كلانشيمی  نخستين سلول
 .شود  میمرگ سلول و از بين رفتن پروتوپلاسم باعث  دومينی ديواره در بوچ يا ليگنينرسوب ) اسكلرئيدمانند (

شـود و از   توليد مـیدو نوع مختلف از  اسپرم۴ در نهايت ]اور ن انجام كراسينگبدو[هتروزيگوس  با ژنوتيپ ی مرد هر سلول زاينده از همواره  )۳(  -156   

تقسيم ميوز در يک سـلول توجه داشته باشيد كه حاصل . شود  ايجاد میقطبیی  سه گويچه و يک تخمک، در نهايت ی زن هر سلول زاينده

شده در صورت سؤال، در نهايت بـا  ذكربدن مرددر !  نكنيداشتباهی بدن يک فرد  های زاينده  در سلول های ميوزی حاصل تقسيم را با زاينده
كثر توجه به صفات مذكور كثر  ذكرشده در صورت سؤال، در نهايت بدن زن و در  نوع گامت۱۶ حدا  .شود ايجاد می نوع گامت ۸حدا

كوئل مركزی ليزوزوم وجود ندارد، اما های گياهی سلولدر   )۳(  -157     را بـه گوارش درون سـلولیهايی دارد كه   آنزيمبالغهای گياهی  تر سلول در بيش، وا
 .رسانند انجام می

  : ها بررسی ساير گزينه

  . است، نه بستره گرانوم در كلروپلاست،به دام افتادن انرژی خورشيدیمحل  )۱
  . است، نه سيتوسلی آندوپلاسمی زبر درون فضای شبكهها،   در پلاسموسيتتوليد پادتن كامل و فعالمحل  )۲
كسيد هيدروژن تجزيه )۴ كسیهای جگر، در   در سلولی پرا   .ی آندوپلاسمی صاف گيرد، نه در شبكه  صورت میزلاكاتا و توسط آنزيم زوم پرا

 :اند از افتد عبارت  اتفاق میپرندگان در بازدم و دموقايعی كه در حين   )۴(  -158   
  :دم

  .های هوادار عقبی كيسه به نشده ورود هوای تهويه -
  .ها ششبه نشده  تهويهورود هوای  -
  .های هوادار پيشين كيسه آن به ورودها و  از شششده  خروج هوای تهويه -
  :بازدم

  .ها ششبه ورود آن و های هوادار عقبی  كيسهاز نشده  خروج هوای تهويه -
  .های هوادار پيشين به نای از كيسهشده  خروج هوای تهويه -
  . دستگاه تنفس ازخارجبه شده از نای  خروج هوای تهويه -

كروماتيـدهای خـواهری از ، هـای دوک كوتاه شـدن رشـتهدنبال آن بـا  افتد كه به اتفاق می IIآنافاز ی   در مرحلهمضاعف شدن سانترومرها  )۴(  -159   

 . شوند  جدا شده و به قطبين كشيده میديگر يک
 ديگـر دور از يـکهـا  ، جفـت سـانتريول Iپروفـاز و در رد سانتريول وجود دا، ها سرخس و گيان خزهتوجه داشته باشيد كه در گياهانی مانند 

  .شوند می
جزيـی از  قـرار دارد ولـی  مركزی كليـه بخش در ی ادرار كننده ی جمع لولهبا توجه به شكل مقابل،   )۱(  -160   

 .شود نمی محسوب نفرون
  : ها بررسی ساير گزينه

  . كليه قرار دارندبخش قشریر  دی دور و نزديک خورده ی پيچ ها لولهبا توجه به شكل مقابل،  )۲
  . كليه قرار داردبخش مركزی در بخش نازک قسمت بالارو هنلهبا توجه به شكل مقابل، ) ۳
 در منوكپـسول بـ اسـت؛ منوداخل كپسول ب) ی اول مـويرگی شبكه (محل قرارگيری گلومرول )۴

  . قرار داردبخش قشری كليه

فـرد ؛ زيـرا كند صدق نمی) هموفيلیمانند  ( مغلوبXبه وابسته  مقابل، طرح وراثتی ی دمانهدر دو  )۴(  -161   

له با تـوارث وابـسته دارد و اين مسأ) ۳ی  فرد شماره (پدر سالماست كه  دختر بيمار ، يک۹ی  شماره
كننـد؛ بـاور  ی مقابـل صـدق مـی نامـه سـاير الگوهـای وراثتـی در شـجره.  داردمنافات مغلوب Xبه 

 !امتحان كنيد! كنيد؟ نمی
شروع در الكتروكارديوگرام ) ها مربوط به استراحت بطن (Tموج كه  زمانی.  استهای مكانيكی مقدم فعاليت بر های الكتريكی فعاليتب، در قل  )۳(  -162   

 دياسـتوليـا ها بـه حالـت اسـتراحت  ، بطنTاواخر ثبت موج در .  قرار دارندتولسسي يا  در وضعيت انقباضها بطنكند،  میبه ثبت شدن 
 .گردند برمی
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  : ها ی ساير گزينهبررس
كثر مقدار خون در بطن )۱   .وجود دارد ) S يا Rزمان با ثبت موج  هم (تول دهليزهاسانتهای سي در ها، حدا
  .شوند  میبسته) Tزمان با اواخر ثبت موج  همًتقريبا  (ها ابتدای استراحت بطن، در های سينی دريچه )۲
كثر مقدار خون در دهليزها )۴   . وجود دارد)Pزمان با اواخر ثبت موج   همًتقريبا (حت عمومیانتهای استرا، در حدا

گر به شكل   )۴(  -163    ی  غـدهسـطح پـشتی  و در زير حنجـره در پاراتيروئيدبينيد كه غدد   نگاه كنيد، می۲ زيست و آزمايشگاه ۸۸ ی صفحه در ۴ـ۷ا

 . دارد قرارنای جلوی و زير حنجره، در تيروئيدی  كه غده  قرار دارند؛ درصورتیتيروئيد 
وجـود دارد؛ در ) DNA مولكـول ۳۹يـا ( كروموزوم تک كروماتيدی ۳۹، اسپرم سگدر .  وجود دارد كروموزوم۷۸،  پيكری خروس سلولدر   )۱(  -164   

 .  وجود داردنوكلئوتيدی ی پلی  رشته۷۸اسپرم سگ، 
  : ها بررسی ساير گزينه

 وجـود دارد؛ در )DNA مولكول ۲۳يا  ( كروموزوم تک كروماتيدی۲۳، رداسپرم مدر .  وجود دارد كروموزوم۲۳،  پيكری ملخ نر سلولدر  )۲
  .  وجود داردنوكلئوتيدی ی پلی  رشته۴۶اسپرم مرد، 

  . وجود داردنوكلئوتيدی ی پلی  رشته۴۶ يا  كروموزوم۲۳،  پيكری ملخ نر سلولدر .  وجود دارد كروموزوم۲۳،  زن تخمکدر ) ۳
  . وجود داردنوكلئوتيدی  ی پلی  رشته۱۶ يا  كروموزوم۸، پيكری مگس سركه  در سلول.  وجود دارد كروموزوم۱۲،  ملخ ماده تخمکدر  )۴

 . داد  انجام میلقاحیدگر (P) والدی بين گياهان مصنوعیطور  ، به(P) از والدين F1پيدايش افراد برای مندل  )۱(  -165   
  : ها بررسی ساير گزينه

والدين خالص را ايجاد ، های مكرر لقاحیخودگذاشت تا با  میحال خود ، گياهان نخودفرنگی را به دست آوردن والدين خالص بهمندل برای  )۲
  .كنند

  .آورندوجود   را بهF2افراد انجام دهند ولقاحی خودگذاشت تا  میرا به حال خود  F1 گياهان،F2دست آوردن افراد بهمندل برای ) ۳
  . استفاده كردهيبريدی دی و های مونوهيبريدی آميزشمندل برای انجام آزمايشات خود، از  )۴

، بـرگ ميـان  سـلول.  را داردتوانايی انجام فتوسنتز است و  دارای كلروپلاست است كه يافتهسلول اپيدرمی تمايز، نوعی نگهبان روزنه  سلول  )۲(  -166   
 . است دارای كلروپلاستاست كه ) كلرانشيمی (پارانشيمینوعی سلول 

گر به شكل   )۱(  -167     آكـسون و  حـسیهـای  نورونآكسون و دندريتشويد كه   نگاهی بيندازيد، متوجه می۲ زيست و آزمايشگاه۳۰ی   در صفحه۲ـ۲ا
 . دارندميلين، غلاف حركتیهای  نورون

هـيچ وابـستگی بـه كنـد و  استفاده مـی) n2( لپهيا ) n3 (از آلبومنبرای رويش ) اسپوروفيت (رويان دانه، )لوطبمانند  (دانگان نهاندر   )۴(  -168   

زيگـوت ، هـا رخسسـدر . كنـد  میتغذيهماند و از آن  باقی میاسپوروفيت تا آخر عمر به گامتوفيت پيوسته ، گيان خزهدر . دگامتوفيت ندار
كـه آندوسـپرم  از رويان دانـه، )سرو و كاجمانند (بازدانگان در . كند  میتغذيه) گامتوفيت (از پروتال، برای رويش )اسپوروفيت(ايجاد شده 

 .كند  میتغذيه است،  مادهگامتوفيتبقايای 
، افراد ورزشكار نسبت به افراد عادیدر .  آمده اسـت ورزشهای مزيتجا برخی از   مراجعه كنيد؛ در آن۱ زيست و آزمايشگاه ۱۲۱ی  به صفحه  )۴(  -169   

 .گردد  برمیتر به حالت عادی سريع، های قلب پس از ورزش تعداد ضربان
  ):افراد ورزشكار نسبت به افراد عادیی  مقايسه(توان موارد زير را نام برد   میمزايای ورزشاز 
  . در دقيقهضربان قلب و تر بودن تعداد تنفس پايين) ۱
  .ظرفيت حياتی و ی بازدمی ذخيره، ی دمی ذخيره، هوای جاریهای   حجمبالاتر بودن) ۲
  .ده قلبی ای و برون بالاتر بودن حجم ضربه) ۳
  .رسانی به قلب افزايش خونو های كرونری قلب  بالاتر بودن كارآيی رگ) ۴
  . مفاصلوها  بالاتر بودن قابليت انعطاف رباط) ۵

 پـروتئينهـا از جـنس  آنـزيم. بود) آز DNA (DNAی  كننده آنزيم تجزيه شد، توقف ترانسفورماسيون كه باعث عاملی در آزمايشات ايوری،  )۴(  -170   
 .  دارندپيوند پپتيدیهستند و در ساختار خود 

گيان،  شود؛ در خزه  انجام میدرون آركگن در لقاح نيز گيان خزهدر . شود  انجام میدر سطح زيرين پروتال و درون آركگن در ،سرخس در لقاح  )۱(  -171   
 . قرار دارند ماده  روی گامتوفيتبرها  آركگن

ی  مرحلـهدر  LH، هـا زندر . شـود هـا مـی از آنسترون وترشح تـست و های بينابينی در بيضه تحريک سلولباعث  LH، هورمون مرداندر   )۴(  -172   

ايجاد جـسم  باعـث LH، ی لوتئال مرحلهچنين در  ؛ همشود  میها ترشح استروژن از آن و ها  فوليكولباعث رشد،  FSHهمراه  به فوليكولی
كثر ميـزان هـا،  در زن. شـود  از جسم زرد میترشح استروژن و پروژسترون از بقايای فوليكول و در نهايت زرد ی  اواخـر مرحلـهدر  LHحـدا

ی  مرحلـهدر .  شـودمـدان خـارجتخمک نابالغ از تخی تخمک كامل شـود و   سلول زايندهاولين تقسيم ميوزیشود كه  ، سبب میفوليكولی
ی فوليكـولی، باعـث   در اواخر مرحلـه مقدار زياد استروژن كه شود؛ در صورتی می LHكم شدن ترشح  باعث مقدار اندک استروژن، فوليكولی

 . شود می LHافزايش ترشح 
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.  بـر سـطح خـود هـستندیژنی خاصـ های آنتی هدارای گيرند) T و B(ها  تمام انواع لنفوسيت. يابند  میتكامل تيموس در T های لنفوسيت  )۳(  -173   
 T هـای لنفوسيت.  دارندهای سرطانی مبارزه با سلول را در نقش اصلی، همراه ماكروفاژهابه ) شندهُ كTهای  ويژه سلول به (Tهای  لنفوسيت

 نابالغ نيز Tهای  ابراين در خون، لنفوسيتيابند؛ بن جا تكامل می روند و در آن  میخون به تيموس از طريق توليد در مغز استخوان، پس از نابالغ
گيـرد، نـه   صـورت مـیتوليـد پـادتن و Bهـای  ی لنفوسـيت واسـطه با ها توليد هيستامين از ماستوسيت و پاسخ به آلرژن. شود يافت می
 .Tهای  لنفوسيت

 )۲ زيست و آزمايشگاه ۲۴۲ی   در صفحه۱۱ـ۱ه شكل ک ب.ر. (باشند میَبر  ی تخم دارای لوله هستند و فقط فاقد رحم، گذار تمام جانوران تخم  )۴(  -174   
  : ها بررسی ساير گزينه

گم  است، پستاندار است و چون گذار تخم، پوس پلاتی )۱   .داردديافرا
  . هستندرحم ابتدايی دارای زا زندهجانوران  )۲
گم دارند هستند؛ بنابراين پستاندار، زا تمام جانوران زنده) ۳   .ديافرا

شكافد  میی دانـه  شود، پوسته  می متورمی آن ها ، بافتنفوذ آب به درون دانهبا .  استزنی لازم جوانه برای درون دانه، به كسيژنا و آبنفوذ   )۴(  -175   

 .شود  میرويش دانه آغازو 
برای  نيز ضی از گياهانی بع ی دانه شكستن پوسته.  قرار بگيرندنوريا معرض سرما  در زنی قبل از جوانهبايد ) ها نه تمام آن(ها  بسياری از دانه

  . استزنی لازم جوانه

از  در پاسـخ بـه آلـرژن آزاد شـدن هيـستامين، علـت اصـلی پيـدايش علائـم آلـرژی، تـب يونجـه، از جملـه های آلرژيـک بيماریدر   )۴(  -176   

 . ها ، نه بازوفيلهاست ماستوسيت
  : ها بررسی ساير گزينه

  .شود  میده قلبی كاهش برون و در نتيجه بان قلبكاهش تعداد ضرباعث اعصاب پاراسمپاتيک  شدنفعال  )۱
  . نسبت به مايع ميان بافتی است پلاسما در ها  بالاتر بودن غلظت پروتئيندليل  بهفشار اسمزی پلاسما بودن بالاتر )۲
بـالا . شـود  مـیهای پا تجمع آن در سياهرگ به قلب و اختلال در برگشت خونهای پا، باعث   در سياهرگ كبوتری های لانه دريچهتخريب ) ۳

  .استخيز  از جمله عوامل ايجاد ها، رفتن فشار درون سياهرگ

 خـون pHشود؛ در نتيجه   میها در خون تجمع آن و محصولات اسيدی سبب توليد ها ی چربی تجزيه، عدم درمان ديابت شيريندر صورت   )۳(  -177   

 خـون را بـه وضـعيت pHكننـد كـه  ، سـعی مـیجذب بيكربناتبازو  +Hافزايش ترشحها با   خون، كليهpHدر زمان كاهش . يابد  میكاهش
 . برگردانندطبيعی

 پيوندی بافت است؛ غضروف نوعی غضروفی، ها استخوان انتهای، متحرک مفاصل محلدر . دهد  را نشان میای رشته پيوندیاين شكل بافت   )۴(  -178   

 .كند  میتر آسان را در محل مفاصل، واناستخ حركت است و تر نرماست و از استخوان 
   :ها بررسی ساير گزينه

  . وجود داردنيز كلاژن های رشته، فراوان سان كش های رشته علاوه بر ای رشته پيوندی بافتدر  )۱
  .كنند  میمحدود، ها مفصل محل در را ها استخوان حركتها  رباط.  استای رشته پيوندی، نوعی بافت رباط )۲
) ای رشـته (پيونـدی غلافـیديگـر قـرار دارنـد و   در كنار يکپيوندی بافت جنس از سيمانی ی وسيلههای اسكلتی به  ی ماهيچهها ميون) ۳

 از زردپـی. سـازند  را میماهيچه سر دو های زردپیپيوندند و  هم می  در سر تارها بهیا رشته یپيوند غلاف اينپوشاند؛  ها را می ی آن مجموعه
  . استای تهرش پيوندی بافتجنس 

 هـستند كـه مكانيكی ی گيرندههای اسكلتی، نوعی   ماهيچهكششی های گيرنده. كند  میتغيير ماهيچه ماهيچه، طول ايزوتونيکدر انقباضات   )۲(  -179   

 .شوند  میتحريک هستند و در طی انقباض ايزوتونيک، حساس  ماهيچه طول تغييراتبه 
   :ها بررسی ساير گزينه

ی   در صـفحه۳ ـ ۱ک بـه شـكل .ر. ( هستندپيوندی بافت جنس از پوششی دارای لمسو ) سرما و گرما (دما، فشاری ها ، گيرندهپوستدر  )۱
  ).۲ زيست و آزمايشگاه ۵۷
گر به شكل  )۳  حسی های پيامتوانند  ، میپوست حسی اعصابشويد كه   مراجعه كنيد، متوجه می۲ زيست و آزمايشگاه ۵۷ی   در صفحه۳ـ ۱ا

  . ببرندمركزی عصبی دستگاهطرف   بهزمان هم ،را مختلف های هگيرند به مربوط
بـرای . شـوند نمی محسوب مكانيكی های گيرنده، جـزء ) هستندپيوندی پوشش فاقدكه  (پوست در درد های گيرندهبراساس كتاب شما،  )۴

بعضی از مطالب جداول كتاب ! حواستان باشد( نگاهی بيندازيد ۲ زيست و آزمايشگاه ۵۶ی   در صفحه۳ـ ۱تر، بد نيست كه به جدول  توجه بيش
  !) استواجب، بلكه مجازها نه تنها  در متن كتاب آمده است و طرح سؤال از آن

 IIدر آنافاز .  وجـود دارد سانترومر۳۹و )  كروماتيد۷۸ ( كروموزوم دو كروماتيدی۳۹، هر قطب در ی اسپرم خروس  سلول زايندهIآنافاز در   )۱(  -180   

 . وجود دارد سانترومر۳۹و )  كروماتيد۳۹ ( كروموزوم تک كروماتيدی۳۹، هر قطب در سپرم خروسی ا سلول زاينده
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 صـورت يـک به F1 نر و ماده درجنس دو هر در بال طول صفتكه  با توجه به اين  )۱(  -181   
ز  در نظـر گرفـت و چـون ااتـوزومی صفتیتوان آن را  ، می)بلند بال( كرده است بروز

 بلند ِبالاند و  خالص دو هراند، پس   شدهبلند بال همگیآميزش بال كوتاه و بال بلند، 
 و نـر جـنس دو در شـاخک طـول صـفتاز طرفـی چـون .  داردغلبهِبر بال كوتاه 

) هـا شاخک بلند در نرها و شاخک متوسط در ماده (متفاوت صورت دو به F1ی ماده
 شـاخک صـفتكـه   است و با توجه به اينX به وابستهت، پس صفتی  كرده اسبروز

 ی رابطه از آميزش شاخک بلند و كوتاه ايجاد شده است، پس بين اين دو الل، متوسط
 :توانيم بنويسيم  وجود دارد؛ بنابراين میناقص غالب

 در كه هوايی كل به نهگويند،   میدمی ی ذخيره هوایشود،   وارد دستگاه تنفس میعميق دم بر هوای جاری در يک علاوهبه ميزان هوايی كه   )۲(  -182   
 .شود  میوارد عميق دم يک

  .هستند) ۴ی  گزينه (بازدمی ی ذخيره هوایو ) ۳ی  گزينه (حياتی ظرفيت، )۱ی   گزينه (جاری هوایها، تعاريف  ساير گزينه
گر برای اين صفت،   )۱(  -183    ی   رابطـهB و Aهـای  ی كامل داشته باشند و بين الـل  غلبهD و C بر B و A را در نظر بگيريم، كه D و A ،B ،C الل ۴ا

 :ها برابر است با ها و فنوتيپ ی غالب ناقص برقرار باشد، تعداد انواع ژنوتيپ  رابطهD و Cهای  چنين بين الل توانی و هم هم

  ( )+
= =

4 4 1
2

10=
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  ها تعداد انواع ژنوتيپ2

  ( ) 6= − =10   ها تعداد انواع فنوتيپ= ها  نوتيپژ تعداد انواع -)  كامل دارندی غالب هايی كه رابطه الل تعداد جفت(4

  
C A
D A
C B
D B

↓
و
و
و
و

  

 .شود  میها ميوه رسيدگی و ها ريزش برگاتيلن باعث . شود  میهای گياهی توليد اغلب بافت در هورمون اتيلن  )۴(  -184   
   :ها بررسی ساير گزينه

كسين توليد.  استاكسينشود،   میی چيرگی رأسی پديدههورمونی كه باعث  )۱  بازدارنـدگی، باعـث های رأسی جوانهشده در در اين پديده، ا
  .شود  میهای جانبی رشد جوانه

  .شود  میليدتو نمو حال در های دانه و ها ساقهشود؛ ژيبرلين در   میها زنی دانه جوانه باعث ژيبرلين )۲
  .شوند  میتوليد ها ريشه رأسها در  شود؛ سيتوكينين می) كالوس (نيافته تمايز های سلول از ساقه تشكيل باعث سيتوكينين) ۳

 ی زاينـده سـلول هـرچنين در بازدانگان از  هم. شود توليد می) نارس ی گرده ی دانه (نر هاگ ۴، بازدانگان در نر هاگ ی زاينده سلولاز هر   )۱(  -185   
 .كند های متوالی ميتوزی، آندوسپرم را ايجاد می  و با تقسيمماند می باقی) ماده هاگ (ها آن از يكیشود كه   سلول ايجاد می۴، ماده هاگ

كتوزايجاد آلودنبال  به  )۱(  -186    كتوز به Ecoliدر ) ی اپران لک كننده عامل تنظيم (لا  آن تغيير شـكل و باعث ی لک متصل پروتئين مهاركننده، آلولا
 وهای جذب  غلظت آنزيمشود و   میروشن و بنابراين اپران تواند به اپراتور متصل شود نمیی لک پس از تغيير شكل، ديگر  مهاركننده. شود می

كتوز افزايش كننده تجزيه  .يابد  میی لا
 است و ريبـوزوم دون پايانك، UGAكدون . شود می تبديل UGCبه  UGAكدون   mRNAدر  ،ACGبه  ACTتغيير رمز وراثتی در اثر   )۳(  -187   

شود   میليدبت تئينسسي كدون به، كدون پايان UGCبه  UGA تبديلدر صورت . دهد  میخاتمه را سازی پروتئينبا رسيدن به اين كدون، 
 ی هزنجيـر، جهـش ايـن اثـر؛ بنـابراين در برسـد پايـان رمزهای از يكی به mRNAكه ريبـوزوم در   تا اينيابد می ادامه سازی پروتئينو 

 . شود  میساخته تری طويل پپتيدی پلی
گر به   )۳(  -188    كدونی كه  اولين آنتی است؛ پس CCAگيرد، كدون   قرار میA كه در جايگاه یاولين كدونشويد كه   دقت كنيد، متوجه میزير mRNAا

 . استGGUكدون  آنتیگيرد،   قرار میAدر جايگاه 
 در كدون پايـان(گيرد   قرار میAآخرين كدون آمينواسيدی كه در جايگاه 

 كـدون ) بـرای آن وجـود نـداردیكـدون آنتیگيرد، ولی   قرار میAجايگاه 
CAC جايگاه در كه كدونی آنتی آخرين است؛ بنابراين Aگيـرد،   قـرار مـی
  . استGUGكدون  آنتی

گر به شكل مقابل دقت كنيد، بـرای   )۲(  -189     انـسانی،   از كرومـوزومانسولين ژن كردن جداا
های برش بـا   بريده شود؛ محلانسولين ژن طرف دو در تشخيص گاهجاي دوبايد 

 پيونـدهای، تـشخيص جايگـاه هر در برشپـس از . فلش نشان داده شده است
 هـر در؛ بنـابراين شود می شكسته T و A نوكلئوتيدهای جفت بين هيدروژنی

 در و هيـدروژنی پيونـد ۸، ) اسـتT و A جفت ۴كـه دارای  (تشخيص جايگاه
 . شود  میشكسته هيدروژنی پيوند ۱۶، انسولين ژن جداسازی یبرا نهايت

T TX X ll  ×  SX O LL  P: 

T SX X Ll1
2

  +  
×  

TX O Ll1
2

  F :1  

T S?X X ll  F :2  

× =
1 1
4 4

1
16    
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جربي ـ آزمون تكميليتدانشگاهي پيش

 پيونـدهای برقـراری باعـث ،همانندسـازی هنگـام نيـز در مـراز پلی DNA. شود  میاستر فسفودی پيوندهای برقراری باعث ،ليگازآنزيم   )۳(  -190   
 . شود  میاستر فسفودی

   :ها بررسی ساير گزينه
آنزيم . نقشی ندارد بين انتهاهای چسبنده برقراری پيوندهای هيدروژنیشود و در   میاستر فسفودیقط باعث برقراری پيوندهای  ف،ليگاز )۱

  .شود  میهيدروژنی پيوندهای شكستن باعث ،هليكاز
 در محل ًمستقيما نقشی در شكستن پيوندهای هيدروژنیشوند و   میاستر شكستن پيوندهای فسفودی باعث ،های محدود كننده آنزيم )۲

ی الگـو DNAی   بـين دو رشـتهشكستن پيوندهای هيدروژنی در هنگام رونويسی، باعث مراز  پلیRNAآنزيم . دنندارتشخيص خود جايگاه 
  . شود می
۴( RNA شود  بين ريبونوكلئوتيدها میاستر فسفودی پيوندهای برقراری باعث ،مراز پلی .  

به  متصل یها كننده فعال و افزاينده، حلقه يک تشكيلشوند و سپس بـا   میصلمت افزاينده توالی به ها كننده فعال، رونويسی تقويتبرای   )۴(  -191   

، عوامل رونويـسی كنار همی اين عوامل در  با قرار گرفتن كليه. گيرند  قرار میانداز راه روی رونويسی عوامل ساير و مراز پلی RNA كنار در آن
انـداز  ها به راه كننده فعالبرای تقويت رونويـسی، . كنندفعال را انداز   متصل به راهعوامل رونويسیتوانند  می) ها كننده فعال(متصل به افزاينده 

 !اند ًها هم، واضحا صحيح ساير گزينه. شوند نمیمتصل 
 قرار Xكروموزوم  بر روی عضلانی دوشن) تحليل(ی ديستروفژن بيماری . دانشگاهی مراجعه كنيد  زيست پيش۴۴ی   در صفحه۲ ـ ۶به شكل   )۳(  -192   

ژن  اسـت؛ پـس Xبيماری وابـسته بـه ، يک هموفيلیبيماری . شود  میهموفيلی، باعث بيماری VIIIكمبود فاكتور انعقادی در انسان . رددا
 . قرار داردXبر روی كروموزوم ، VIIIفاكتور انعقادی 

دانـم مـشكلی داشـته  ها هم بعيد مـی ی گزينه با بقيه. شوند می رونويسی رونويسی، پايان جايگاه هم و آغاز جايگاه هم، رونويسیدر هنگام   )۳(  -193   
 !باشيد

در اجرای ايـن .  استژن همان از ناقص ای نسخه دارایهای فردی كه  ، درون سلولژن يک از سالم ی نسخه يک دادن قرار يعنی درمانی ژن  )۴(  -194   
 های سلولسـپس ). كنند خارج را ناقص ژن های نسخه كه اين بدون(كنند   میها آن وارد را سالم و ژن خارج بيمار بدن از را ها سلولروش، 

 سـاخته، جديـد ژن دارای هـای سـلول، توسـط نداشت وجود كه در اين فرد ای مادهپس از آن، . گردانند بازمی بيمار بدن را به تغييريافته
 . شود می

گـزون رونوشت و حذف) mRNA یها اينترونيا خـود  (ها نترونيا رونوشت، اوليه mRNA شدن بالغ در هنگام ها يوكاريوتدر   )۲(  -195    يـا  (هـا ا
گزون خود  .شوند نمی ترجمه ها اينترون رونوشتطور معمول،  ؛ بنابراين بهشوند می متصلهم  به) mRNA یها ا

  
  

نون قرار از طرفی وقتی جسم روی كا. شود ی بسيار دور از عدسی قرار دارد، تصوير مجازی آن روی كانون عدسی تشكيل می وقتی جسم در فاصله  )۴(  -196   

fq  :توان نوشت دارد می
p q f f q f
− = − ⇒ − = − ⇒ =

1 1 1 1 1 1
2

  

ی كـانونی عدسـی  بنابراين تصوير از كانون عدسی تا نصف فاصله. ی كانونی عدسی تشكيل شده است يعنی تصوير مجازی آن بر روی نصف فاصله
  .شود جا می جابه

1نمايی آينه  بزرگ:روش اول  )۳(  -197   
3

 . قرار داردf2و جسم در خارج از است 

كه هنگامی كه جسم روی مركز آينه قرار دارد، طول جسم و تصوير با هم  از طرفی با توجه به اين
p از مركز ياcm8ی شود، جسم در فاصله برابر می ( f )cm= +2 توان  می از آينه قرار دارد و 8
  :نوشت

  q ( f ), m q
p q f p

+
+ = = ⇒ =

1 1 1 2 8
3

  

  f f f cm
f f f

+ = ⇒ = + ⇒ =
+ +
1 3 1 4 2 8 4

2 8 2 8
  

p  :ی جسم از آينه عبارت است از اول فاصلهدر حالت : روش دوم nf m
n

= ⇒ =
−
1

1
  

  n p f
n

= ⇒ = ⇒ =
− 1 1

1 1 4 4
3 1

  

pدر اين حالت. بر شده استی جسم برا ی تصوير با اندازه  دوم جسم روی مركز قرار گرفته و اندازهدر حالت f=2   . است2
  | p | | p p | f f cm∆ = − = = ⇒ =2 1 2 8   جايی جسم جابه: 4
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  جربي ـ آزمون تكميليتپيش دانشگاهي 

گر سينوس زاويه  )۳(  -198    0/سازد از ای كه پرتو هنگام خروج از آب با خط عمود بر سطح آب می ا  ی روشن دهد و لكه تر باشد، بازتابش كلی رخ می  بيش8
0/ برابر′OAOی شود كه سينوس زاويه ای تشكيل می گونه بر روی سطح آب به  : شود8

  /sinθ = ⇒ θ =0 8 53D  

  /
r /tan h m
h h

θ = ⇒ = ⇒ =
4 0 8 0 6
3

  

Ciكه بازتاب كلی رخ داده است بايد ، با توجه به اين در نظر بگيريمCiی حد منشور را در صورتی كه زاويه  )۱(  -199    < 45Dباشد . 

  Ci < 45D  

  C Csin i sin sin i< ⇒ <
245

2
D  

Csinدانيم از طرفی می i
n

=
n  :  پس1

n
< ⇒ >

1 2 2
2

  

  . است2تر از  بزرگبنابراين مقدار ضريب شكست برای اين منشور
AB وABC، دو مثلث زيرطبق شكل   )۳(  -200    C′ از طرفی مساحت سايه تشكيل شده بـر . اند  متشابه′

  : برابر مساحت جسم است، بنابراين۴روی ديوار 

  x BC x m
x B C

= = ⇒ =
′ ′+

1 4
4 2

  

  . استm8ی چشمه تا ديوار برابر بنابراين فاصله
  

VVcosجسم با سرعت  )۴(  -201    =60
2

Dشود و آينه با سـرعت   به آينه نيز نزديک میVشـود و حركـت   از جـسم دور مـی

 :صورت زير است تصوير در راستای افق به

  V V V Vcos V= − = − =2 1
32 2 60
2

  سرعت تصوير در راستای افق

گر جسم با سر :نكته   .شود  به آينه نزديک میV1 به آينه نزديک شود، تصوير نيز در خلاف جهت حركت جسم با سرعتV1عتا

گر آينه با سرعت :نكته   .شود جا می جهت با آن جابه  و همV22 به سمت راست حركت كند، تصوير با سرعتV2ا

تر از جسم و وارونه اسـت و  شود تصوير آن حقيقی، كوچک جا می نهايت دور تا مركز آينه جابه وقتی جسم از بی  )۴(  -202   

 بـا  اندازه تر شده و در مركز هم در اين فاصله تصوير پيوسته بزرگ. شود جا می در اين حالت از كانون تا مركز جابه

 . شود جسم می
رفتـه  تر از جسم، حقيقی و وارونه است و رفتـه شود، تصوير بزرگ جا می قتی جسم از مركز تا كانون جابهسپس و

  .شود تر می بزرگ

اندازه باشند سـرعت  تر از سرعت جسم بوده و هرجا تصوير و جسم هم تر از جسم باشد سرعت تصوير بيش در آينه و عدسی هرجا كه تصوير بزرگ

گر  ثابت می. شود ها برابر می آن Vی نمايی آينه يا عدسی باشد، رابطه  بزرگmشود كه ا m
V

| |=   . برقرار است2

كه تصوير در حال بزرگ شدن است  تر است و با توجه به اين ی اول حركت جسم، سرعت تصوير از سرعت جسم كم بنابراين در اين سؤال در مرحله

) تـر آن ی بزرگ با توجه به اندازه(سپس سرعت تصوير . شود طرفی در مركز سرعت تصوير و جسم برابر میاز . صورت تندشونده است حركت آن به

كان سرعت آن افزايش می بيش بنابراين در اين حركت سـرعت تـصوير همـواره در حـال افـزايش و حركـت آن . يابد تر از سرعت جسم است و كما

  . دهد حركت كرده و تغيير جهت نمیاز طرفی تصوير همواره به سمت چپ . تندشونده است

  .تر شده و حركت آن تندشونده است گونه مسائل هرگاه جسم به كانون آينه نزديک شود، تصوير آن بزرگ در اين: تذكر

. ی شمع و پرده ثابت است ولی عدسی به پرده نزديک شـده اسـت های مقابل، فاصله با توجه به شكل  )۱(  -203   

1 و در حالت دوم برابر۲ اول برابر نمايی عدسی در حالت چون بزرگ
2

گونـه  تـوان ايـن  بوده است، مـی

qmی تصور كرد كه جای جسم و تصوير عوض شده است و با توجه به رابطه
p

 :توان نوشت  می=

  

qm
p
qm
p

⎧ = =⎪⎪
⎨ −⎪ = =
⎪ +⎩

1

2

2

1 15
2 15

  

 تصوير

 جسم
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pاز حل دستگاه فوق cm=15و q cm=   :ی كانونی عدسی عبارت است از شود و فاصله  حاصل می30

  f cm
p q f f
+ = ⇒ + = ⇒ =

1 1 1 1 1 1 10
15 30

  

 :كنيم برای حل اين سؤال به طريق زير عمل می  )۲(  -204   
  BE U mgh J⇒ = = = × =20 1   Bانرژی جسم در 20

  D D DE K mV V V⇒ = = = × × =2 2 21 1 2
2 2

  D انرژی جسم در 

گر   . استJ16تر و برابر  كم%20ی اندازه  بهD باشد، انرژی آن در J20 برابرB از انرژی جسم در مسير تلف شود و انرژی جسم در %20ا

  D B B D D D D
mE E E J E V V V
s

= − = ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 21 16 16 4
5

  

 :توان نوشت  میB و Aی انرژی در  ه اتلاف انرژی داريم در مقايسهك با توجه به اين  )۱(  -205   

  /h L Lcos L m= − = =1
160 0 5
2

  

  A f BE W E+ =  

  fmgh W mgh mV+ = + 2
1 2

1
2

  

/. از انرژی اوليه تلف شده استJ5مقدار   f fW W J× × + = + × × ⇒ = − ⇒2110 10 0 5 0 10 3 5
2

  

 :ی كار و انرژی داريم  قضيهبا استفاده از  )۱(  -206   

  K=   FWبرآيند∆

  m(V V ) ( )m m m kg= − = × − = − = − ⇒ =2 2
2 1

1 1 0 100 50 200 4
2   FWبرآيند2

ظرفيـت گرمـايی . كنـد ير نمیی آن جسم بستگی دارد و با تغيير دما يا تغيير جرم آن تغي ی سازنده ی يک جسم فقط به خواص ماده گرمای ويژه  )۴(  -207   

با نصف شـدن جـرم . شود بنابراين علاوه بر جنس جسم، به جرم آن نيز وابسته است  حاصل می يک جسم از ضرب كردن جرم آن در گرمای ويژه

 . شود ی آن ثابت مانده و ظرفيت گرمايی آن نصف می ماده، گرمای ويژه

 گرم يخ صفر درجه mدهيم كه   تبديل شود را برابر با مقدار گرمايی قرار میC70D نياز دارد تا به آب با دمایC−20D يخgr10مقدار گرمايی كه  )۴(  -208   

 . ًنياز دارد تا كاملا ذوب شود

  FmL∆θ Fmآب2= L m c′ ′∆θ + mيخ1+ c′  

  m gr⇒ = )mيخ( 20 c× =70 )يخ( 160 c+ ×10 )يخ( 2 c× + ×20 10   c×10يخ160

 .ها برابر است  در يک عمق و در يک مايع قرار دارند پس فشار آنB و Aی  دو نقطه  )۳(  -209   

  A BP P=  

  gh+ρهواP=مخزنP  

  gh Pa= ρ = × 315   Pمخزن−Pهوا10

  /
kg
m

ρ× × = × ⇒ ρ =3
310 0 25 15 10 6000  

Pفرايندای كه فشار گاز ثابت بماند و در اين  گونه با افزايش دما بالا رفته به پيستون فراينددر اين   )۴(  -210    P=1  :توان نوشت  است و می2

  V V
T T

=1 2
1 2

  

  Ah Ah A ( h)A h cm
T T

+ ∆
= ⇒ = ⇒ ∆ =

+ + +
1 2

1 2

20 20 10
27 273 27 273 150

  

 :كنيم برای حل، ابتدا ضريب انبساط حجمی شمش آلومينيوم را محاسبه می  )۲(  -211   

  
K K K

( ) ( ) ( )− − −α = × ⇒ α = × ⇒ β = α = ×5 5 51 1 12 4 10 2 10 3 6 10  

  /V V ( ) cm−∆ = α ∆θ = × × × =5 3
1 3 500 6 10 20 0 6  

 :كنيم گيرد تا به آب صفر درجه تبديل شود را محاسبه می برای حل، ابتدا مقدار گرمايی كه يخ می  )۲(  -212   
  /fQ mc mL J= ∆θ + = × × + × =1 15 2 1 10 15 336 5355  

⎧
⎨
⎩
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  :آوريم میدست  دهد تا به آب صفر درجه تبديل شود را به در ادامه مقدار گرمايی كه بخار از دست می
  / J∆θ = × + × × =2 2310 2 4 2 100 |Vآب5460 Q | mL mc= +2  

ی دمـای تعـادل مجموعـه كـافی اسـت مقـدار گرمـای از دسـت داده  ، تمام يخ ذوب شده و بـرای محاسـبهQ1 ازQ2تر بودن با توجه به بزرگ
Q)شده Q)شده  و مقدار گرمای گرفته2(   :ديگر كم كرده و بنويسيم  را از يک1(

  eθآبCمجموع(Q Q ) m− =2 1  

  // e e( ) C= + × ×θ ⇒ θ105 15 2 4 2 1 5D�  
ah  :آوريم دست می تفاع جيوه را بهی خطی دمای محيط نسبت به ار برای حل رابطه  )۳(  -213    bθ = +  

  
/

a b ,a b h
a b

= × +⎧
⇒ = = − ⇒ θ = −⎨ = × +⎩

0 1
10 10 10 10

35 4 5
  

  h cm C= ⇒ θ = × − =4 10 4 10 30D  
 :كنيم  دقيقه محاسبه می۳شده از منبع گرم به منبع سرد را در مدت  ابتدا ميزان گرمای مبادله  )۳(  -214   

  
/

KAt ( )Q J
L

−∆θ × × π× ×
= = =

2 280 2 10 180 100 4800
0 36

  

fQ  :شده عبارت است از وبدر ادامه ميزان يخ ذ mL m m gr= ⇒ = × ⇒ =4800 300 16  
  .توان اين تست را بررسی كرد  محبوس مییهوا   ستونی قانون گازها برایبا بررس  )۲(  -215   

V محبوسیحجم هوا ،)۱(در شكل  Acm= × 3
1  كـه از طـرف سـتون جيـوه و یفشار. است14

+cmHgبرابر شود،  ی وارد م Aی  خارج به نقطهیهوا =75 5  بـا A ی  اسـت و چـون نقطـه80

  . خواهد بودA ی  محبوس همان فشار در نقطهی محبوس در تماس است، فشار هوایهوا

BP، )۲(در شكل  P= +0 BP و در نتيجه5 cmHg=  محبـوس در حالـت یحجم هوا.  است70

Vدوم ( x)A= +2   :توان نوشت  یپس م.  محيط برابر و ثابت استی گاز نيز با دمای بوده و دما14

  P V P V A ( x)A x cm= ⇒ × = + ⇒ =1 1 2 2 80 14 70 14 2  

 . درجه است۳۰برابر ) ۲(شده به سطح  ی بازتابش پرتوی تابيده با توجه به شكل زير، زاويه  )۲(  -216   

  
در اين حالت جسم و تصوير در يک نقطـه .  روی مركز آينه قرار گرفته باشدترين مقدار خود را دارد كه جسم ی جسم تا تصويرش كم زمانی فاصله  )۲(  -217   

شود و جـسم و  نهايت تشكيل می دانيم هنگامی كه جسم روی كانون باشد، تصوير در بی از طرفی می. باشد ها صفر می ی آن تشكيل شده و فاصله
جـا  ی كانونی آينـه جابـه ی فاصله ی مسأله، بايد جسم را به اندازه ادن خواستهبنابراين به منظور رخ د. ديگر دارند ترين فاصله را از يک تصوير بيش

 :كنيم

  RR cm f cm= ⇒ = =20 10
2

  

h را به مقدارh2 را به مقدار واقعی وh1ی كند فاصله  نگاه میB به Aی  وقتی ناظر از نقطه  )۲(  -218   
n
 نگاه A به Bی  كند و وقتی از نقطه  مشاهده می2

hdبنابراين. بيند  میnh2 را به مقدارh1 را به مقدار واقعی وh2كند می h
n

= + 2
1 d و1 h nh= +2 2  .باشد  می1

dحال نسبت
d
2
1

d  :كنيم  را محاسبه می h nh h nh nh h nhd h
n n

+ +
= = = =

+
+

2 2 1 2 1
2 2 11 1

2  

 :كنيم ی دوم را حساب می ی اول و ثانيه جايی ثانيه برای حل، جهت مثبت را رو به پايين فرض كرده و جابه  )۱(  -219   
  
  
  
  
  
  

    

y m

y m

⇒ ∆ = − =

⇒ ∆ = − =

1

2

10 0 10

30 10 20

mg
W yW mg y
W y

∆
= ∆ ⇒ = = =

∆
2 2
1 1

20 2
10

t y

t s y m

t s y m

⎧
⎪ = ⇒ =
⎪
⎪ = ⇒ = × × + × =⎨
⎪
⎪

= ⇒ = × × + × =⎪⎩

1 1
2

2 2

2
3 3

0 0
11 10 1 5 1 10
2
12 10 2 5 2 30
2
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Q  : كنيم محاسبه میشده به آب را با توجه به نمودار  ابتدا گرمای داده  )۱(  -220    mc= ∆θ = × ×4 4200 60  
  :كن صرف افزايش دمای آب شده است داريم  درصد انرژی توليدی گرم۸۰كه  در ادامه با توجه به اين

  Pt=
8

=Qكن گرم10
8

  Qآب10

  P P W kW× × = × × × ⇒ = =
84 4200 60 7 60 3000 3

10
  

   221-  )۳(    A B A B
gr gr, , A A

cm cm
ρ = ρ = =3 31 2 3  

  A A A A
A B A A B B

B B B B

h P hV V A h A h
h P h

( )ρ
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = × = =

ρ
3 3 1 1 1 1
2 2 2 2 2 4

  

ديگر  اند، پس فشار اين دو نقطه با يک  در يک سطح آزاد و در يک مايع قرار گرفتهB و Aچون نقاط   )۱(  -222   

/متـر از مـايعی بـا چگـالی  سـانتی۴۰در ادامه كافی است بفهميم كه . برابر است
gr

cm33 اری  فـش4

 :به همين منظور داريم. كند متر جيوه ايجاد می معادل چند سانتی
  / /Hg Hg Hg Hgh h h h cmρ = ρ ⇒ × = × ⇒ =1 1 3 4 40 13 6 10  

  A HgP P gh h cmHg= + ρ = + = + =0 76 76 10   فشار هوای محبوس شده: 86

PVنسبت  )۴(  -223   
T

 :شتتوان نو پس می. ماند  برای يک گاز محبوس با تعداد مول ثابت، مقدار ثابتی باقی می

  

P V P V
T T

T K V T P
V T PT K

P P

⎧ =⎪
⎪
⎪ = + =

⇒ = × = × =⎨
= + =⎪

⎪
⎪ =
⎩

1 1 2 2
1 2

1 2 2 1
1 1 22

2 1

127 273 400 2 2 4
527 273 800
1
2

  

mی  برابر شده و طبق رابطه۴بنابراين حجم گاز 
V

ρ 1، چگالی آن=
4

  .).دقت شود كه جرم گاز مقدار ثابتی است( برابر می شود 

FPشود، برابر رد می واAصورت عمود، بر سطحی به مساحت   كه بهFفشار ناشی از نيروی   )۳(  -224   
A

 . است=

  .ی اضافه شده است ی وزنه علاوه  برابر وزن مخروط بهF2 برابر وزن مخروط وF1جا در اين
  :ی كوچک مخروط داريم ترتيب به عنوان جرم مخروط، جرم وزنه و شعاع قاعده ه بr و m1،m2با در نظر گرفتن

  / /
F F (m m )g m gP P m (m m ) m m W W
A A ( r) r

+
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = + ⇒ = ⇒ =

π π
2 1 1 2 1

2 1 1 1 2 2 1 2 12 22 1

1 1 1 9 2 3 5 3 5
2 2 23

  

با توجه به ثابت بودن وزن آب و مساحت كف ظرف، فشار وارد بر . آيد یدست م فشار وارد بر كف ظرف، از تقسيم وزن آب بر مساحت كف ظرف به  )۴(  -225   
 . استیكف ظرف مقدار ثابت

  mgP
A

=  

  :كنيم ی اين تست را ارائه میدر ادامه با توجه به دو تذكر زير، روش دوم بررس
 ی ثابـت بـاقی كـه فـشار مقـداریطـور يابد به ی آب افزايش يافته و ارتفاع آب درون ظرف كاهش میگراد، چگال ی سانتی  درجه۴ تا ۲از : ۱ر تذك

  .ماند  یم

  P g h
↑

↓
= ρثابت  

 آب كاهش يافته و ارتفاع آب درون ظرف افـزايش یگراد، چگال  ی سانتی  درجه۶ تا ۴از : ۲ر تذك
  .ماند ی می كه فشار وارد بر كف ظرف ثابت باقیيابد به طور  یم

 در اين تست، با توجه به انبـساط ی تغييرات ارتفاع آب و چگالی بهتر چگونگک دریبرا: ۳تذكر
  : مقابل توجه شودیبه نمودارها آب یغيرعاد

دهد، نياز به رسم نمودار سرعت ـ زمان  كه تعيين كنيم متحرک چند بار تغيير جهت می برای اين  )۲(  -226   
  : يابيم ی سرعت را می ی حركت، معادله بنابراين ابتدا با مشتق گرفتن از معادله. باشد می

  x t t V t= − ⎯⎯⎯→ = −24 8 8 8  
t، متحرک فقط يک بار درV-tبا توجه به نمودار  s=1دهد  تغيير جهت می.  

 مشتق
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برای تغيير جهت دادن يک متحرک، بايد سرعت متحـرک صـفر شـده و تغييـر علامـت نيـز : تذكر
 t2ی تغيير جهت نبـوده ولـی در  لحظهt1ی با توجه به اين موضوع، در شكل مقابل، لحظه. بدهد

  .دهد متحرک تغيير جهت می
هـا حركـت x مثبت است پس متحرک در جهـت مثبـت محـور t2 تاt1ی سرعت متحرک در بازه  )۲(  -227   

 .يابد پس حركت آن تندشونده است  افزايش میt2 تاt1از طرفی مقدار سرعت متحرک از. كند می

Vaی شتاب متوسط متحرک از رابطه  )۳(  -228   
t

∆
=
∆

  .آيد دست می  به

tاز طرفی با توجه به نمودار، در s=1 t و2 s=2  مماس ترسيمی بر نمودار مكان ـ زمـان افقـی 6
t يعنی سرعت متحرک دراست s=1 t و2 s=2 باشد پس شتاب متوسـط نيـز در ايـن   صفر می6
  .ی زمانی صفر است بازه

  
t s V V Va
t s V t t
= ⇒ =⎧ − −

⇒ = = =⎨ = ⇒ = − −⎩

1 1 2 1
2 2 2 1

2 0 0 0 0
6 0 6 2

  

 .ير، معادل زمان كل حركت استجمع اين دو زمان با توجه به شكل ز. كند گلوله دو بار در طی حركت از يک ارتفاع مشخص عبور می  )۳(  -229   
  t=   B تا A زمان از 1
  t=   C تا A زمان از 2

  t t= +1   D تا A زمان از 2
  t t= +1   tكل 2

  t t s+
= = =1 2 4 2

2   tاوج2

mگلوله با سرعت  )۳(  -230   
s

m ثانيه قبل از برخورد به زمين، سرعت گلوله برابر۲ به زمين برخورد كرده و 60
s

 . بوده است40

  V Vy t m+ +
∆ = ∆ = × =1 2 60 40 2 100

2 2
  

m ثانيهدر سقوط گلوله به سمت پايين، سرعت گلوله در هر: تذكر
s

ی  يابد و بـه عبـارتی در صـورتی كـه سـرعت گلولـه در لحظـه  افزايش می10

mبرخورد به زمين
s

m ثانيه قبل از آن برابر۲ باشد، سرعت گلوله 60
s

  . بوده است40

 :گيريم ی مستقل از زمان بهره می اشتن زمان، از معادلهحركت با شتاب ثابت است و با توجه به ند  )۳(  -231   

  V V a xV V a x
a xV V

− ∆
− = ∆ ⇒ =

′∆−

2 22 2 2 1
0 2 2

3 2

22
2

  

  x
x

− −
= ⇒ =

−−

2 2
32 2 3

6 1 8 1 4
84 6

  

xبنابراين در مكان m=3 mV سرعت متحرک برابر4
s

=3   .  بوده است4

شده توسط  توان مسافت طی تر می ی سرعت راحت با استفاده از معادله. دهد  هر زمان نشان میی حركت متحرک، موقعيت آن متحرک را در معادله  )۱(  -232   
 .متحرک را محاسبه كرد

گـر مـسافت  به بيان ساده. ـ زمان و محور زمان است  های بين نمودار سرعت های مساحت شده توسط متحرک، مجموع قدرمطلق مسافت طی تـر ا
  :كنيم  جمع میV-tها را در نمودار  ه علامت سرعت، كل مساحتشده را بخواهيم بدون توجه ب طی

  x t t V t= − + ⎯⎯→ = −23 18 14 6 18  
sی دوم حركت يعنی  ثانيه۲ t s≤ ≤2 شده توسط متحرک در اين بازه با توجه   و مسافت طی4

  :به شكل برابر است با

  d | S | | S | m× ×
= + = + =1 2

1 6 1 6 6
2 2

  

 :آوريم دست می ت، ابتدا بردار سرعت متوسط متحرک را بهبرای پاسخ به اين تس  )۴(  -233   

  
t r i j rr i j V i j

t
t r i j

→ → → →→→ → → → →

→ → →

⎧
= ⇒ = − +⎪ ∆⎪ ⇒ ∆ = + ⇒ = = +⎨

∆⎪ = ⇒ = +⎪⎩

1 1

2 2

0 3 2
4 4 2 2

2 6
  

 مشتق
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  :ی آن با افق عبارت است از ی بردار سرعت متوسط و اندازه در ادامه اندازه

  m| V |
s

→
⇒ = + = =2 22 2 8 2 2  

  y

x

V
tan

V
α = = = ⇒ α =

2 1 45
2

D  

 :شود گيری از بردار سرعت، بردار شتاب حاصل می با مشتقگيری از بردار مكان، بردار سرعت و  با مشتق  )۴(  -234   

  V ( t t) i ( t t) j
→ → →

= − + −2 23 3 5 2  

  a ( t ) i ( t ) j
→ → →

= − + −6 3 10 2  

  xV t t t(t ) t s= ⇒ − = − = ⇒ =20 3 3 3 1 0 1  
tو در s=1ی قائم شتاب عبارت است از  مولفه:  

  y
ma
s

= × − = 210 1 2 8  

   235-  )۱(    m tan= ⇒ α = ⇒ α =3 3 60D)شيب خط (  

  x
mV Vcos cos
s

°= α = =10 60 5  

  /xx V t ( ) ( ) m∆ = = × × =5 0 5 60 150  

  
  

 حاصل بـا افـزايش X نشان داد فركانس پرتوهای موزلی.  مشخص شدرادرفوردی فلز توسط   و بار مثبت هستهXارتباط ميان فركانس پرتوهای   )۳(  -236   
 .يابد  فلز افزايش میجرم اتم

Cr  : كنيم  را تعيين میCr24ترونی عنصرابتدا آرايش الك  )۲(  -237    : s s p s p d s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4  

lهايی دارای فقط الكترون لكتـرون  اs1 ،۲ الكتـرون در۲با توجه به آرايش الكترونی اتم كـروم، .  قرار داشته باشندsی   هستند كه در زيرلايه0=
  . دارای اين ويژگی هستند)  الكترون۷ًمجموعا  (s4 الكترون در۱ و فقط s3 الكترون درs2 ،۲در

 :يمكن تعيين می) كه برابر با عدد اتمی آن است( را در حالت خنثی Xهای  ابتدا تعداد الكترون  )۱(  -238   
  e Z Z e= + ⇒ = −2 2  

  
N Z N (e )
N e N e

N N

+ = + − =⎧ ⎧
⇒⎨ ⎨+− = − =⎩ ⎩

= + + = ⇒ =

79 2 79
9 9

2 79 2 9 90 45
  

  Z Z+ = ⇒ =45 79 34  

Xگروه شانزدهم و تناوب چهارم   :[ Ar] d s p →10 2 4
34 18 3 4 4  

  .  استCaXم  و فرمول تركيب آن با كلسي۲ در گروه شانزدهم قرار دارد ظرفيت آن در تركيب با كلسيم برابر Xكه عنصر  با توجه به اين
  

. چهارم جدول تنـاوبی اسـت) تناوب(ی  ی الكترونی و جايگاه آن در دوره  لايه۴ دارای Xعنصر   )۲(  -239   

nی دارای يک الكترون ظرفيتی در لايه =  و يک فلز قليايی است كه با كلر تركيبی به فرمـول 4

XClی دو الكتـرون در زيرلايـه(چنـين چهـار الكتـرون در آن  هـم. دهد  تشكيل میp2 و دو 

lmدارای) p3ی الكترون در زيرلايه =   . هستند1+
كی (۲در مقايسه با فلزهای گروه ) فلزهای قليايی( جدول تناوبی ۱فلزهای گروه   )۱(  -240     . تری دارند سختی و چگالی كم) فلزهای قليايی خا

Scفسفات فرمول يون اسكانديم با توجه به فرمول اسكانديم  )۳(  -241    −MnOپرمنگنـات فرمـول يـون پرمنگنـات  و با توجه بـه فرمـول بـاريم3+
  .  اسـت4

Sc(MnOپرمنگنات در نتيجه فرمول اسكانديم )4  . است3

 . يابد ی هاليدهای سديم كاهش می ها افزايش و در نتيجه انرژی شبكه ها، شعاع يونی آن زايش عدد اتمی هالوژنبا اف  )۳(  -242   

تـرين  شـده، كـم هـای داده در ميان گزينـه. تر است ها بيش تر باشد، خصلت كووالانسی پيوند بين آن هرچه اختلاف الكترونگاتيوی ميان دو اتم كم  )۳(  -243   

 . وجود داردP و Sميان اختلاف الكترونگاتيوی 

 شيمي
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 B و ظرفيت ۴ برابر Aدر نتيجه ظرفيت .  قرار دارند۱۷ در گروه B17 و۱۴ در گروه A6عنصر  )۱(  -244   
ظم و بـا  با ساختار چهاروجهی منتAB4تركيب حاصل از اين دو.  است۱، برابر Aدر تركيب با 

109/ی پيوندی زاويه  .باشد  درجه است كه يک مولكول ناقطبی می5
 :كنيم گذاری می ی اصلی را تعيين و آن را شماره سپس زنجيره. كنيم های اتيل اين تركيب را باز می ابتدا گروه  )۱(  -245   

  
  . استمتيل اوكتاندی  ـ ۵ ،۳بر اين اساس نام تركيب 

كنش بهاين و  )۳(  -246    MnOصورت ا HCl MnCl Cl H O+ → + +2 2 2 24  . شود  انجام می2
 :آوريم دست می  تعداد مول هر اتم را به:گام اول  )۳(  -247   

  = =
28 4
7

=  A مول  =
208 4
52

=  B مول  =
224 14
16

  C مول 

  :دست آيد ها به ترين نسبت مول كنيم تا ساده ها تقسيم می  آنترين دست آمده را به كم های به  تمام مول:گام دوم

  = =
4 1
4

=  A نسبت  =
4 1
4

=/  Bنسبت  =
14 3 5
4

  C نسبت 

  .كنيم  ضرب می۲ها را در عدد   به يک عدد صحيح، تمام نسبتCبرای تبديل نسبت اتم 
  A B C= 2 2    فرمول تجربی7

 .شوند های معينی با هم تركيب می  با نسبتگازهاهای تركيبی در دما و فشار ثابت  براساس قانون نسبت  )۳(  -248   
   :ها بررسی ساير گزينه

  . تعريف قانون آووگادرو است )۱

/اتم   )۲
/

/

KNO KNO
g x x= ⇒ = ×

× ×

3 3
23

23
25 25 7 527 10

101 5 6 022 10

∼

  

۴(   /

NaN Na N
g x mL x mL

→ +

= ⇒ =
× ×

3 22 2 3
0 65 336
2 65 3 22400

  

كنش به  )۴(  -249    HClصورت وا MnO MnCl Cl H O+ → + +2 2 2 24  .باشد  می2

هـر . كنـيم آوريم و سپس تقسيم بر ضريب استوكيومتری آن مـی دست می ی اوليه را به های هر دو ماده  ابتدا تعداد مول:روش استوكيومتری -۱

كنش عددی كوچک   .ی محدودكننده است دهنده تر بود، وا

  / / /
mol? gMnO molMnO= × = ÷ =2 2

19 57 0 11 1 0 11
87

  MnO2مول

  /? L=0 2 mol
L

×
1
1

/ /molHCl= ÷ =0 2 4 0   HClمول05

كنون می.  اضافی استMnO2 محدودكننده وHClبنابراين    .دست آورد توان حجم گاز كلر توليدشده را به ا

  /?mLCl LHCl=2 0 2
molHCl

×
1

LHCl1
molCl

× 21
molHCl4

gCl
× 271

molCl21
mLCl
gCl

× 2
2

100
71

mLCl= 25  

  :ه را محاسبه كنيم ابتدا بايد محدودكنند:روش تناسب -۲

/)اضافی(  
/ /MnOn mol= = ÷ =2

9 57 0 11 1 0 11
87

  

/)محدودكننده(  
/ /HCln mol×

= = ÷ =
0 2 1 0 2 4 0 05

1
  

  /
/

xgClmolHCl x gCl= ⇒ =2
2

0 2 3 55
4 71

  

  /
/

m V mL
V V

ρ = ⇒ = ⇒ =
3 550 71 5  

 .در واقع ميعان فرايندی گرماده است. شود آزاد می، مقداری گرما )ميعان(هنگام تبديل بخار آب به باران   )۴(  -250   

 اتم

/ /

⎫
⎪ ⇒ <⎬
⎪
⎭

0 05 0 11
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CO، آنتالپی استاندارد تشكيل(I)ی  مطابق معادله  )۲(  -251    (g)2برابر kJ mol−− ⋅ گر معادله.  است1394  (III)ی   و بـا معادلـه۲ تقـسيم بـر (II)ی  ا

Hجمع شود، آنتالپی استاندارد تشكيل O(g)2برابر kJ mol−− ⋅ كنـون بـه كمـک معادلـه. آيد دست می ه ب1200 تـوان آنتـالپی   مـی(IV)ی  ا
 .استاندارد تشكيل گلوكوز را به دست آورد

كنش[   كنش]=ها مجموع آنتالپی تشكيل فراورده]-[ها دهنده مجموع آنتالپی تشكيل وا   ∆H وا

  f[ ( ) ( )] [ H (C H O ) ( )]− = − + − − ∆ +6 12 6794 6 394 6 200 6 0D  

  fH (C H O ) kJ mol−∆ = − ⋅ 1
6 12 6 2770D 

   252-  )۴(   
   :ها بررسی ساير گزينه

گر )۱ ∆Sا ∆H يعنی عامل مساعد و0< )ً حتما منفی خواهد بـود∆G يعنی عامل مساعد باشد،0> G )∆ كـنش خودبـه0> خـودی   زيـرا وا
  .است

۲(  H GG H T S T S H G S
T

∆ − ∆
∆ = ∆ − ∆ ⇒ ∆ = ∆ − ∆ ⇒ ∆ =  

C)در سوختن اتانول) ۳ H OH O CO H O)+ → +2 5 2 2 23 2 ) هم آنتالپی عامـل مـساعد اسـت3 H )∆ )و هـم آنتروپـی0> S )∆ در . 0<
  .  منفی است∆Gنتيجه

 . كتاب درسی شيمی سال سوم مراجعه كنيد۸۰ی  ی صفحه به حاشيه  )۳(  -253   

 g10 برابـرC30D در دمـایKClO3پذيری انحلال. آوريم دست می  درجه به۷۰ و ۳۰ را در دمای KClO3پذيری ابتدا از روی نمودار، انحلال  )۳(  -254   

g گرم آب حل شده است يا به عبارت ديگر۱۰۰ در C30D در دمایKClO3 گرم۱۰است، يعنی  KClO310 گرم محلول۱۱۰ در KClO3 

 . وجود داردC30Dدر دمای

 عبارت   گرم آب حل شده است يا به۱۰۰ در C70D در دمایKClO3 گرم۳۰ است، يعنی g30 برابرC70D در دمایKClO3پذيری انحلال

gديگر KClO330 گرم محلول۱۳۰ در KClO3در دمای C70Dوجود دارد .  

gمحلول   KClO g→ 310   C30D دمای∽110

gمحلول   KClO g→ 330   C70D دمای∽130

گر −g برسد مقدارC30D را سرد كنيم تا دمای آن بهC70D در دمایKClO3 محلولg130پس ا =130 110   .شود نشين می  رسوب ته20
  :كنيم حالا با اين اطلاعات مسأله را حل می

   گرم محلول∽گرم رسوب  

  
/ x x⇒ =

130 20
396 5 61

  

  :ؤال تعداد مول رسوب را خواسته استتوجه كنيد كه س

  KClO ( ) g mol−= + + × = ⋅ 1
3 39 35 3 16 122  

  /
mn mol
M

= = = =
61 1 0 5

122 2
  

   255-  )۲(    
   :ها بررسی ساير گزينه

  .تر از آب خالص است  بيشNH3 وNaCl ،HFهايی مانند  رسانايی الكتريكی محلول تركيب )۱
  .ها هستند و اثر تيندال خاصيتی متعلق به كلوييدها است  فشار بخار از خواص كوليگاتيو محلولی انجماد و ی جوش، نقطه نقطه) ۳
  .يابد  میكاهشپذيری گازها با افزايش دما  انحلال )۴

)تر ابتدا نسبت فراوانی ايزوتوپ سنگين  )۴(  -256    B)11
 :كنيم  را تعيين می5

  /(x ) (y )= × + × =11 10 10   اتمی ميانگين جرم 8

  /x y y x (x ) ( x)( )+ = ⇒ = − ⇒ × + − × =1 1 11 1 10 10 8  
  / /x x x+ − = ⇒ =11 10 10 10 8 0 8  

  /× = × =100 0 8 100    درصد فراوانی=نسبت فراوانی80%

B11كه فراوانی ايزوتوپ با توجه به اين
B10تر است، پايداری آن نيز بيش از  بيش5

  . است5
، انرژی يـونش كـاهش ۱۶ به ۱۵زيرا در گذر از گروه . تر است  فسفر از گوگرد بيشIE1تری دارد ولی  الكترونگاتيوی بيشP15 نسبت بهS16اتم  )۱(  -257   

 .يابد می

 )كند گرم رسوب مي(
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CH وHCNر لوويس با توجه به ساختا  )۲(  -258    I3توان نوشت  می: 

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→4HCN ⇒  

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→3CH I ⇒3  

Hدار گروه شانزدهم، های هيدروژن در تركيب  )۱(  -259    O2در بين سه تركيب ديگر، افـزايش . يوند هيدروژنی بالاترين دمای جوش را دارددليل داشتن پ  به
 :دمای جوش به افزايش جرم و حجم بستگی دارد

  H O H Te H Se H S> > >2 2 2   دمای جوش: 2
  A D C B> >   نقاط روی نمودار: <

 :های عاملی تركيب بر روی شكل مشخص شده است گروه  )۳(  -260   

  
  

   261-  )۳(    
  .ها همراه باشند جز هنگامی كه با اين يون به  . هستندمحلولها در آب  های دارای اين يون تركيب

NH+
  -  و كاتيون فلزهای قليايی) آمونيوم (4

NO−
−ClOو) ها نيترات (3

  -  )ها كلرات (3

Cl−،Br−و I−) كلريدها، برميدها و يديدها(  Pb +2،Cu+،Hg +2
2،Ag+  

SO −2
Ca  )ها سولفات (4 +2،Ba +2،Pb +2،Sr +2،Hg +2

2،Ag+  
    

  .ها همراه باشند جز هنگامی كه با اين يون به  . هستندنامحلولها در آب  های دارای اين يون تركيب

CO −2
POو) ها كربنات (3 −3

+NHكاتيون فلزهای قليايی و  )ها فسفات (4
4  

OH−) و) هيدروكسيدهاO كسيدها (2− Caكاتيون فلزهای قليايی و  )ا +2،Ba +2،Sr +2  

S كی و  )سولفيدها (2− +NHكاتيون فلزهای قليايی، قليايی خا
4  

  :ها دقت كنيد به محلول يا نامحلول بودن تمام تركيبات موجود در گزينه
۱(Ag SO2 NH)، )محلول (CaO، )نامحلول (4 ) S4   )نامحلول (AlPO4،)محلول (HgCl2، )نامحلول (AgCl)۲    )محلول (2
۳(BaCO3) نامحلول(،Hg I2   )محلول (CuCl2،)نامحلول (PbI2، )نامحلول (SrSO4)۴      )نامحلول (MgO، )نامحلول (2

 : خالص استKClO3 مول، چند مول۵ابتدا بايد ببينيم از اين   )۲(  -262   

  x x mol= × ⇒ = × ⇒ =100 80 100 4
5

  درصد خلوص

m  :قدر جرم دارد  چهKClO3 مول۴كنيم كه  حالا محاسبه می mn m g KClO
M

= ⇒ = ⇒ = 34 488
122

  

xی ناخالص ماده  :قدر جرم دارد ی ناخالص چه  مول ماده۱در ضمن بايد پيدا كنيم كه  xn x g
M

= ⇒ = ⇒ =1 161
161

  

  g= + + =327 161 488 +KClOجرم976    جرم كل محلول= جرم آب+ی ناخالص جرم ماده3
  :توانيم درصد جرمی محلول را محاسبه كنيم حالا می

  KClO
= × = × = × =

+ +
3 488 488100 100 100

327 161 488 976
  KClO3درصد جرمی50%

C)چون اتن. تر است تر باشد، گرمای سوختن آن بيش طور كلی هرچه جرم هيدروكربن بيش به  )۴(  -263    H )2 C)تـری از اتـين  جرم مـولی بـيش4 H )2 2 

 .استتر  بيشدارد، گرمای سوختن مولی اتن از اتين 
   :ها بررسی ساير گزينه

∆Hی برای محاسبه) ۱ Dكنش با استفاده از آنتالپی كنشهای تشكيل، بايد مجموع آنتالپی تشكيل    وا را از مجموع آنتـالپی تـشكيل ها  دهنده وا
  . كردكم ها فراورده

كنش[   ∆H]ها  مجموع آنتالپی تشكيل فراورده]-[ها دهنده مجموع آنتالپی تشكيل وا =D  

 الكترون ناپيوندي تعداد جفت
=

4
3

 نسبت
⎫
⎪
⎬
⎪
⎭

 

  تعداد مول خالص
 تعداد مول ناخالص

 الكترون پيوندي تعداد جفت

      جرم
 جرم محلول
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pq  :شده عبارت است از پس گرمای مبادله. وقتی پيستون متحرک است، يعنی فشار ثابت است )۲ E w H= ∆ − = ∆  

  . رود  پيش میانرژی سطح كاهش و آنتروپی افزايشهر تغيير فيزيكی يا شيميايی طبيعی، در جهت ) ۳

 .ری متيل پنتان است ـ ت۴، ۲،۲ با نام آيوپاک ايزواوكتان دارای فرمول ساختاری   )۱(  -264   

   :ها بررسی ساير گزينه
كنش سوختن ايزواوكتان به )۲ Cصورت وا H O CO H O+ → +8 18 2 2 22 25 16  است، پس نـسبت ضـريب اسـتوكيومتری مـواد اوليـه بـه 18

27ها برابر فراورده
34

  . است

N)گازی هوا به چگالی  حجم گاز مورد نياز برای پر كردن كيسه) ۳   .هم به دما بستگی دارد  وابسته است كه آن2(
  . اتم كربن است۱۲ تا ۵ای نيست و مخلوطی از چند هيدروكربن متفاوت با  ی شيميايی ساده بنزين ماده )۴

كنش مورد نظر به  )۳(  -265    Naصورت وا CO Na O CO→ +2 3 2 Naشود و ی دارد و خارج می حالت گازCO2 است كه2 O2 به خاطر جامد بودن در 
 . ماند ظرف باقی می

  :روش استوكيومتری -۱

  g Na CO g Na CO mol Na CO
g Na CO g Na CO g Na CO

× × ×2 3 2 3 2 3
2 3 2 3 2 3

20 50 1
100 100 106

g/)ناخالص( Na O g Na CO=2 2 311   ؟8

  /
mol Na O g Na O g Na O

mol Na CO mol Na O
× × =2 2

2
2 3 2

1 62 0 69
1 1

  

Na  :روش تناسب -۲ CO Na O2 3 2∼  

  
/

/
g xg x g

× ×
= ⇒ =

20 50 11 8
100 100 0 69

106 62
  

   266-  )۴(    CA B
A B C

RR R( R R R )= = × ⇒ = =
13 2
6 2 3 6

 

كنش معادلهدهد كه در  ی اخير نشان می رابطه كنشی كه اين ضـرايب تنها.  باشد۶ و ۳، ۲ترتيب   بهC و A ،B بايد ضرايب استوكيومتری ی وا  وا
كنش گزينه   . است) ۴(ی  در آن رعايت شده است، وا

   267-  )۱(    /
/ /

[NO ] t [NO ]mol
L s t

−∆ ∆ ∆
= × ⇒ =

⋅ ∆
12 23 10 10 0 62

2
  

  / /
[NO ] [NO ] [NO ] [NO ] [NO ]
t t
∆ ∆

= = ⇒ ∆ = = − ⇒
− −

2 2
2 2 2 2 1

2 1
0 62 3 1

10 5
  

  / /
mol[NO ] ( ) [NO ]
L

−= − × ⇒ =3
2 2 2 23 1 10 10 3 11  

 :ی زير توجه كنيد ی فعال به دو نكته برای رسم ساختار پيچيده  )۴(  -268   
كنش) آ   .ها را رسم كنيد ها و فراورده دهنده ساختار لوويس وا

كنش مشترک نيستند با نقطه) ب   .چين نمايش بدهيد پيوندهايی را كه در دو طرف وا

  
   269-  )۳(  H∆ كنش كنش kJ−90وا كنش .  استگرماده و وا گير ومعكوسوا  تـأثير بی ∆Hمقدار بـر روی يزگركاتال. (باشد  میkJ+90 آن∆H گرما

كنش رفت و برگشت  دن كاتاليزگر انرژی فعالكار بر با به). است  .يابد  كاهش میاندازه يک بهسازی وا

  
a a

a a a a

, ,H kJ E kJ E ?

H E E E E kJ

∆ = − = =⎧⎪
⎨∆ = − ⇒ − = − ⇒ =⎪⎩

1 2

1 2 2 2

90 80
90 80 170

  

aE aE و1 كنش  ترتيب انرژی فعال  به2  يـکهـا بـه  مقـدار آنكـار بـردن كاتـاليزگر  حال با به.  كاتاليزگر استغياب در برگشت و رفتسازی وا

)اندازه kJ)55يابد  كاهش می.  

  kJ= − =80 55 ′aEسازی رفت در حضور كاتاليزگر انرژی فعال25 =1  

  kJ= − =170 55 ′aEسازی برگشت در حضور كاتاليزگر انرژی فعال115 =2  

 )خالص(
 )ناخالص( )خالص(

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩
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كنش  )۴(  -270    كنش مرحله  هستند و انرژی فعالگرماگير ۴ و ۱های  وا  تـری مهمتر بوده و نقـش  ی اول آن بزرگ از مرحله) ۴(ی   در گزينهدومی  سازی وا

كنش   . داردكلیدر تعيين سرعت وا

كنش  )۴(  -271    كنش مرحله  وابسته به معادلهسرعت ی معادلهای،  های چندمرحله توجه كنيد كه در وا اسـت و هـر كـدام از ) آهـسته (نـدكی  ی سرعت وا

كنش چندمرحلهمراحل كنش. اند ای، بنيادی  يک وا كنشضرايبهای بنيادی  در وا ی سرعت  ها در معادله  آنی مرتبهها با  دهنده  استوكيومتری وا

 :شود صورت زير نوشته می ی سرعت به رو معادله  است، از اينبرابر

  R k[I (aq)][H O (aq)]−= 2 2  

كنش ر دومرحلهسازوكا  )۱(  -272    NOای وا CO CO NO+ → +2  :صورت زير است  به2

  NO NO NO NO+ → +2 2   ی اول مرحله) آهسته: (3

  NO CO NO CO+ → +3 2   ی دوم مرحله) سريع: (2

نقش مهمی در ) آهسته(ی اول  مرحله. شود واسطه ناميده میشود، تركيب  ی دوم مصرف می ی اول توليد و در مرحله  كه در مرحلهNO3ی ماده

كنش كلی دارد و معادله   .است) آهسته(ی كند  ی سرعت وابسته به مرحله تعيين سرعت وا

  NO NO NO R k[NO ]→ + ⇒ = 2
2 3 22  

كــنش   )۱(  -273    ــادیايــن وا ــهبني ــه  اســت و معادل Rصــورت ی ســرعت آن ب k[NO][O ]= كــه در آن حاصــل ) ۱(ی  و گزينــهر از ايــن. باشــد  مــی3

O][NO]ضرب  . شود عنوان پاسخ صحيح انتخاب می  است بهتر بزرگها  ، نسبت به ساير گزينه3[

كنش  )۳(  -274    كنشهمگنی  های كاتاليزشده در وا  :مانند فرايندهای ب و ت. ها و كاتاليزگر در يک فاز هستند دهنده ، وا

  
FeSO (aq)

NO(g)
H O (aq) H O(l) O (g)

SO (g) O (g) SO (g)

⎧ ⎯⎯⎯⎯⎯→ +⎪
⎨
⎪ + ⎯⎯⎯⎯→⎩

42 2 2 2

2 2 3

2 2

2 2
  

كنش كنشناهمگنی  های كاتاليزشده در وا   :مانند فرايندهای آ و پ. ها و كاتاليزگر در فازهای متفاوتی قرار دارند دهنده ، وا

  
MnO (s)

Ni(s)
KClO (s) KCl(s) O (g)

H C CH (g) H (g) H C CH (g)

⎧ ⎯⎯⎯⎯⎯→ +⎪
⎨
⎪ = + ⎯⎯⎯→ −⎩

23 2

2 2 2 3 3

2 3
  

ی   مرحلـه-۳جـذب شـيميايی ی   مرحلـه-۲ی انتـشار   مرحله-۱: ی اتن عبارتند از دار شدن كاتاليزشده ی اصلی در فرايند هيدروژن چهار مرحله  )۳(  -275   

   .ری جدا شدن مولكول اتان از سطح كاتاليزگ  مرحله-۴توليد راديكال اتيل و مولكول اتان 
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